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Veaérczikk: Rossz nemzetiségi politikáé 
A fiumei kérdés.
A helyzet Ausztriában.

A transsváli háború.
A dunamelléki egyházkerület közgyűlése*
Buda-Eőrs.
Stefánia föherczegnő házassága.
Tárczák : A kis ártatlan. Irta: Szeredai Leó. — 

As utolsó czipó. (Benedek Elek „Csendes órák“ 
eaimü könyvéből.)

Rossz nemzetiségi politika.
(Sz.) Azóta, hogy a Széli-kabinet átvette 

Magvarországon a kormányzatot, sokszor 
merült már fel az a kérdés, hogy mi a 
Széli Kálmán nemzetiségi politikája ? Ezt a 
kérdést azóta többször aktuálissá tették bi­
zonyos jelenségek, melyek arra vallanak, 
hogy a magyarországi nemzetiségek maguk 
fordulatot látnak ebben a politikában. És a 
a nemzetiségek, a mikor igy vélekednek, 
pozitív ténvezre támaszkodnak. Mert hi­
szen Széli Kálmán alig hogy a kormány­
zatot átvette, egy nevezetes dolgot vitt 
véghez. Egyszerűen feloszlatta a Bánffy 
által létesített nemzetiségi ügyosztályt a 
miniszterelnökségben. És ennek az intéz­
ménynek helyébe nem tett semmit. Tabula 
rázát csinált ép azon a téren, a hol a 
nemzetiségi kérdés dolgában kétségtelen 
sikerekkel dolgozott néhány ahhoz értő 
lelkes és erélyes férfiú. Jeszenszky Sán­
dor, a nemzetiségi ügyosztály vezetője, 
mint persona ingratissima hónapok óta él 
a folyton meg-megujitott szabadságolásban, 
dr. Jancsó Benedek pedig visszatért a ta­
nári pályára, s csati úgy a maga passzió­
jából foglalkozik továbbra is irodalmi téren 
a nemzetiségi kérdéssel. Azóta pedig sem­
misem történt, a mi a nemzetiségeknek 
ezen való örömét megronthatta volna.

Arra a többször fölvetett kérdésre, hogy 
hát mégis mi a mostani kormány nemze­
tiségi politikája, végre megkaptuk a választ. 
A pénzügyi bizottság múlt pénteki ülésén 
Komjáthy Béla tette szóvá a dolgot, egye­
nes kérdést intézve a miniszterelnökhöz. 
És ez nyilatkozott. „A kormány politikája 
ezen a téren — úgymond — az, a mit 
programmszerüen kifejtett a házban, és ez 
csak az lehet, hogy a magyar állam ki­
építtessék az egységes nemzeti magyar 
állam czéljainak keretében.“ Tehát ez Széli 
Kálmán nemzetiségi politikája. Mintha már 
hallottuk volna ezt a frázist. Sőt úgy tet­
szik, hogy ezt a frázist már nagyon is el­
koptatták jóval Széli Kálmán miniszter­
elnöksége előtt. És épen ezért ennek a 
frázisnak, úgy a mint mondódott — nin­
csen semmi értelme. Ez csak egy üres 
keret, melyet vagy értékessé, vagy haszon­
talanná, sőt károssá tehet a beléje helye­
zett tartalom. A tartalmára vagyunk mi ki­
váncsiak. A tartalomtól függ a nemzetiségi po­
litika lényege. Hogy Széli Kálmánnak mi a 
tzélja, az körülbelül mellékes dolog; hi­
szen magyar államférii csak nem is vallliat 
be más czélt, mint az egységes magyar 
nemzeti állam kiépítését. De a czel kiiü- 
zése még nem politika. Magyar államférfi, 
ki kézében tartja a kormányzat minden ha­

A kis Ártatlan.
— Irta: Steredai Leo. —

Camya, kellemetlen est volt.
Egész nap esett az eső, csalak födte az utczák 

aszfaltját, estére pedig köd szállt le, olyan síirü 
fs olyan athatlan, hogy a sárga lánggal égó gáz- 
ämpik is alig világítottak bele valamelyest.

Hanem azért Bárd István ezen az estén is el­
látót az ö megszokott, mindennapi sétájára.

Minden este úgy lelt, hogy végigment a kőr- 
”00 és nézegette a leányokat, asszonyokat, a 
tót apró lépésekkel tipegnek elölte, ki szemér­
men lesütvén a szemeit, mint egy apácza, ki 
Mg biztató kacsintással viszonozván a férfiak 
"Zemtelen, vizsga nézését.

Hard István igen nagy tisztelője volt a női 
teniDeí. Olyan nagy tisztelője volt, hogy egyszer 
Bioalt egy mondást is magáról. Ezt:

»Valamint hogy az egyszeri római tyrannus 
terelte volna, ha az egész római népnek egy feje 
olna, hogy ezt a fejet egyszerre lecsapathatná, 
zonképen szerelném én is, ha egyszerre a kar­

cai? közzé zárhatnám az egész női nemet.* 
ne megnősülni nem nősült meg.
Az volt az elve, hogy készséggel föláldoz a nőkért 

csak a szabadságát nem. Valóban, a legna­
gyobb bolondságra is képes volt egy szép nő kedvéért. 

2 egyik józsefvárosi házát elverte egy kis balleri- 
*Tal’ a kinek olyan nagy ragyogó szemei voltak, 

szinte megbúvóit velük minden férfit. Két- 
az Hold földje ráment arra a viszonyra, melyet 

fr eperajku, szőszke franczia leánynyal folytatott. 
De a liaisonoknál tovább sohase ment és meg 

0,1 győződve róla, hogy a legnagyobb bőlcseség, 
tó tehet, ha nem nősül meg. A barátai ugyan 

im mon<*ol|ák, hogy ez nagy ostobaság és az 
„„mar negyven esztendős Bárd István előtt nagyon 
' színekkel festették a jövőt: a mikor majd 
dalt Dt *eSZ’ betegágyhoz lesz kötve, ki se moz- 

nat a szobából és nem lesz mellette gyöngéd 
^zony, szerető gyermek; ámde Bárd István csak 
Jgyta őket beszelni és minden kapaczitálás végén
921 mondta:

~~ Bánom is én! Nekem nagyon mindegy, hogy 
*8/ viezeházmester vagy valami hotelbeli pinezér

-W

talmát, ha megkérdeztetvén nemzetiségi po­
litikájáról, az egységes magyar nemzeti 
állam czéljainak hangoztatásával akarja ki­
elégíteni a kiváncsiakat: vagy alakoskodik, 
vagy nincsen tisztában se a dolgokkal, se 
a maga nézeteivel. Arra, hogy Széli Kál­
mán a nemzetiségi politikában alakoskod- 
jék ép a magyar nemzeti közvélemény 
előtt, nem lehet semmi oka. Ila tehát még 
sem akar fölvilágositást adni szándékairól 
és terveiről, legalább nagyjában: ez csak 
arra vallhat, hogy nincsenek is tervei. Ez 
pedig nagy baj.

Ámde Széli Kálmán még egyebet is mon­
dott. Azt, hogy „nem erőszakkal, hanem 
azzal nyerjük még a nemzetiségeket, ha 
jó közigazgatást és igazságszolgáltatást 
csinálunk és igazságos elbánásban részesít­
jük őket." Engedőimet kérünk, ez teljességgel 
nem programra. De politikának politika. 
Még pedig kegyetlenül rossz politika. Mi 
ez tulajdonképen ? Nem egyéb, mint a 
korábbi nemzetiségi politikának nyílt elité­
lése. Több ennél is. Egy meggondolatlan, 
könnyelmű beismerés a nemzetiségekkel 
szemben. Ostobák lennének a nemzetiségek, 
ha másképen magyaráznák.

A magyar politikai közvélemény, mely a 
nemzetiségi késelésekben szinte megdöb­
bentő módon indolens, úgy szólván tetsze­
leg magának azzal, hogy kicsinyli a nem­
zetiségi kérdést. Nálunk még mindig úgy 
beszélnek erről a kérdésről, mint olyanról, 
melyet hangulatokkal lehet elrendezni.

A kik igy beszélnek, csak arról tesznek 
tanúságot, hogy nem ismerik a nemzetiségi 
kérdést. Nem ismerik távolról sem. Kinőtt 
az már régen abból az állapotból, melyben 
hangulatok lehetnek döntők. Hatalmi kérdés 
az. Még pedig bonyolult hatalmi kérdés. És 
ha Szé-11 Kálmán azt tartja, hogy a magyar 
államnak egyebet sem kell csinálnia, mint 
jó közigazgatást és jó igazságszolgáltatást 
és ezzel a nemzetiségi kérdést megoldottuk: 
akkor Széli Kálmán irtózatos tévedésben 
leledzik. Többet mondunk: akkor Széli Kál­
mán a nemzetiségi kérdés dolgában szer­
telen naivitást árul el.

Lehetetlen, hogy Széli Kálmán ismerje a 
roméin nemzetiségi törekvések történetét. 
Lehetetlen, hogy ismerje azokat a fejlődési 
fokozatokat, melyeken ezek a törekvések 
keresztülmentek a múlt század közepe óta. 
Lehetetlen, hogy ismerje azokat az eszme- 
árvmlatokaf, melyeken át ezek a törekvé­
sek átszürödtek és megjegeczesedtek a ba- 
lázsfalvi iskola már félig-meddig pozitív 
programmjálól kezdve a mai napig. Lehe­
tetlen, hogy ismerje azokat az érdukszála- 
kat, melyek ezeket a törekvéseket másfél­
száz esztendő óla folytonosan összefűzik a 
bécsi köröknek azzal a hatalmi vágyával, 
mely a magyar állam egysége elleti irányo- 
zúdik. Lehetetlen, hogy ismerje azokat az. 
érdekszálakat is, melyek a román nemzeti­
ségi törekvéseket összefűzik a többi magyar- 
országi nemzetiség törekvéseivel. Nem, Széli 
Kálmán nem ismerheti a nemzetiségi kér­
désnek se múltját, se jelenét. Különben 
nem hinné azt, hogy el lehet intézni egy­
szerűen, külön meghatározott, erélyes és 
előrelátó nemzetiségi politika nélkül, tisztán
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kegyességgel és holmi szamaritánus érzel­
gősséggel.

Abból, a mit Széli Kálmán mondott, csak 
azt látjuk, hogy őt a nemzetiségi politikában 
is a múlt rendszer ellen való gyülölség vezeti. 
És felhasználta az alkalmat, hogy ezen a 
rendszeren üssön egyet. Nagyon rosszul 
tette; mert ezzel csak fölbátoritja a nem­
zetiségeket, melyek pedig e bátorítás nél­
kül is ugyancsak erősen dolgoznak a ma­
guk ügye mellett. Dolgoznak a legnagyobb 
intenzivitással. És ha nem lármáznak, és 
ha nem tüntetnek, e? csak arra vall, hogy 
csöndben nagyobb sikerrel munkálkodnak. 
Kezdenek már megbízni erejökben. Már 
nem is kételkednek végleges sikerökben. 
Mit állít ellenükbe Széli Kálmán? A sem­
minél is rosszabbat. Egy frázist, melytől 
vérszemet kapnak, és engedékenységet, 
melyben ők erélytelen gyávaságot látnak. 
Az engedékenységet ők úgy magyarázzák, 
mint a javukra dolgozó bécsi befolyás 
diadalmas érvényesülését. Ha Széli Kálmán 
foglalkoznék a nemzetiségi ügygyei úgy, a 
mint kellene, tudná, hogy az oláhok tény­
leg a bécsi befolyásra vezetik vissza az uj 
rendszer engedékenységét. És tudnia kel­
lene azt is, hogy valahányszor az oláh 
nemzetiségi áramlat korszakalkotó fordulat 
mesgyéjérc jutott, mindig a bécsi körök 
befolyása teremtette meg a kedélyek zabo­
látlan fölviliarzását. Így történt a Hóra— 
Kloska lázadásnál, igy történt 1848-ban, és 
igy fog történni ezután is. Ez árit nem 
frázis, hanem történeti igazság.

Ha Széli Kálmán engedékenységet hirdet 
a nemzetiségi politika egyetlen eszközeként 
s ezt dokumentálja is, mint legutóbb u 
szászokkal szemben a zászló-kérdésben 
nyilvános visszavonulással, meg az oláhok­
kal szemben különféle kedvezésekkel: ez a 
képzelhető legrosszabb politika. Nem is po­
litika. Csak a tájékozatlan államférfi tapo­
gatózása. Pedig bizony-bizony ideje múlt 
már a tapogatózásnak.

Budapest, október S3.
.1 fiumei kérdés. Néhány nappal ezelőtt az 

a hir volt elterjedve úgy fiúméban, mint Buda­
pesten, hogy az évek óta- vajúdó fiumei kérdés 
nemsokára megoldást nyer, s hogy dr. llaylünder, 
az autonómiaiak vezére, húrom pontba összefog­
lalván az aulonomislák kívánságait, azt gróf 
Szápáry László fiumei kormányzónak átadla a 
minisztériummal leendő közlés végett. Gróf Bzá- 
páry Budapestre is ulazolt, értekezett is a kor- 
mánynyal, de eredménytelenül. Tegnap Fiúméban 
ebben a tárgyban értekezlet is volt, a melyen 
Mayiünder nagyon vezervállan nyilatkozóit a hely­
zetről. Kifejezte, hogy egész törekvését oda irá­
nyítja, hogy a jó viszony Fiume és az anyaország 
közt helyreálljon. E végből — mint mondta — 
személyesen kereste föl a kormányzót s leitárta 
előtte, minő rendszabályokat kellene életbe lép­
tetni a kedélyek megnyugtatására s a törvényes 
autonómia helyreállítására. A kérdés megoldása 
azonban sokkal nehezebb, semhogy azt cgyköny- 
nyen el lehelne érni, másrészt pedig az autono­
mists párt nem beszélhet egész Fiume nevében, 
s a kormány esetleges propoziczióit az egész vá­
rosnak kell majd megvitatnia, mielőtt azoknak 
elfogadása vagy visszaulasilása megtörténhetnék.

XJj miniszteri tanácsosok a belügymi­
nisztériumban. A „Pol. Ért.* ez. kőnyomatos 
a következőket jelenti: A belügyminisztérium ke­
belében rövid idő alatt két miniszteri tanácsosi 
és egy osziálytanácsi állást fognak felállítani és 
betölteni, a közigazgatásnak a helyszínen való 
ellenőrzése (?) és vizsgálatok tartása czéijából. — 
Vájjon, (ha a hír igaz), hogy fogják a helyszínen 
ellenőrizni a közigazgatást?

A krótabizottságok tárgyalásai. A N. Fr. 
Pr. mai esti lapjában azt az értesülését közli, 
hogy a két kvótabizottság november első napjai­
ban kezdi meg tanácskozásait s hogy a magyar 
kvótabizoilság tagjai már jövő hó harmadikén 
Becsbe érkeznek, ha csak valami akadály nem jő 
közbe.

A házszabályok revíziója, tárgyában kikül­
dött képviselőházi bizottság Szilágyi Dezső elnök- 
lésével tartóit mai ülésében, melyen a kormány 
részéről Széli Kálmán miniszterelnök volt jelen, 
folytatta és befejezte a házszabályoknak s a 
kúriai bíráskodási törvénynek összeegyeztetésére 
vonatkozó előadói tervezet tárgyalását. Az ülésen 
változatlanul elfogadták a kérvénynyel megtáma­
dott választásokra vonatkozó eljárásnak terveze­
tét, a melyei annak idejében egész, terjedelmében 
közöltünk. A bizottság ezz.el be is bejezte érdem­
leges tanácskozását és felkérte elnökét, hogy 
mihelyt a szövegező bizottság elkészül munkála­
tával, a szöveg végleges megállapítására ülést 
hívjon össze.

Interpelláczíók. A képviselőiláz a szünet után e 
hő 30-án tartja első ülését, melyen két ioterpcllácziót is 
fognak bejelenteni. Viiontai Soma az igaz. ágúgymi- 
niszterhez mtuz intcrpellácziót a tömegei! szoczialistn 
sajtóperek miatt, valamint a rendőrség azon eljárá­
sáért, hogy a munkasgyüléscken elhangzott beszédeket 
gyorsírással lehalva, átteszi az ügyészséghez s azok 
alapján Mjeleutv.-.t tesz a szónokok ellen. Barabás 
Béla a honvédelmi miniszterhez szándékozik irác-rpeiiá- 
cziót intézni azon sérelem miatt, iiogy a közős hadügy­
miniszter egy rendele alapján a közös hadsereg magyar 
ezrtdeinél az. ellenőrzési szemléken magyarul («hier» 
helyett <jelcn»-nel) jelentkező katonákat a közös had­
sereg illetékes körei szigorúan büntetik.

A helyzet Ausztriában.
Clary osztrák miniszterelnök tegnap este Buda­

pestről visszaérkezett Becsbe. Budapesti utjának 
kellős ez élj a volt. Egyik az, hogy a királynak je­
lentést tegyen a parlamenti helyzetről, másik pe­
dig, hogy Széli Kálmán magyar miniszterelnökkel 
tanácskozzék.

Holnap ismét megkezdődnek az. osztrák képviselő- 
ház tárgyalásai, s mini n legutóbbi üléscu a napi­
rendet megállapították, az inségjavaslatokat fog­
jak megvitatni.

Ma a pártok közül egyik-másik konferencz.hu 
tartolt, melyen azzal a kérdéssel foglalkoztak, 
minő álláspontot loglaljanak el a kormány nyi- 
laiKozulával szemben.

Csehországból és Morvaországból folyton újabb 
meg újabb tüntetések hire érkezik, melyekből az. 
latszik, hogy a nép ezekben az országokban nem 
nyugszik bele a nyelvrendeletek visszavonásába,

Ma érkezett távirataink különben u követ­
kezők:

Az osztrák pártkonferencziák.
Becs, okt. 23.

Gróf Clary, a minisztertanács elnöke, ma dél­
előtt Dipauli képviselővel tanácskozott.

Bécs, okt. 23.
A katholikus néppárt ma este ülést faltolt. A 

holnapi ülés elölt csaknem valamennyi pártkör 
értekezletre ül össze.

Becs, okt. 23.
A lengyel klub hosszabb bizalmas ülésen tár­

gyalta a kormány nyilatkozatát.

Tüntetések.
Biss, okt. 23.

Egész Csehország és Morvaország tiltakozik a 
nyelvrendeletek visszavonása ellen. Nagyon sok 
helyről érkeznek tudósítások arról, hogy a lakos­
ság a kormány és a hatóságok ellen tüntetett.

EipelbSl érkezett jelentések szerint ott c hónap 
20-án tüntetés volt. Mintegy hatszáz ember, na­
gyobbrészt gyári munkás összecsődült s különféle 
kiáltásokká! bejárta a várost. Oberländer és 
Morawetz gyárosok, továbbá Kohorn és Schulz 
kereskedők házán beverték az ablakokat. Tovább 
a tüntetők nem mehettek, mert hit csendőr 
és négy városi rendőr feltartóztatta és szPkergctte 
őket.

Csaszlauban 20-án este körülbelül száz ember 
tüntetett. Tegnap körülbelül ötszáz ember járta 
be az utczákat, de egy órai tüntetés után szét­
oszlottak.

Pokitzanhol jelentik, hogy ott 20-án este körül­
belül száz fiatal ember énekelve, pereát- és 
bamba-kiáltásokkal járta be a várost. A zsidók 
ablakait beverték. A városi rendőrség a csendőr­
ség segítsége nélkül szétoszlatta a tüntetőket.

Jungbunslauból jelenük, hogy ott tegnap este 
néhány száz munkás bejárta a várost, beverte a 
zsidók és a kerületi bctegsegilő-pénzlár ablakait, 
míg végre a csendőrség szétoszlatta okét.

Miinchesgräteben tegnap tüntetés volt, de a 
rendet nem bontották meg.

Kólóiból jelenük: A város tegnap föl volt lobo­
gózta s az ablakokban mindenféle felírások vol­
tak. Délelőtt tizenegy órakor körülbelül kétszáz 
ember dalolva járta be a várost, miközben a 
cseh államjogot éiíeltés. tizenkét órakor a tömeg 
önként szétoszlott. A délután nyugodtan telt ei. 
E-te hét óra után újra gyülekezni kezdtek a tün­
tetők. de a csendőrség es a városi rendőrség 
megakadályozott minden csődületei s kút emberi 
letartóztatott.

Pihe}!ben is tüntetett tegnap mintegy ötszáz 
ember. Eemzeti da’okot énekelve járták he az 
utczákat, de csakhamar szétoszlottak.

/,■ :p:. ti hjl, lírádéi -Krankstaál WWalach lsch- 
Jze critscliból is Gayuhjl tüntetést jelentenek, a 
mely lőlvonuiásokból és nemzeti dalok éneklésé­
ből állott, de nyugodtan folyt le. Kihágások sehol 
sem fordultak elő.

Mährisck Ostruu, est. 2
Ma deiutan népgyülés volt ill ezzel a napi­

renddel : A cseh közjog és a jelenlegi politikai 
helyzet. .1 gyulád, a kormány képviselője, ‘ bárom 
óráig tartó zajos tárgyalás után filosz’ott". A 
résztvevők, körülbelül hatszázun, nagyobbára szo- 
cziáldeniokrata és nuczionálista munkások, köl­
csönös bamba-kiállások közt elhagyták a gyűlés- 
termet. A szocziáldeniokraták a munkashazba vo­
nultak, a nemzeti munkások szétoszlottak. A ter­
vezett utczai tüntetés elmaradt. A rendet nem 
zavarták meg,

Holeschau,, oki. 23.
'tegnap csíe itt ismét nagyobb kihágások lor- 

dullak elő. .4 tüntetők beverték néhé>- / zsidó csalod 
ablakait s kifosztottak két üzletet. Egy hazat fel­
gyújtottak. A tüntetők megtámadták' a csendőr- 
ségeL is, a melynek végre fegyverhez kellett 
nyúlnia. Ilarom emberi megöllek s többen megsebe­
sültek. A zavargásunk este a katonaság vetett 
véget.

Prága, okt. 23.
Eeraun, Klatlau, Meltau Neustad, Pardubitz, 

Beneschau és Melnik városokból jelentések érkez­
nek u legutóbbi napokban elölordult tüntetések­
ről, a melyek azonban nem járták rendzavarás­
sal. Klaltauban egy zsidónak beverték az ablakait.

Kremsier, okt. 23.
Tegnap este itt megint tüntetések voltak. Néhány 

ezer ember Lejárta a várost és nemzeti dalokat 
énekeli. Néhány helyen beverték az ablakoka;, 
igy a német Concordia házán és néhány zsidónak 
a házán. A rendőrségnek és a csendőrségnek 
sikerült a rendelt helyreállítania, a nélkül, hogy

fogja-e majd le a szemeimet! Meglehet, hogy 
csakugyan kellemetlen, ha az ember mellett az 
utolsó órájában egy szerető szív sincsen. De egy 
egész életen at rabja lenni asszonynak, gyereknek, 
az meg kellemetlenebb !

És szilárdul megmaradt a meggyőződése mel­
lett, nagyon jól érezte magát a Hűtlenségében és 
minden este hét óra tajban elment a kőrútra 
sétálni.

Hogy miért hét óra tájban ?
Mert akkortájt zárják be az üzleteket és a kis 

varrónők, a kis masamúd-leányok akkor mennek 
hazafelé. Köztük igen sok csinos jószág akad es 
ha a legtöbbje úgy viselkedik is, mintha a világért 
se volna hajlandó magát hazakisértetni férfival, 
de Bárd István nagyon jól tudta, hogy ez rende­
sen csak tettetés.

A mint most végighaladt az aszfalton és néze­
gette a leányokat, asszonyokat, a kik a sár miatt 
úgy felhúzták a ruhájukat, hogy formás piczi 
tabuk kilátszott alóla, egyszerre csak feltűnt neki 
egy vőröshaju, kopottruháju, de nagyon formás 
leány, a ki az egyik inellékuiczából jött ki.

Vörös haja volt, Bárd István pedig rajongott a 
vörös hajuakért.

Meggyorsította a lépteit ő is és a leány után 
iramodolt. Azzal a gyakorlottsággal, melyre évek 
hosszú során át tett szert, erősen megnézte a kis 
fruskát és meglátott egy Madonna-avczot, a mely 
csupa szelídség, csupa ártatlanság, csupa báj és 
csupa üdeség volt.

A leány nem lehetett több tizenhat évesnél.
— Teringette, — mondta Bárd István magá­

ban, — a kicsikével meg kell ismerkednem!
Habozás nélkül oda is szegődött melléje és 

udvariasan megemelve a czilinderét, igy szólt:
Kisasszony, nem tart tolakodónak, ha a kísé­

retemet fölajánlom?
Bárd István rendesen igy kötött ismeretségeket 

az utczán és tudta, hogy rendesen háromféle eset 
szokott bekövetkezni.

Az egyik eset az, hogy a megszólított nő nem 
felel, hanem félreforditja a fejét és megy tovább. 
Ez jelentheti azt is, hogy: „Köszönöm, nem kérek 
az ismeretségből*, de jelentheti azt is, hogy: 
„Hm, előbb szeretném tudni, hogy az ur kicsoda 
és micsoda?*

A másik eset az, a mikor a nő rárivall a 
tolakodóm:

— Takarodjék kérem és hagyjon békén!
A mi azonban nem mindig őszinte.
A harmadik eset pedig, a nőkor a nő moso­

lyogva felel:
— KI akar kísérni ? Miért ?
Ezúttal a bárom eset egyike sem állott be. A 

Madonna-arczu leány esdó pillantással nézett Bárd 
Istvánra és azt mondta:

— Oh uram, hagyjon cl! Ha tudná, mily bá­
natom van!

Olyan hangon mondta ezt, hogy Bárduak egy­
szerre elment a kedve minden léháskodáslól. Egy 
pillanatig nem is tudta, mitévő legyen: sarkon 
forduljon, elmenjen-e, vagy tovább kisérje a 
leányt?

— Oh, a világért sem akarom megbántani, 
kisasszony! ... De ön oly szép! . . . Bánata 
van ? Kérem, mondja el, mi az, talán segítségére 
lehetek.

A leány a fejét rázta.
— Nem, nem! Sem őn, se más!
— De hát mégis, mi az? Ha nem ismer is, 

kérem, legyen bizalommal hozzam! Gyászol 
valakit ?

A leány a szemeit tőrölgetle.
— Még nem, — felelt. — De tartok tőle, 

hogy nagy csapás ér. Anyám beteg, hetek óta 
fekszik mar.

— És az orvos?
— Az orvos? Jó táplálkozást ajánl, orvosságot 

is irt, azt mondta, hogy jó volna, ha az én sze­
gény betegem néhány hétre clmehetne valahová 
a vidékre, jó levegőre, mert ott lalán még össze­
szedhetné magát.

— Nos és? . . .
— Hát könnyű az orvosnak ilyeneket rendelni. 

De miből szerezzek jó táplálékot, orvosságot? 
Hogyan küldjem el anyámat a vidékre? Szegény 
varrónő vagyok, hat forintot keresek hetenkint és 
abból kell fentartanom anyámat is, két kis test­
véremet is!

Bárd István mély megindultságot érzett a szivé­
ben, a mikor a leány mindezeket elbeszélte. 
Érezte, hogy a leány igazat beszél. A kinek ilyen

arcza van, nem hazudhatik. A kinek ilyen ártatlan 
nézésnek a szemei, nem mondhat valótlanságot.

Valatnijiazt súgta neki, hogy segítsen ezen a 
leányon, ezen a gyönge nőn, a ki valóságos hősnő 
és kel kezének nyomorúságos keresetével tart el 
egy egész csalódó!.

— Kisasszony, — mondta, — bocsásson meg 
nekem, a miért az imént toiakodo voltam. A 
világért sem akartam megbántani. Lássa, nem 
kérdem a nevét, azt se kérdem, hol lakik. Csak 
arra kérem, engedje meg, hogy segítségére legyek.

— Ön ? Hogyan ?
Bárd a tarczájábu nyűit.
— Fogadja el kérem ezt a csekélységet!
Egy százas! nyújtott a leány felé.
— Ez elég lesz arra, hogy beleg anyját vidékre 

küldhcsse!
De a leány szinte megrettenve állt meg.
— Nem uram, nem! Nem fogadhatom el! Nem 

ismerem önt! Én pedig becsületes leány vagyok!
— Nem kételkedem benne! De kegyed meg 

higyje el nekem, hogy én is becsületes ember 
vagyok ! Fogadja el nyugodt lélekkel! Semmitse 
kérek érte, még csak köszönetét se! A gazdagsá­
gom megengedi nekem, hogy segítsek önökön ... 
Semmitől se tartson 1

— Elhigyjem ?
— Fogadja el! — ismételte Bárd István. — És 

aztán isten aldja meg !
A leány kezébe nyomta a pénzt.
S a leány azt se tudván, mit mondjon, mit te­

gyen, hirtelen megkapta a Bárd István kezét és 
megcsókolta azt a kezet.

Aztán elsietett, szinte futva ment és a köd csak­
hamar elnyelte az alakját.

Bárd István utána nézett, a mig csak látta. 
t'Nagyon jóleső melegséget érzett a szive körül. 
Jónak és becsületesnek érezte magát és egy belső 
hang azt mondta neki, bogy jól cselekedett.

Lassú léptekkel indult hazafelé. És az utón el­
gondolta, hogy a Madonna-arczu leány mint lép 
be az ő szomorú otthonába és mint borul rá be­
leg anyjára, elmondván neki, hogy akadt egy ne- 
messzivü ember, egy jó ember, a kit az isten kül­
dött segítségükre . . .

A Madonna-arczu leány pedig valójában sietve 
haladt az utján.

S aztán egyszerre csak befordult egy kapun, 
benyitott egy lakásba s ott aztán kaczagva ugrott 
a szerelője nyakába.

— Hé Filézi, ma nagyot mulathatunk! Van 
pénz ! Megpumpottam egy vén bolondot, u kivel 
elhitettem, hogy az anyain súlyos beteg !

Az utolsó czipó. *)
Hűvös őszi szél fújt, de még hangos volt a 

mező. Az ugart ellepték a szantóvetö emberek, 
nagyokat ritlyentek-csaltantak a szijjostorok, be- 
hallo'.t a laluba a mélán mcodegéló ökrük bizta­
tása : hé elé, Daru, Virág! Öregebb rend emberek 
lassan lépegetlek elébb, elébb a felhasogatod föl­
deken, a nyakukba vetett zsákból hinlegették a 
piros Im/.aszeniet, következő esztendőnek a re­
ménységét. És szállt az égbe sűrű fohászkodás 
ahoz a jó istenhez, ki adja az csői, az elvetett 
buzaszemnek életre keltőjét: a hótakarót, a gyönge 
vetésnek tél hidege ellen védőjét s a meleg napot, 
a rengö-ringó kalász megérlelőjéL

Ott tipegett-tapogotl nagyapó is, gyönge, töré­
keny leste ingadozott, mint szélben az elkorhadott 
fa; az ö nyakában is zsák volt, mint a többi 
embereknek, a kik meg-megáll lak, esudáikozva néz­
tek feléje, fejőket csóválhatva: no lám, a „vén 
huszár* még maga véli cl a búzáját. Mellette lép­
delt az unokája s unszolta egyre: adja ide a 
zsákot, nagyapó, nem magának való már a ve­
tés ; de nagyapó szelíden elhárítja: hagyjad, fiam, 
hagyjad, inkább nézzed a kezem s lábam járását, 
tanuld meg a vetést. Mert ez is tudomány, fiam, 
de olyan tudomány, hogy könyvből meg nem ta­
nulod. Vannak szantóvetö emberek, kik soha meg 
nem tanuljak, de azoknak aztán meg is ismered 
a földjét messziről: olyan szép tarka-barka vi­
rágos.

Hosszan clmélázott nagyapó, aztán folytatta: 
Engem is a nagyapam tanított szántásra, vetésre. 
Akkor még a vasekének hire sem volt. Hat annak 
a sok mitidenléle csudamasiuának ki hallotta hí­
rét ? A nagy urak földjét is taekével szántottak, 
most lám, ajlegutolsó embernek is vasekéje van ... 
Számolom, számolom, hány esztendeje lehet, mi­
kor engem a nagyapám szántam, vetni tanítóit.

*) Benedek Elek „Csendes órák* ezimü könyvéből.
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erőszakhoz nyúlt volna. Senkit sem tartóztattak 
le, de többeket följelentettek.

Brünn, ott. 23.
A cseh nemzeti mukások gyűlését a kormány 

képviselője feloszlatta, mert a szónokok igen he­
ves támadásokat intéztek a kormány ellen a 
nyelvrendeletek megszüntetése miatt. A munkások 
azután néhány követ dobtak a termen át és 
egy kő lábán találta a kormány képviselőjét. A 
tömeg ordítozva járta be az utczát és több abla­
kot bevert. Végül a rendőrség szétoszlatta a tün­
tetőket.

A transzváli háberu.
Az angolok a Glencoe mellett vívott győzelmü­

ket nagyon ki tudják használni, mert alig huszon­
négy óra múlva már ismét győzelmet arattak a 
búrok fölött. Ezúttal már majdnem egészen Ladys­
mith mellett ütköztek meg és pedig Elandslaagte 
mellett. A harcz nagyon véres volt, mindkét rész­
ről nagy áldozatokat követelt s ha igazat monda­
nak a Londonból érkezett táviratok, úgy Krüger 
azt tanácsolta honfitársainak, adják meg magukat 
kényre-kegyre az angoloknak.

Egyelőre valószínűtlen ez a hir, mert a nyugoti 
hareztéren határozottan a transzváliaknak kedvez 
a szerencse. A natáli hareztéren lejátszódott ese­
mények sem feltétlenül úgy történtek, ahogy azt 
Londonból jelentik. Erre mutat legalább az, hogy 
Anglia még mindig fegyverkezik, s még mindig 
küldi Délafrikába a csapatokat. Az a hir is fel­
merült újból, hogy Oroszország, Franeziaország s 
Németország interveniálni íog Transzvái javára, 
s főleg az orosz sajtó agitál nagyon ebben az 
irányban.

Portugál még mindig nem határozta el magát, 
hogy a két hadakozó fél közül melyikhez csatla­
kozik s meglehet, hogy ezt egykor nagyon drágán 
fizeti meg, mert Anglia első sorban a Portugal 
birtokokat fogja megszerezni akarni, látván, hogy 
mennyire előnyös volna ebben a háborúban, hogy 
Mozambique angol kézben volna.

Az ősz Viktória királynő nagyon szomorkodik a 
háború miatt s a hadügyminiszterhez táviratot 
küldött, melyben ezt az angol néppel tudatja.

Ma érkezeit távirataink különben a követ­
kezők :

Újabb ütközetek.
London, okt. 22.

Alig huszonnégy órával a keleti búr hadoszlop 
leverése után, az angol csapatok vj.bb diadalt arat­
tak. Ezúttal ók voltak a támadók s ezt a leg­
újabb diadalukat Elandslaagte mellett vívták ki.

Elandslaagte jelentéktelen falu északkeletre, 
tizennégy mértfőidnyire Landysmithtől.

A Danhauser felöl elönvomuló búr fühadoszlop 
csütörtök óta itt állapodott meg s ez a csapat 
már csütörtökön délben megállított egy Ladys- 
mithből Dundee felé haladó vonatot. White tá­
bornok szombaton reggel négy érakor indult el 
Ladysmithbő), hegy az ellenséget Glencocból el­
űzze. Az angolok összes hadereje három fél gya­
logezredből, három tábori ütegből és hat szakasz 
lovasságból állott. A sereg többi részével Htinizr 
tábornok Ladysmilhben maradt a város védel­
mére.

White tábornok clőcsapata már délelőtt talál­
kozott Glencoe mellett portvázó búr csapatokkal, 
a melyekkel megkezdték a csatározást, de az igazi 
csata csak délután negyedfél órakor kezdődött, 
miután az összes brit csapatok megérkeztek. 1 
Akkor indították meg a brit hadállás közepén 
levő angol ágyuk a tüzelést, a melyre a búr 
ágyuk azonnal válaszollak. Ugyanekkor French 
tábornok, a kit White tábornok megbízott a had­
művelet vezetésével, parancsot adott a szárnya­
kon elhelyezett lovasságnak, hogy előre nyomul­
jon. A mint a búrok az angol lovasságot meg­
látták, ők is eléjük küldték lovasaikat. Csakhogy 
akkor már a tüzérség eldöntötte a csatát. A 
bárok elég jól lőttek, de a czélponlot rendese» el­
hibázták s valamennyi golyójuk az angolok feje 
fölült repült el, míg a brit iüztrik kitünően czéloz- 
tdk; majdnem mindegyik golyójuk belecsapott a

Tizenöt éves ficzkó legény voltam ... Akkor épen 
hetven esztendő múlt el azóta, ugy-e ? Jól szá­
mítottam ?

— Jól, nagyapó, jól.
Akkor értek a föld végére. Ott megállóit nagy­

apó s az unoka vállára támaszkodott. Főite­
kintett az égre. nézte sokáig a lemenő napot s a 
ki látta, csodálhatta: a nap sugarai tündöklő ko­
szorút fontak az öreg szántó-vető fejére. És 
mintha hallatszott volna mennyei szózat: eredj 
haza a te öreg társadhoz, hü szolgám. lm, ko­
szorút fontam az áldott nap sugaraiból hófehér 
fejedre: megérdemelted te, ki egy hosszú életen 
át szántottad, vetetted földjeidet s este-reggel én 
hozzám fohászkodtál, a láthatatlanhoz.

Hallotta nagyapó a szózatot, 6 megértette 
istennek a beszédjét s könybe lábadt szemmel 
rebegte: Áldott legyen a te szent neved, Uram. 
Megértettem a te intelmedet, az utolsó búzát 
hintettem az én földembe. Legyen meg a te 
akaratod.

Jaj, az olyan hosszú ut volt mégis, mire nagy­
apó végig botorkált a földjén. Vissza-visszatekin- 
tett s búcsúzott a földtől : Isten veled édes jó 
földem, kit annyiszor megszántottam ; kinek a 
keblét annyiszor telehintéin maggal. Többet nem 
szántlak, nem vetlek, öreg testem kívánja a 
pihenőt.

S odahaza a vén házban, ha látnátok, bizony 
velők könyeznétek: két öreg ember sirdogál, egy­
mást vigasztalják s vigasztalván, simák, mert az 
olyan jól esik öreg szivüknek. Isten, Isten, de 
nagy jót cselekedtél, a legnagyobbat, mikor a 
kőnyet adtad, bánatos sziveknek leghívebb enyhí­
tőjét !

— Igen, igen, nannyó. mennyei szózat volt, bi­
zonyosan az volt, a ki beszélt én hozzám. A fia­
talok kinevelnének, ha mondanám, hogy éreztem 
a fejemen a koszorút: hetven esztendő jutalmát. 
De te hiszed, ugy-e, nannyó ? Ó csak a jó isten 
megáldaná utolsó munkámat. Nekünk talán elég 
is lesz halálig az a búza, a mi az én vetésemből 
terem . . . Égy esztendő, kettő, lehet-e már több 
idő a mi számunkra?

De im, eltelt egy esztendő, eltelt kettő, isten 
még nem küldötte el a halál angyalát s aprán-

biírok táborába és ott borzasztó pusztítást vitt 
végbe.

Alig néhány perez múlva elhallgattak a búr 
ágyuk s az angolok most a búr lovasok ellen 
fordították ágyúikat. A búr lovasság egy ideig 
tartotta magát, de aztán egyszerre vad futás­
nak indult.

Ekkor az angol gyalogság Hamilton ezredes 
vezetésével három badoszlopban rohamot intézelt 
az ellenséges hadállás ellen, de ez a gyalogos 
csapat egy pillanatra majdnem zavarba jött, mert 
a búr tüzérek egyszerre és pedig egészen váratlanul 
újra elkezdtek lőni, de ez csal: egy-két perczig 
tartott, mert az angol tüzérek azután végképen el- 
hallgattutták a búr ágyukat s az angol gyalogosok 
már most rohammal foglalták el a búrok hadállását.

A búrok vad futással menekültek. Az angol 
lovasok egészen a sötétség beálltáig üldözték a 
búrokat. Az összes búr ágyuk, sutrak, lovak az 
angolok kezébe estek. A csata négy óra hosszáig 
tartott. Az angoloknak száz halottjuk és sebe­
sültjük van; a búrok vesztesége sokkal nagyobb.

Cock búrtábornok és Schill ezredes, a ki a német 
önkénteseket vezette, továbbá Joulert Péter, a búr 
főparancsnok öcscse, fogságba esett.

Cock táboritok, a ki a csut.iban megsebesült, 
tegnap este sebe következtében meghalt.

White tábornoknak egy hivatalos távirata a 
következőket jelenti Elandslaagte bevételéről.

A tuíajdonképeni csata délután fél négy órakor 
kezdődött. A búroknak rendkívül erős pozicziójuk 
volt a sziklás dombokon. A mi ágyúink az ellenség­
től 4100 jarányira lévő hegyháton helyezkedtek el. 
Az ellenség azonnal jó, de nem jól irányított ágyúzást 
kezdett. A gránátok jól robbantak szét. A tüzér­
ségi harcz után, a mely a búr ágyuk elnémulásá­
val végződött, a gyalogság intézett rohamot, a 
Devanshire-ezreddel az élén. Mialatt a devon- 
shireiek a búrok balszárnyát megkerülték, az ágyuk, 
bár megszakításokkal, minden kedvező alkalom­
mal újra megkezdték a tüzelést. A tüzérek nagy 
bátorsággal működlek. Heves harcz után a gya­
logság délután fél három órakor elfoglalta az 
ellenség hadállását. Az ellenség mindvégig bátran és 
kitartóan állta meg helyét az ágyuknál. Lovas­
ságunk háromszor intézett rohamot jó sikerrel. 
Elfoglaltunk két ágyút és az egész tábort. A búrok 
vesztesége igen nagy. Csapataink elvették az el­
lenségtől az elfoglalt vonatot és kilencz angol 
foglyot. A mi részünkön a halottak és sebesültek 
száma körülbelül százhatvan.

London, okt. 23.
Az esti lapok egy fokvárosi táviratot közölnek, 

a mely szerint az angolok még egy döntő ütközet't 
aratlak Giencoe mellett. A búrok támadásai az 
angolok ellentállása következtében teljesen meg­
hiúsullak. Hire jar, hogy a búrok nagy veszte­
ségek után visszavonultak.

Más hir szerint Krügcr elnök feltétlen megadást 
tanácsolt.

Dutban, okt. 23.
Egy erős búr csapat Mulmoulh (Zuluföld) felé 

indul.
London, okt. 23.

Az esti lapok távirati jelentései szerint az an­
golok kirohanást intézlek Glencoehől, mely teljesen 
sikerült. A búrok tüzérsége, úgy mint a pénteki 
ütközetben, rossznak bizonyult és csakhamar el­
hallgattatták ; a búroknak Elangsiaagte mellett 
szenvedett veszteségét, foglyokat nem számítva, 
000 emberre teszik.

London, okt. 23.
Hivatalos jelentés szerint Elandslaagte mellett 

angol részről egy tiszt is 17 ember esett el és 21 
tiszt és 48 ember sebesült meg.

Berlin, okt. 23.
A johannesburgi német önkéntes csapatok a 

következő táviratot intézték Vilmos német csá­
szárhoz :

Elindulva a határhoz, fogadjuk, hogy harczolva 
és elesve megtartjuk hűségünket a német testvér- 
törzs iránt. Mélyen sajnáljuk, hogy a magas kor­
mány politikája nem engedi, hogy érdekünkben 
közbenjárjon, de tiltakozunk Anglia rabló eljárása

ként fogy, fogyogat a nagyapó vetette búza. Hi­
szen ha zsugorgatnák, ha senkinek sem adnának 
belőle! De, istenem, megtudná-e állani az ő 
aranyszívűk, hogy az idegent is meg ne kínálják, 
ha hozzájok vetődik, bar egy karéj kenyérrel? 
És a sok unoka, dédunoka, a kiknek mind a 
nannyó kenyere izük legjobban, mert nannyó 
„kakas-tejjel s varjú-vajjal“ süli. Egyetek, ara­
nyos csirkéim, egyetek.

S telik, múlik az idő, uj isten áldása hullám­
zik a mezőn, arany kalászok hívogatjuk a népet: 
jertek, arassatok le. Ragyogó arczczal tódul ki a 
buzahatárba mind, a ki épkézláb eraser, az ég 
csillagai a földre kerülnek buzakeresztek képében; 
azután egyszerre csak zugnak-bugnak a cséplőgé­
pek is, meglelnek a hombárok: nem látsz bána­
tos arezot, a kinek kevés lett, az is örül. Kevés, 
de jó. Alsó malom, felső malom éjjel-nappal zug, 
zakatol, nem győzi a molnár számba venni a te­
mérdek zsákot. Ha igy tarlana egész eszten­
dőn át!

Mindenkinek van uj búzája a malomban, csak 
nagyapóéknak nincs.

— Mig tart a régiben, nem kell az uj, mondja 
nagyapó.

— Nem, nem, mondja nannyó is. Az újat már 
nem maga vetette . . . Nem kell, nem.

Mindenféle hiányosságot találnak az uj búzában. 
Látszik, hogy cselédemhcr vetette. Mit bánja az, 
ha konkoly is a fele. Lám, a nagyapó búzája 
olyan mit az arany. S milyen tiszta, pedig nem 
rostálták. Ez meg kuporodott szemű, színtelen, 
szemetes.

Meg-megkérdi nagyapó: — Van-e még a régi­
ből, nannyó ? Eltart-e bár karácsonyig ? Nannyó 
megrezzen, de nagyapó nem veszi észre, olyan 
vidáman mondja: ó, hogyne! Eltart az még ta­
vaszig is.

— Akkor engem kiszolgál... mondja nagy­
apó s megnyugtatja ez a gondolat", bár a halál 
jár a nyomában.

Csak a nannyó s a jó isten tudja, hogy a 
hombár, a melyben a végi búza volt — üres. Hogy 
e héten kaparta föl a fenekéről az utolsó vékányit. 
Mely szerencse, hogy nagyapó nem tud fölmenni 
a létrán és sejtelme sincs arról öreg szivének,

ellen. Reméljük, hogy a német vér nem fog hiába 
folyni a szabadságért és jogért, és legyen felséged 
áldása velünk.

Az angol királynő részvéte.
London, okt. 23.

A királynő 21-iki kelettel táviratot intézett a 
hadügyminiszterhez, a melyben azt mondja, hegy 
szive vérzik a nagy veszteségek hírére. Ma is nagy 
sikert arattak, de a királynő attól tart, hogy ezt a 
sikert drágán vásárolták meg. A királynő azután 
kéri a minisztert, hogy az elesettek hozzátartozói 
előtt fejezze ki benső részvétét és csodálkozását az 
elesettek hősies magatartásán.

A háború s Oroszország.
A Transzvái iránti rokonszenvnek Oroszor­

szágban máris kézzelfogható jelei mutatkoznak.
A Transzválba induló önkéntes csapatok fel­

szerelése lázas sietséggel folyik és az orosz lapok 
csak azon töprengenek, milyen utón menjenek 
ezek az önkéntes csapatok, hogy veszély nélkül 
eljuthassanak a búrokhoz. Ez mindenesetre fo­
gas kérdés. Az önkéntes csapatok mellett egész­
ségügyi csapatokat is szerveznek, a melyek már 
legközelebb elindulnak Pretoria felé.

Transzvái sebesültei számára az orosz la­
pok gyűjtéseket eszközölnek, a mely alka­
lommal egy orosz tanár, a ki e czélra ado­
mányt küld, azt írja a „Novoje Wremjá“-nak, 
hogy „az angolok lelketlen politikája Transzvállal 
szemben az egész müveit, czivilizált világ meg­
vetését fogja kihívni.“ Az orosz mérvadó körök 
véleményére nézve jellemző az is, hogy a péler- 
vári lapok Francziaország, Németország és Orosz­
országra apellálnak a tekintetben, hogy konczen- 
tráljanak Déi-Afrika vizein és a Jóreménység 
fokánál erős flottát és rendezzenek itt Anglia 
ellen flotta-tüntetést.

Francziaországnak, mondja a „Russija*, kell 
megtenni c tekintetben a kezdeményező lépést, 
mert ezzel egy felebarát! szerétéiből lukadó mun­
kát fognak végezni és a leszorított népet újra fel- 
egyenesitik. A „Novoje Wremja“ is azt hiszi, 
hogy az angol-trauszváli konfliktusnak csak első 
szakában fogják a hatalmak megőrizni semleges­
ségüket, később feltétlenül beleavatkoznak majd, 
hogy a gőgös Angliát megtanítsák tisztességre.

Az orosz lapoknak ez a hangja nagyon jel­
lemző arra a hangulatra nézve, a mely Orosz­
országban Anglia ellen nyilvánul; de mivel a 
kormány Transzvállal szemben teljes semlegessé­
get tanúsít, sőt még hadviselő felnek sem akarja 
elismerni, ezért Angolországban keveset fognak! 
törődni az éieshangu czikkekkel. Sőt az a körül­
mény, hogy az orosz lapok Francziaországot akar­
jak előtérbe tolni. Angolországban még komikus 
színben fogja feltüntetni a dolgot.

Pétervár, okt. 23.
A Vöröskereszt-egyesület elvben elhatározta, 

hogy Dél-Afrikáhan akcziót indít és fölajánlja 
szolgálatait a hadviselő feleknek. Tegnap vala­
mennyi újság gyűjtést kezdett önkéntes csapatok 
alakítására. A magántevékenység ebben az irány­
ban jól halad.

Brüsszel, okt. 23.
Az itteni transzváli követségben arról biztosíta­

nak, hogy Francziaor&ág és Oroszország nem 
fogja megengedni, hogy Anglia Transzvált és az 
Oranje államot annektálja. Dr. Sieyds e részben 
határozott Ígéretet kapott.

Mi lesz a háború eredménye ?
Nagyon érdekes a hires német őrnagynak, 

Schill-nek — a ki Transzválban egy német ön­
kéntes csapatot vezet — véleménye a háború 
cbaneeai felől. Egy magánlevelében úja a kővet­
kezőket:

„Akárhogy dőljön is el Transzválnak az an­
golok ellen viselt háborúja, mindig csak Portugália 
lógja meginni a levét. Ha sikerül is most vissza­
vetni az angolokat, úgy ők elövigyázatból jövendő 
esetekre Mozambique!«: '■ lógjak magukat befész­
kelni, hogy elzárjanak egynéhány Transzvalhoz 
vezető utat, a mely jelenleg nincs angol "kézben. De 
ha nem sikerül visszaverni tikit, ugyanról inkább- 
nyakara ülnek majd az angolok ennek u Portu­

gál-gyarmatnak, hogy onnan jobban uralkodhas­
sanak a transzváliak felett.

Az angol győzelem esetén nem marad egyéb 
hátra a búrok számára, minthogy mindannyiok- 
nak kivándorolni, áttelepülni a német dél-nyugati 
Afrikába és itt alapítani maguk számára uj ha­
zát. Hogy ebből Németország a maga számára 
minő következtetéseket fog levonni, úgy hiszem 
azt bővebben fejtegetni szükségtelen.

A búrok jelenleg harczias pásztornép és az ma­
rad a jövőben is.

Daczára annak, hogy mostani hazájuk arany­
ban gazdag, át fogják engedni azt — saját káruk 
mellett — az uitlandereknek, azaz jobban mondva : 
a pénzsovár, kapzsi angoloknak.

Az angolok mint tönkrejutott, kétségbeesett 
exisztencziák vándoroltak be Transzválba és itt a 
szerzett arany folytán az állam uraiul akarták 

'■•feltolni magukat, mig a búrok sok háborúban, 
melyet a felingerelt benszülöttek ellen viseltek, 
vért és vagyont áldoztak ugyanez állam bizton­
ságáért. Azt mindenesetre a búrok is elismerik, 
hogy belső ügyeik reformokra szorulnak, de hogy 
miképen eszközöltessenek ezek a reformok, annak 
a veszélye nélkül, hogy az államot ne szolgáltas­
sák ki a tulerős angol elemnek, ez oly kérdés, a 
melyet nem lehet elintézni azáltal, hogy kenyér­
törésre viszik a dolgot.*

EGYHÁZ
Változás a Csanádi klérusban. Dessewffy Sán­

dor Csanádi püspök az alsó-aradi espercsi kerületbe 
Pálya Mátyás gyoroki plébánost nevezte ki néhai 
Riész Gáspár helyébe, továbbá Fakertre plébánosnak 
Bulcovetz János eddigi plositzi plébánost és Plositzra 
Molnár László német-csanádi káplánt, végül Sieben- 
hardt Ferencz ujonan szentelt lelkészt Nagy-Csanádra 
káplánnak.

Bibliai előadások. A skót egyház által rendezett 
előadások, magyar és német nyelven, e héten a követ­
kező sorrendben tartatnak : kedden este 7 órakor a 
Üyld-u'czai iskolaház (17. sz. a.) dísztermében és pén- 
ttJien este 7 órakor az Erzsébet-köruti (7. sz. a ) ref. 
imateremben.

A dunamelléki egyházkerület 
közgyűlése

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Ismeretes, hogy a reformátusok mennyire ra­

gaszkodnak az alkotmányos élet formaihoz, a 
mennyiben a legjelentékieicnebb ügyek elintézé­
sére is csak a testületnek adnak jogot és a sze 
mély intézkedéseit csaknem feltétlenül mindenütt 
kizárjuk. Kétségtelenül azért teszik ezt, hogy ele 
jét vegyék a lehető visszaéléseknek. Ilyen körül­
mények között aztán bizony megesik, hogy olyan 
aprólékos ügyek kerülnek az egyházkerületek köz 
gyűlései elé, a minőket bátran elintézhetne a 
püspöki vagy az elnöki iroda. Csakhogy az a 
haj, hogy ilyen szerve nincs a kerületnek. Az 
ilyen aprólékos dolgok tárgyalásánál aztán nem 
csoda, ha a figyelem meggyöngül s az elnöknek 
többször kell a csengetyühöz nyúlni a csend 

, helyreállítása miatt, a mint ez a mai ülésen is 
"megtörtént, melynek (lefolyásúról egyébiránt tudó­
sítónk a kővetkezőket jelenti:

A dunamelléki református egyházkerület ma délelőtt 
9 órakor folytatta szombaton félbehagyott ülését.

Az ülésen ma is Szilagyi Dezső (ögondnok és kevés 
ideig Szász Károly püspök volt az einük. Szász Károly 
püspökül azonban még az ülés élőit az a baleset érte, 
hogy mikor az ülésre jolt, a gimnázium lépcsőjén 
elesett s ennek következtében a különben is gyengél­
kedő püspök annyira rosszul érezte magát, hogy kényte­
len volt az ülésről hazamenni. Melyét Koncz Imre 
vértesaljai esperes foglalta el.

Jegyzők : Szil. dy Áron és Lévay Lajos.
BUlori D.miel esperes, mint a tanügyi bizottság elő­

adója, az elemi iskolákra vonatkozó jelentést terjesztette 
a közgyűlés elé. Ezzel kapcsolatban ismertette a pesti 
egyházmegye felterjesztését, melyben aira kén a kerüle 
tit a pesti egyházmegye, hogy az elemi tanítók eskü 
mintáját az egyöntetűség szempontjából állapítsa meg.

A közgyűlés utasította a tanügyi bizottságot így meg' 
felelő eskümintu elkészítésére.

Stand Lajos ügyész és vagyonkezelő, a jogügyi és 
gazdasági bizottság jelentését terjesztette elő. Ezt a je­
lentést a közgyük s egyhangúlag elfogadta, egyedül 
néhai At metis István alapítványi ügye idézett
elő némi vitát. Ennek az alapítványnál az ügye ugyanis 
több, mint húsz esztendeje függőben van és folytonos 
vitára adott alkalmat, hogy tulajdonkénen az alapítvány 
milyen iskolák és melyik iskolák részére tétetett. A jo, 
ügyi bizottság legutolsó ülésén hozott határozata értei 
méhen javaslatait át lelte a számszékhez, mely ide V0' 
natkuzó határozatai csak a mai ülésre terjeszthette tie.

Javasolja, hogy az 1899/900-dik iskolai évben, illetve 
ez évtől kezdve a 2514 frt megállapított tóke után ese

dékes 4% os kamat végrendelkező intézkedéseinek me,. 
felelően mind addig kiadassák, mig a tőkéhez esa(<j. 
landő és a tőkésítendő kamatok kiszámíttatnak és a 
visszatérítés megtörténte után annak jövedelmei is k;a(j. 
hatók legyenek.

Katona Mihály kecskeméti gimnáziumi igazgató 
újból felveti azt a kérdést, hogy miután az alapító alapit- 
ványát régebben tette, részeslthetők-e abban olyan istj. 
Iák, melyek későbben keletkeztek, különösen pe(j], 
lehet-e joguk ehhez az alapítványhoz a jogakadémiín^ 
és a theologiának.

Szilágyi Dezső elnök erre a felszólalásra elrende" 
a végrendelet ide vonatkozó pontjainak felolvasását. Ezek! 
bőt kitűnik, hogy ott, a hol a végrendelkező küíöa 
összeget ad valamelyik iskolának, ott megnevezi miofo 
az illető iskolát is, de ennél a szóban forgó tételnél 
olyan általános kifejezést használ, hogy alatta a kerület 
minden iskolája értendő.

A közgyűlés ezek alapján kimondja, hogy a kamat- 
jövedelméből a budapesti ref. theologiai tanintézettől 
kezdve, a kecskeméti jogakadémia, a nagykörösi tanító! 
képző intézet, a kecskeméti, nagykőrösi, budapesti, halav 
kun-szent-miklósi, gyönki gimnáziumok egy-egy kitü:,! 
tanulója is sorrendben részesülnek 42—42 frtnyi s„. 
gélyben.

A nagy-Icörösi tanítóképző-intézetről szóló jelent-' 
mely ennek az intézetnek szép fejlődéséről tesz tanúsai 
got, tudomásul vei te a közgyűlés. Elrendelte, hogy az 
olyan képesített tanítóknak, kik állami intézetben végez, 
tel;, de a hittan tanithatása czéljából külön vizsgálatot 
tettek, az erről szóló okmányt az illetőknek állítsa ki t 
tanilóképzö igazgatósága.

A tanítóképző intézetnek azt a már több Ízben m?;-'. 
tóit kérelmét, hogy az állam ezt az intézetet is teste­
sítse megfelelő segélyben, a közgyűlés tudomásul vests 
de tekintettel arra, h:gy egy ilyen k'-rést a miniszí. r 
már egy Ízben elutasított, nem sok remény elehet árihoz 
hogy az ismételt felterjesztés eredményre vezethetne.

Kovács Albert budapesti Ideológiai tanar a ura. :|r.r; 
leiratokról teszi meg jelentését. Ennek keretében előadja:

Először a miniszternek 1898. évi november ié- 
kelt azon értesítését, miszerint, miután az 1868 dús 
évi 53. t.-cz. 1 — 8. Sj-ai megszabják azon alak; -e- «•. 
két, a melyeknek betartása mellett a t.-cz. 1. ja értei- 
méhen mindenkinek szabadságában áll más van .sra át­
térni, s miután a nevezett t. ez. 1. § a akként rend .,i;. 
zik, hogy a második nyilatkozatnak az első után <‘i- 
zennégy nap eltelte után> s legfeljebb 30 nap el­
telte előtt kell történni, telid a naptári 10-dk napon 
kezdve, mert a 14-dik napon tett nyilatkozat uera 
érvényes : az 1895: 43. t.-cz. 21 —22. §-ainak s az 1-Vjv. 
Uil. t. ez. 1—8. szakaszaiban foglalt rend.lk-zé; 
hatályát, minden bevett és törvényesen elismert 
felekeze,tre kiterjesztette.

A közgyűlés a miniszteri leiratot tudomásul vette s a 
lelkészeket utasítja, hogy az áttéréseknél a 11 , .
delkezéseit úgy általában, mint különösen a határidői 
szempontjából pontosan tartsák meg.

2 szór előterjeszti a földmivelésügyi m. kír. miniszi-r 
leiratát, mely szerint arról értesíti a kerületet a minis­
ter, hogy a mai szőlőművelés terén szükség sík 
retek bárki által olvasás utján való oLaj láthatás i el- 
jából, továbbá, hogy azoknak, a kik szóló fo-lu d.isi áj. 
csönben részesültek, vezérfonal legyen a kezükben a 
kölcsön feltételei szerint ök-1 kó: . . i-.;, . 
végrehajtására, egy Útmutatást szerkesztett, melyik!: 
a legszükségesebb tudnivalókról bárki lelvii .• .. 
szerezhet. De miután szükségét latja annak, hogy az fii. 
mutatás élő szóval is be legyen oltva a nép ay rme» ints 
mejébe és ezt senki sem teheti jobban, mint a lelkész es a 
tanító: épen ezért az Útmutatást minden lelkész 
tauiioll.it megküldi, iia azért, csak eay lev ! ;a 
is, a nevezett minisztérium szőlészeti osztályához 
fordul.

A közgyűlés a lelkészeket és tanítókat felhívja, h gy 
a könyv megküldéséért mielőbb jelentkezzenek 
Útmutatásban foglalt tanoknak terjesztésével • : : utk 
a szőlőművelés téren való felvilágosítására müküdjentz 
közre.

3-szor. A vakok érdekében a templomi gyűjtés e, 
rendelését kéri a vallás- és közoktatásügyi miniszter.

A közgyűlés elrendelte, hogy az tspvr sí kar t-vy.:: 
jelentést arról, melyik napot tartja alkalmasnak a gyűj­
tésre és jelentései holnap terjessze a közgyűlés elé.

Dr. Szigethy Lehel, a kecskeméti jo:akadémia in:- 
gatója, mint a tanügyi bizottság előadója, elő! r és.: 
a kecskeméti jogakademi.i évi jelentései. E szer,:.! 
nevezett jog-akadémián az 1898,99. évben üs-.. — a í 

'hallgató iratkozott be. Tartottak 118 vizsgát. \ 
vissgaltak közül képesítettek 59, nem i—p ■ iáitok ó". 
hallgatót. Tandíjból befolyt össz* sen 2350 ill. E..eu uü* 
szegből a fentartó egyházat iií-ü 92 ’u, telit'. 23 vő 
tan ári kar jutaléka volt 81 u •— 2U4 fit. Tandíj n:m 
fizetése miatt kitöröllek az első iélevben 4, a másaiba 
fél évben 4 hallgatót.

Ezeknek előre bocsátása után tüzetesen szól a jelen­
tős az ösztöndíjakról, pátyadijakröi. A fegyelmi ügyek;: 
vonatkozólag előadja, hogy leczkehaligatási hanyagság 
miatt szabályszerű fegyelmi büntetéssel sújtottak a. , 
félévben 12, a második félévben 17 a Meg­
tagadtak az első félévben 13, a második féle,! e i ugyan­
csak 13 hallgatótól a k-czb könyv aláírásul. Végül k‘ter­
jeszkedett a jelentés a: iljusigi egyesüiet-k, a Uu-r 
kar es az igázgatótan.ics működésének tűz i.-s ismer il­
lésére is.
6 Tárgyalták ugyancsak a dr. Szigetity Lehel előtér 
lése alapján a vallas- es közoktatásügyi miniszternek a 
taoidó újabb beosztását éleibeléptetó s az egyhavi Han­
ságokhoz is megküldött rendeletét.

a mi ott a hombár mellett történt. A mikor az 
öregasszony kisöpörte az utolsó szemet is s rá- 
borult a zsákocskára: az utolsó! az utolsó! Nem 
lesz többet ilyen búzám soha, soha! Olt áldott ■ 
jó öreg gazdim, az utolsó búza, a mit a te-ke­
zeddel vetettél!

Mint egy drága halottat, ugv siratja szegény 
öregasszony az utolsó véka búzát. Kónyezve adja 
át a molnárnak, Itönyezve veszi át a lisztet, 
könyeivel dagasztja a tésztát — az utolsót a nagy­
apó búzájából.

— Nannyó, maga sirt, mi lelte?
— A kinek sok gyermeke s unokája van, min­

dig van siratni valója . .. s kegyes hamissággal 
elámitja a nagyapót.

Hanem ... hanem, a mikor az utolsó czipó 
kerül az asztalra, nem tud tovább uralkodni öreg 
szive nagy fajdalmán, zokogva borul nagyapó 
kezére és csókolja sokáig: áldott jó kezem, áldott 
jó kezem!

— Nannyó ... no, no, nannyó csendesükön. 
ő£z az utolsó, ugy-e? Az, ugy-e? Érzem. Meg- 
éreztem . . . Isten akarta igy, hogy hosszúra 
nyúljon életünk. No, no, ne sírjon nannyó. Szeljen 

;az utolsó czipóból nekem is. Kicsit, kicsit . . . 
hadd maradjon holnapra is . . .
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— Hát, a hogy akarod. Még egyszer köszönöm 
a pálinkát, jól felróttam itt bent. És most testvér 
Isten vezéreljen. Hívnak a pajtások, kezdődik a 
halászat a Donnál. Nem érzem jól magam ebben 
a csöndes éleiben, elszoktam már tőle. A hol 
legtöbb a veszély, ott legtöbb a nyereség. És itt 
az ideje, hogy az ember valami barlangot keres­
sen és mint az ürge, meg a hörcsög, valamit 
gyűjtsön télire. . . . Nem hiába hagytam ott a 
hazámat, a gazdámat és az enyéimet. Most lete­
lepszem, földet veszek és magam művelem. Sza­
badság 'kell nekem.

11. FEJEZET.

Magasabb kategóriájú utászok.
Három év múlt el.
A május a pusztán egész pompájában ragyo­

gott. A Dnyeper és Melitopol közti félreeső, clva-

tűll, kietlen utón, könnyű négylovas csézán 
ényelmesen és vígan hajtott egy élete javakorá­
ban "levő férfi. Széles szulmakalapjuban, kicsiny 

‘szakái Iával és elegáns fehér piqué-kabáljában 
városi úrhoz, kereskedelmi ügynökhöz, vagy föld­
birtokoshoz hasonlított. Egy pillantást vetett a 
környező tájra. Micsoda vadon! Jobbra és balra 
tajár sivatag húzódott, ritkán emelkedve dom­
bokká, mig aztan napégette pázsitjaival, nádasai­
val és homokos földnyelvekkel belesimult a kék, 
élesen csillogó tengerbe. Ameddig a szem ellát, 
mindenütt lapos emelkedések és könnyű, világos­
kékben úszó «felhők. Itt-ott magányos juhaklok 
•merültek fel, a melyekből csapatostul rohantak ki 
juhászkutyák és sötét vonalakban metszve át a 
pqsztát, közeledtek az utashoz. De a távolság 
nagy, úgy, hogy nemsokára megálltak és bozontos 
farkukat lelóggatva lassan visszavonullak. Szám­
talan feherpeityes luzok vonult át a vad, eke nem 
szántotta sivatagon. Keselyük lebegtek a magas­
ban. Tarka, közönyös gólyák lustán tértek le az 

„útról, a kerék szinte súrolta szárnyukat. És min­
den oldalról a puszta örök szizegése, suhogása és 
zúgása hallatszott.

— Samus ! Valaki jön szemközt ? — kérdezte 
az ur, az öreg kocsis mögött, szájában szivarral 
unatkozva hajolva előre. A szürkefejű kocsis te­
nyerét szeme elé tartotta és maga elé nézett.

— Tudja Isten mi lehet. Tálán valami telepit- 
vényes a taligáján, vagy tehenek. Itt a sivatagban 
nem ismerni meg semmit.

Nemsokára azonban az utas csakugyan meg­
pillantotta a szokásos zöld vas-tengelyeken nyugvó 
telepitvényes-kocsit, benne az utast és a ko­
csist. A kocsi állott, az utasok valamit javítot­
tak rajt.

— Eltört valnti ? — kérdezte a csézában
ülő ur.

— Csak a csavar lazult meg a tengelyen.
Az utasok beszédbe elegyedtek. A telepitvényes 

kérdezte:

— Kihez van szerencsém ?
— Pancsukovszki Alexejevics Vladimír, nyugjl- 

mazott testőr-ezredes vagyok. És kihez van sze­
rencsém ?

A telepitvényes levette báránybőr-sipkáját és 
kitűnő orosz kiejtéssel, mosolyogva felelt:

— Schulzwein Bogdauics Bogdan telepitvényes, 
Graubündten telepről, ha ismeri. Most Posztot' 
vidékéről jövök.

— Nagyon örülök. Nem tetszik, valódi cabanos, 
Bogdanics Bogdán ?

— Köszönöm, tubákos vagyok ! Tetszik egy ki­
tűnő illatos szippantás. Saj ,t termésünk.

— Mi újság a tengeren ? Hogy all a gabona?
— Búza lanyha, lenmag szilárd, kender eme- 

kedő, teherkocsi kevés, a bankok szóidnak. - ■ •
— Úgy, nos ez kevésbbé örvendetes !
Az utasok a pázsitra ültek es harapnivaló! 

csomagoltak ki. A kocsisok is megismerkcdteK, 
rágyújtottak es pipazva beszélgettek.

— Hová utazik ? — kérdezte Pancsukovszki.
a nélkül, hogy ránézne egyszerű és kissé piszko­
san öltözött társara. Az ezredes az úttól farad ­
nak és elcsigázottnak látszott, mig tarsanak, fia- 
bár idős férfi volt már, piros-pozsgas aiezárvi 
tehenei kövér tejének a fénye ragyogott. UjUel1' 
ujjasa tökéletesen dohányszinü volt, kés zubbonya 
tele folttal, a hasonlószinü nadr. gra fiai-; 
csizma borult, a mely erős kátrány szagot tei- 
jesztelt.

— Üzleti dolgom van, ezredes ur; mint tudva­
levő, nekünk nincs egyetlen szabad perczüuú 
vagy otthon dörzsöljük a kezünket, vagy kocája10 
tengelyét koptatjuk az országutakon.

— És micsoda üzletek azok ? — kérdette °lc» 
inkább lenézőleg az ezredes. ,

— Különféle, mindenféle. . . . Kereskedést 0/- 
nép vagyunk mi németek. i

— Tehát terményekkel, kenderrel, dohán)0) 
kereskednek ? , .

— Mindennel kereskedünk. Mindennel, ke 
uram ! t ■

A telepitvényes fölkelt, hogy segítsen _ kocsi­
nak a lovak befogásán ,1. Az ezredes a ^ ,u v3 
vert és mialatt a német előre ment, mo50;°£ü. 
nézte ennek szögestalpu csizmáit és igy S° °‘ .(_ 
zott: „Valóságos birkanyáj! Bizonyosan tizen
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, vagy koc-ajainK

A közgyűlés a kecskeméti jogakadémia tanácsának 
felterjesztésével egyetértőleg elhatározta: tekintettel arra, 
bogy az uj tanidő beosztásra vonatkozó miniszteri ren- 
delet czélja az, hogy az egyetemeken a szünidők meg- 
róvidittessenek és a szorgalomszak meghosszabbittassék 
holott a kecskeméti jogakadémián az aj beosztás s 
jelenleg érvényben levő kerületi szabályzat szerinti szór 
jplomszakot megrövidítené, tehát épen ellenkezőjét 
eredményezné annak, mit a miniszter elérni akar: 
kerület továbbra is eddigi szabályait fogja alkalmazni 
tanidő beosztására vonatkozólag s erről a vallás- 
közoktatásügvi minisztert feliratban értesíti.

Olvastatott több kecskeméti joghallgató kérelme, mely 
ben azt kérik, hogy részükre a távozási bizonyítvány 
már oly időben legyen kiadható, a mint ez a magyar 
kir. kormány főhatósága alatti jogtanintézetekre vonat­
kozólag elrendeltetett.

A kerületi közgyűlés azon okból utasította el kére! 
mezőket, mert előbbeni határozata szerint a tanidő be­
osztása tárgyában a jogakadémia szabályokat továbbra 
is épségben meghagyta. E szerint pedig a végbizonyit 
Vány kiadásának határnapja csak január 31, illetve 
ubílis hónap 15-ike lehet.

A kecskeméti jogakadémia igazgatósága kéri, hogy 
miután a kerületi közgyűlés által választott két igazgató 
tanácsos mandátuma lejárt, a kővetkező három évre 
jválasszon az igazgató tanácsba két uj tagot.
‘ Közfelkiáltássá! megválasztották Mészáros János 
kecskeméti lelkészt és Paál Ferenczet.

A közgyűlés még ma délelőtt letárgyalta a közép­
iskolákról szóló jelentést is és ezzel a " mai ülés fél- 
kettőre véget ért. ^

Délután 4 órakor az egyházkerületi értekezletnek 
volt ülése, Szilassy tanácsbiró és egyházmegyei gond­
nok elnöklete alatt.

Az értekezletet Szabó Péter esperes nyitotta meg. 
Szßts Farkas titkár jelenti az értekezletnek, hogy 

választmány a múlt évben két irányban kapott meg­
bízást a közgyűléstől. Egyfelől az adó-relorm, másfelől a 
kölcsönös tűzbiztosításra vonatkozó felolvasások előkészí­
tésére, illetőleg a mai ülés programmjába való felvé­
telre. Tekintettel azonban arra, hogy azóta mindkét 
ügyben egyfelől a konvent, másfelől maga a kerület 
tett elhatározó intézkedéseket és igy az ügy a legilleté­
kesebb kezekben van, a választmány ennek a két ügy­
nek a tárgyalását a napirendtől levette.

Demi Lajos tartott ez után szabad előadást az úgy 
nevezett szórványokban, tehát olyan községekben élő 
reformátusokról, hol nincsenek rét egyházak. Fejtege­
téseit az értekezlet tagjai nagy figyelemmel hallgatták, 
mert csak a hozzávetőleges számításokból is az tűnt ki, 
bogy körülbelöl kétszázezer református gyermek van 
izerteszejjel az országban, kik eddig még református 
hitoktatásban nem részesültek.

Gergely Antal fogházi gyüjtőlelkész az egyesületek­
ről szólt s indítványozta : mondja ki az értekezlet: 
1-ször a vallásos egyesületek szükségességét. 2-szor liivja 

fel ezeknek pártolására és alapítására az egyházmegyé­
ket s alakítson egy bizottságot, mely az alakulandó 
egyesületeket kellő tájékozással lássa el.

Az értekezlet ez indítványokat elfogadta.
Végül Szóts Farkas előterjesztésére intéztek el né­

hány kisebb ügyet s ezzel az értekezletet bezárták.

VIDÉK.
* A fuvardíjak. Borsoámegye törvényható­

sága ma báró Vay Elemér főispán elnöklete alatt 
rendkívüli közgyűlést tartott, melyen az ország­
gyűlési képviselőválasztások feletti bíráskodásról 
szóló 1899. évi XIV. t.-czikk értelmében a 
dr. Tarnay Gyula alispán által kidolgozott sza­
bályrendeletet tárgyalták és elfogadták. E szerint 
á kilométerig egyáltalán nem adatik fuvardíj; 
5—ló kmig 4 korona, 15- 25 kínig 5 korona, 
25-35 king ti korona, 35 kilométertől távolabb 
í korona. Kerületenkint számítva tehát a mező- 
eáthiban 2ut)7,a szirma-bessenyöiben 1027, a 
díiesiben 2037, a mező-kővesdiben 1007, a 
néző-keresztesiben 1378, az edelényiben 2099 
korona, az egész megyében összesen 11.212 
korona.

* DJ függetlenségi kör. Vadász községben a 
függetlenségi es 4S-as olvasókör e hó 22-én alakult meg, 
mely alkalomból Kossuth Ferenczet, az országos függet­
lenségi és 48-as part elnökét, táviratilag üdvözölték. A 
kör elnökévé Bodor Istvánt választottak meg.
ion ®°nT®űkaszárnya Sopronban. Sopron városa
1.0.000 forint költséggel honvédkaszárnyát építtetett, 

- ~ c'lnt lapunknak táviratozzák — a miniszteri 
kiküldött a szakértőkkel együtt ma átvett, egyben el- 
ismerését nyilvánítván Schiller János építésznek. A 
kaszárnyát a jövő hónapban foglalja el a honvédezred.

Knexloh Károly emléke Egerben. Eger város 
képviselőtestületi gyűlése, mint tudósi tónk írja, elhatá­
rozta, hogy Knézich Károly volt honvédtábornok, 
»z aradi vértanú emlékére, a mostani «MecseU-utczát 
Knézich Károly-utczának nevezi el. Knézich tábor­
iak a kérdéses utczában lakott a ott háza is volt Ezt 
*házat, melyben lakott, emléktáblával fogja a város 
megjelölni. Knezichnek most is lakik Egerben családja.

ya, özvegy Gröberné, a kinek az országszerte ismert 
6 köztiszteletben álló Grober vaskereskedő és bornagy- 
zereskedő ezég egyik tagja volt a férje.

i'6S próbán házasodott, felesége szintén birkához 
Syst kóL«1 CSZÍk méMel és méB álmában is

Mondja hát mégis, miféle 
wdezte ismét mosolyogva a üzlete van? — 

. „ telepitvényest.
, ~ .Tudni óhajtja? Szívesen, röviden elmondha- 
vá-ir ,®mre8lben Nikolajevv mellett telepitvényt 
let* 1 ,am’ Anhalt-Cothen herczeg birtokai mel­
leséi! i2 If1 a..d)l0Dh0Z utaztam, hogy birkáimnak 
S2ek bere'Jek; de nem ment, — kénytelen le- 
x.L , urni’ tole a szénát iekaszálták. Most pedig 
vEJpJev,í)® utazom, hogy ha lehetséges egy ár­
ki, “ a kikötőben régi ütegeket vásároljak, azaz 

tele lim-lomot a sebastopoli ütegekből, desz- 
ji gerendákat, talán nyers vasat is. Mi minden- 

Sem e.éeikedank> a mi kezünk

»Morgen,

gm,:, , mi kezünk ügyébe kerül.
QErj | se keveslünk és nem veszítünk időt. Is- 

' nÖr'e> a mi közmondásunkat 
Sea und nicht heute. . . .«

öttnt,^n°en alle faule Leute !* Hogyne ismer- 
Pttsztn» u- mond-ía csak> mire való önnek a doni 
h l.,- i lsz van önnek saját földje? Bocsánat, 

Man rosszul értettem. . . .
(er,-,i,f',31a-jál birtokom, Graubündtennél és más 
jo» ie áen fekszik, de az a föld kevés nekünk, 
leg IJ» ne csodálkozzék ezen. Embereink keres- 
* "jpj a Erimben, mindenütt, sőt még az 

0 Jó vidékére is küldtünk, hogy megvizs- 
y„ : - . a|kalmas-e a föld a telepítésre. A száraz-
senténj fDn p,edig birkáink e£y részét a Don 

n fekvő síkságokon kell elhelyeznünk.

tour
falják,

Isik;
Hát mennyi juha van önnek ? — kérdezte

idennel, kedv =

oís/í ^"csukovszki. — Tetszik vaj vagy kol- 
Z nii-i SSek’ ltl a kenyér! Olyan fáradt vagyok 
Sok fn„í Itessék a kés- Éu is annyira el va- 

°cialva, nálam építenek most. . . .
teilt küf2ÚDÖra ~ fcElt a telepitvényes, szőke 
tjult _tras‘m*lva vörös képéből, mialatt a vajhoz 
_ ... .van elég juhom, oh. éppen elég. ...
__ Mégis, mennyi ?
pan !ei,ven<3te2er, különféle helyeken. 
Jücsukovszki felpattant.

tótam,1-:i? Micsoda ? Mennyi? Nem jól hal- 
• ~~ dadogta meglepetve.

(FalyUtáva következik.)

• Zavarok egy ármenteittö társulatnál. A vág- 
balparti ármentesttő és belviz-szabályozó társulat tegnap 
tartotta Érsekujvárott őszi rendes közgyűlését, melyen 
egész nagyságában tárul fel az a viszály, a mely a tár­
sulat kebelében hosszú idő óta dúl.

A közgyűlést Ordády Pál ügyvezető alelnök nyitotta 
meg es szóvá tette az ő-gyallai ismeretes népgyülés ha­
lai ozatát. Jtíezey Gyula, a társulat igazgató főmérnöke 
akart először e tárgyhoz szólni, de az érdekelt községek 
jelenlévő képviselői óriási zajjal némitották el szavait s 
a fülsiketítő lármában az izgatottság nőttün-nőtt, 
“ŐT. hogy a rendet nem lehetett helyreállítani. 
Mintegy fél óráig volt megbénítva a lanácsko- 
zas rendje, a midőn végül Feszty Béla és 
Konkoly Thege Miklós orsz. képviselőknek sikerült 
lecsendesiteni és nyugodtabb magatartásra bírni az 
elkeseredett közgyűlési tagokat. A kormányrendeletek 
Kiolvasása után a közgyűlés soron kívül elővette a 
Csepy Dániel választmányi tag által benyújtott hat 
pontból álló indítványt, ugyanazt, melyet az ő-gyallai 
népgyülés ellogadott és határozattá emelt. Néhány függő 
kölcsön letárgyalása után rátértek a közgyűlés egyik 
főczéljára : az 1900. évi költségvetés tárgyalására. A 
miniszter képviseletében megjelent Hajagos Imre kir. 
mérnök a költségvetés általános tárgyalásánál, kiindulva 
abból, hogy a társulat az 1899. évi költségvetés alkal­
mával kiadott miniszteri rendeletnek nem tett eleget, 
miután sem az 1899. évi pótköltségvetést el 
nem készíttette, sem a jövő költségszükségletekről 
világos és pontos tájékozást mindez ideig nem nyújtott, 
rámutatott a most beterjesztett költségvetés hiányaira, 
melyeket több pontban ismertetett. Mezey Gyula igaz­
gató-főmérnök a felhozottakat iparkodott megezáfolui, 
de a közgyűlés, hivatkozással arra, hogy az eredeti czélok 
egyikét sem — sem a rétöntözést, sem a nyári árvízvédel­
met — valósították meg, egyhangúlag kimondta, hogy 
mindaddig, mig az állapotok megfelelőleg szanálva nem 
lesznek, e rendszer fentartására egy krajezárt sem szavaz 
meg és a beterjesztett költségvetést zajos jelenetek után 
egyhangúlag elvetette.

’ Megyei tisztviselők felfüggesztése. Észtérgom- 
megye közigazgatási bizottsága október havi ülését 
Krnplanitz Kálmán főispán elnöklete alatt tegnap 
tartotta meg. Nagy feltűnést keltett, hogy a bizottság 
állásuktól felfüggesztette és fegyelmi vizsgálatot rendelt 
el Simoncsics Dezső járási állatorvos és Németh 
Jenő vármegyei irattáros ellen. Az előbbi ellen a sertés- 
vész elhárítása körüli mulasztások, az utóbbi ellen hi 
vatalbeli visszaélések miatt. Még több tisztviselőnek fe­
gyelmi vizsgálatát is várják. A mull évihez képest a ha­
lálozások száma csökkent. A kórházi ápolási napok 
száma 1070-re nőtt.

Buda-Eöra.
Egészen jól hangzó név." Lehetne vele akárki nemes 

ember, művész, költő, zongorázó hölgy. Beválnék királyi 
táblai székhelynek, bucsnjáró helynek, tizennégy zónába 
osztott vasúti vonal kiindulási állomásának. Tulajdon 
képen pedig egy nagyon kellemetlen sváb falu a fő 
város tőszomszédságában, s még a Budapest környékbei 
sváb falvaknak (kellemetlen az is mind!) azt a meg 
rögzült kiváltságát sem élvezi, bogy a boldogtalan 
budapesti nyaralók az esztendő közepén három hónapra 
oda száműznék magokat, apró szobácskákba, vadszöllo 
vei befutott szaletlibe |és a nyaralók mannájára, 
szalámira.

Országút megy rajta keresztül, omnibusz visz hozzá 
Budáról, vasút Pestről. De Buda-Eorsöt kerüli az ember, 
Sokan nem is tudjak miért, mégis nincs kedve 
szekerével slácziót tartani benne, a faluban körül nézni 
hanem megy tovább dolga után. A vasúinál én még 
soha sem láttam Buda-Eürsnél leszállói kabátos urat, 
napernyős hölgyet, csak badogkannás és abroszba kötött 
kosarakkal íölhátall tejbordó népet, embert, asszonyt és 
keserüvizi munkásokat. Viszont sem láttam felszállni 
mást. Holott Budapest nyaraló vidékén a legnagvobb 
falu. A hozzá legközelebb eső vasúti állomáson nyár 
idejében százával tolong a nyaraló.

No az igaz, hogy kopár, meredek hegy aljában terül 
• Egész nap pürzsöli a nap. Az ilyen helyet azonban 

nagyon kommendálják az orvosok. Azt mondják rá: 
lég- és fenyfürdő. Ilyen például Budafok, az igaz, hogy 

Duna szélén, mig Buda-Eürsnek a vize is keserű. 
Vájjon természeti okok járuitak-e hozzá, vagy egyebek, 
hogy ez a község annyira elvadult ? Nem könnyű rá 
felelni. Virágzó sváb község ez és vagyonos. Takarék­
pénztári részvényéből, a kinek van egy, az nagy tisztes­
ség akármelyik svábra. Szépen pénzel napról-napra 
Budapestről, a hova beviszi mindenét, a min csak egy 
nagy városban túladhat. Sőt dolgos nép is, mint 
többi sváb. De még a többi sváb sem állhatja ki 
buda-eörsit, meg a buda-keszit. Ezekre magyar szavok 
van: pétyár.

A törvényszéken sokszor találkozunk a buda-eőrsiek- 
kel. Mint minden sváb falu, gyűlöli a zsidót, elveri, sőt meg 
is öli, mint nem oly régen egy házalót. Mindenkit, a ki 
Budapestről jön, zsidónak néz, az mind Pester jud, és 
beleköt hires legénysége. A bicziklistákra, kik oda rán 
dúlnak, valóságos hajtóvadászatot tartanak. A falu vé­
gén várják őket estenkint, az útra nagy köveket henger 
getnek, faluskókat raknak. Magánosán Buda-Eörs körül 
bicziklizni nem szabad. Mesterliázy Kálmán festő, ki az 
Ördögugrató érdekes szikláit festette, csak revolverével 
tudott szabadulni. Ha búcsúra mennek a legények Török- 
Bálintra, Budakeszre, a zsandárok szemmel tartják őket, 
a verekedés azonban kimaradbatatlan. Egy legény, két 
legény még nem érez magában virtust, hanem ha töb­
ben vannak. Egymás iránt is rendkívüli boszuállúk és 
orozva, többekkel szövetkezve töltik boszujokat. A kit 
meg akarnak verni, késelni, lesből rohanják meg.

A legújabb buda-eörsi történet is orgyilkosság. A két 
Béman-fiut a falu szélén vérbefagyva találták. Az egyik 
meghalt, a másik halódik. Mind a kettő buda-eörsi fiú. 
Az egyik tette a szépet egy lánynak, feleségül venni 
azonban nem akarta. A lány bátyja ezért boszut 
esküdött.

A mi svábjainknak vallásossága képmutatás, lem- 
plombajárása helybeli szokás. Erkölcse nincs hozzá. No 
bizony az erkölcsök 1 A lányt az anyja nem őrzi. Egész 
vasárnap délután ott tánczol a korcsmában, bejár a 
városba a Móczl vagy a Jaki kíséretében.

Ha a legény számbajöket, a mujder maga csinálja az 
alkalmat. Az erkölcsi felfogás ugyanis az, hogy a legény­
nek a bevégzett tényeket respektálni kell és pap elé állani.
A házasságok nagy részének mindig előzményei szoktak 
lenni. A solymári erénydijnak tehát megvan a maga 
oka-foka.

Sváb öreg embernek nem jó lenni, mert a gyermekei 
nagyon lesik a halálát. Az öreg sváb, mint praktikus 
ember, kiadja a részt gyermekeinek, hogy boldoguljanak, 
de magának tartja a pinczekulcsot. Az pedig nagyon 
sokat jelent A pincze vagyont képvisel és az öreg 
aktualitását. Képvisel naponkint egy pohár bort is. Foly 
tehát a harcz a családban a pinczekulesért és szaka­
datlan » villongás. Az öreget elverik koronkint, de a 
kulcsot ki nem adja.

A magyar kálvinista paraszt vallásossága mély hit és 
meggyőződés. A sváb csak illeszkedik hozzá. Ez benne 
tartalom nélküli, mint egyéb sok más szokás, a mely­
nek eredetéről, jelentőségéről fogalma sincs. Vasárnap 
legjobb ruhájába Bltözik s megy a templomba. De el­

megy harmadik, negyedik községbe is a búcsúra, gyalog 
és énekszóval. A pap a legfőbb lény előtte, az vezeti, 
annak föltétlenül hisz. A papban összekötő kapcsot lát 
mindazzal, a mitől távol érzi magát. Nemcsak a lelki 
üdvösséggel, hanem a saját elzárkózottságán túleső dol­
gokkal is, a mit lát, a mit érez. Mert a főváros körüli 
sváb valóságos önkéntes számkivetésben él a maga 
falujában. Hiába jár he ugyszólva mindennap a nagy 
városba kenyérrel, tejjel, aprómarhával, szőlővel, — ő 
a városban egyedül pénzt akar szerezni. Semmi itt nem 
érdekli. Ez makacsság, vagy korlátoltság. Szellemi ké­
pessége a svábnak nem fejlődik, s egyéb nem akar 
lenni, mint földmives, vinezellér, korcsmáros, vagy kofa. 
El napról-napra, évről-évre falujában, ridegen az ön­
zésnek.

Hát a magyarosodás ? Nem beszél magyarul semmik 
Az iskolák nyoma alig-alig látszik a gyermekeken. Ha 
felnőnek, az is lehámlik róla. Az elzárkózotlságra kettő 
kényszeríti a svábot főkép. Először, mert mindjobban 
magára marad nyelvével, másodszor, mert kiállhatatlan. 
A kit tud, rászed; a kit tud, megzsarol, csak barátsá­
gos nem tud lenni.

A főváros legjobb hegyi vidékeit tartják megszállva. 
De valósággal förtelmessé teszik ezeket a helyeket. Száz 
és száz fővárosi család lep el egy-egy sváb falut min­
den nyáron abban a bitben, hogy a természet és le­
vegő kárpótol ezekért az emberekért. Dehogy kárpótol. 
S zenvedhetellenségök a Himalaja vad regén yes tájait is 
elcsúfítaná. Hanem a fővárosi ember már ilyen, s azt 
hiszi, hogy nyári sváb nélkül nincs is nyár.

A törököt kiűzése hozták őket ide telepesekül. Másfél 
századja már elmúlt, hogy ezek a telepítések bevégződ- 
tc-k. A sváb ma is sváb, zavartalanul. Noha itt, egy-két 
mérlíöldre él főiünk, idegenségét megtartja, semmi iránt 
nem érdeklődik, hacsak nem haszon. Semmi köze más­
hoz, csupán önmagához. Vagyonosság mellett is fiaiból 
intelligens ember nem kerül, ki — magyarrá véletlenül 
válik.

Buda-Eörs nem igazi típusa a sváboknak. Különben 
is nagyon kevert nép ez a sváb üssze-vlssza a Rajna 
vidékéről. A buda-eörsi sváb, — melynek szépapját a 
Ziehy-család hozta be az óbudai uradalmába letelepített 
Budakeszivel, Solmárral, Békásmegyerrel, Bogdánnal — 
kinőtte anyabazája kiállhatatlan ősi tulajdonait a szen- 
vedheletlenségig. Ezen nagyon tanulságos az átváltozás, 
mert valóságos elfajzás. Nyugodtak lehelünk, hogy eb­
ben sem működött magyar hatás. Buda-Eörs egy hegy­
oldalban oly magánosanífekszik, legközelebbi szomszédai 
is svábok, hogy csak önmagából forrt ki. Ha még le­
hetséges, jobban magának él, mint a többi sváb falu. 
Kedves tulajdonságaival érintkezni közelebbről is, senki­
nek sem vágya. Még saját sváb testvérei is lenézik.

A sváb falvak konok elzárkozottsága itt a főváros fel­
szívó és átformáló szférájában, a legszomorubb tünetek 
egyike. A papjuknak nagyon jó az áhitatos nép. Az 
egyház meg van velők elégedve. Mind jó katliolikus, 
habár senki Sím magyarosedik közülük. Az egyház mu­
lasztásai nagyon súlyosok a svábok közi nemzeti szem­
pontból. A pap mellett a jegyzőké a befolyás. Ők is jól 
érzik magokat a vagyonos nép közt. Az iskolának pedig, 
hogy hatása meglássák, egyébre is támaszkodni kell a 
magyar ábéczés könyven kivüJ.

A nemzett szövetség, a főváros hazafias egyletei ter­
jesszék ki működésűket Budapest közvetlen környe­
zetére is.

ÚJDONSÁGOK.
- okt. 23.

— Személyi hírek. Károly István főherczeg 
családjával és udvartartásával állandó larlúzko 
dásra Lussin-Grandoba érkezett. — A glirüg ki­
rály, a ki néhány nap óta Parisban időzik, ma 
délután meglátogatta Loubet elnököt, a ki a lato 
gátast nemsokára viszonozta. — Fiiliiji szász 
kóburg-gótbai herczeg Budapestről Becsbe érke­
zett. — A Cumberlandi hcrczegi pár szerdán gyer­
mekeivel Warucmündén at Gmundenbe utazik.

Stefánia föherczegnö házassága.
Az először oly nagy meglepetéssel fogadott, azután 

félhivatalos oldalról leczáfolt liir : Stefánia föherczegnö, 
özvegy trónörökösné férjhezmcnctclc mindjobban küzele 
dik a megvalósulás felé. Immár a házasságkötés helyét 
és czeremóniáját is megállapították. Stefánia trónörö­
kösné Londonban, az ottani őrzi rák-magyar 
nagykövetség palotájában fog egybekelni gróf 
Lónyay Elemérrel. Miután a gróf magyar állampol 
gár, az egyházi esküvőt — a magyar házassági türvé 
nyék értelmében — polgári esküvés fogja megelőzni. 
Ezt is a nagykövetség palotájában fogjak elvégezni, 
minthogy magyar állampolgárnak idegen földön kötött 
házasságára nézve ez a hivatalos megerősítés fóruma.

Az egybekelést azonban meg fogja előzui egy másik 
aktus: a föherczegnö renunciatioja a trónörök- 
lési jogról. Ezt a renuncialiot az uralkodóház minden 
női tagjától megkövetelik, ha külföldre megy férjhez, 
még ha raugjabehjéhez is, hogyne követelnék meg te­
hát Stefánia főhercztgnőtől, a ki — születéséhez ké­
pest — mesalliance-ot köt! A renuncialás különben 
Stefánia föherczegnö esetében csak az ő személyére vo­
natkozik, miután második házasságából esetleg szárma­
zandó gyermekei renuncialás nélkül sem formálhatnak 
jogot 0 trónra. Spccziális dolog azonban az özvegy trón­
örökösné renunciatiojában, hogy ő nemcsak a trón­
öröklésről mond le, de egyúttal elveszti minden 

föhtrczegnöi jogát is. S mint Becsből jelentik, a fő- 
herczegassony, már néhány nappal ezelőtt, egész csönd­

ben, le is mondott a főhcrczegnői rangról s az az­
zal járó jégokról. A jövőben nem fog szerepelni 
a föherczegnők névsorában, nem lesz a czime <császári 
és királyi fenség» és udvari fogadtatások alkalmával 
nem a föherczegnők között lesz a helye. Mindamellett 
mégsem lesz egyszerű grófné. Megmarad neki a 
királyi fenség czim, a mely születésénél fogva illeti 
meg, mint a belga király leányát, holott a föherczegnö" 
rangot az a házasság hozta meg neki, melyet a trón­
örökössel kötött. Természetes, hogy mind e változások 
miben sem érintik az özvegy trónörökösné leányának : 
Erzsébet főherczegnőnek a rangját. Ő tovább is meg­
tartja minden czimét és minden jogát. A fiatal főher­
czegnőnek tudvalevőleg a király a gyámja, mint a ki 
az uralkodóház feje; de valójában a gyámkodást eddig 
Stefánia föherczegnö teljesítette fölötte. Hogy ez most 
meg fog szűnni, azt már megállapították, de hogy kit 
állítanak Erzsébet föherczegnö mellé, sőt hogy egyáltalá­
ban, reá bizza-e őt valakire a király ? — abban még 
nem történt döntés. Erzsébet főherczegnőt, aki a jövő 
évi szeptember 16-án tölti be tizenhatodik évét. ezen a 
napon nagykorúnak fogják nyilvánítani s ettől a naptól 
fogva saját udvartartása lesz. Gróf Lónyay Elemér már 
ez év junius 21-én áttért a katliolikus hitre, a melyre 
egy ismert nevű hittérítő készítette elő. Az áttérés egy 
csehországi bucsujáró helyen ment végbe.

Az özvegy trónörökösné .izassiga természetesen sok 
vagyonjogi kérdés tisztázását követeli a fóudvarmesteri

hivatal részéről. A munkát már e részben is megkezdték 
és alkalmasint nemsokára be is fejezik. A végleges 
számbeli eredményt már most is tudják: Stefánia föher­
czegnö férjhez menetel után 100.000 forint évi 
apanaget kap a királytól. Ez különben a főherczegnőre 
nézve nagy anyagi veszteséget jelent, mert mint özvegy 
trónörökösné havi 35.000 forintot, vagyis egy évben 
420.000 forintot kapott a királytól, mig most jövedelme 
ze összegnek mintegy negyedrészére redukálódik.

— Bárom császár találkozása. Azt a 
hetek előtt felmerült, de aztán megczáfolt hirt, 
hogy Orosz-Lengyelországban a három császár 
találkozni fog, most ismét egy póeeni hír mey- 
ujitja. E jelenlés szerint a spalai kastélyban nagy 
előkészületeket tesznek, a miből azt következte­
tik, hogy II. Miklós ezár november elejére meg­
hívja vadászatra II. Vilmos császárt, Ferencs Jó- 
esej királyt és Ferencz Ferdinand trónörököst. 
Berlinben azonban jól értesült körükben nem 
tudnak arról semmit, hogy a német császár részt 
vesz az orosz udvari vadászatokban. Itt említjük 
meg, hogy a Hordd. Alig. Zeitung teljesen alap­
talannak mondja a londoni Truth-nak azt az 
állítását, hogy Vilmos császár a braunsclixveigi 
trónöröklés rendezése végett Windsorban talál­
kozni fog a Cumberland! herczeggel.

— A király Budapesten. A király ma délelőtt 10 
órakor általános kihallgatást adott, a melyen a következők 
jelenlek meg: Széchenyi Marietta grófnő paiotahölgy, 
gróf Széchenyi Gyula fólovászmester, Benizzky i-'e- 
rencz pcstmegyei főispán, báró Bánffy Dezső főudvar­
mester, Lukács Béla. gróf Welserslieimb líudolf 
nagykövet, Okolicsányi Sándor követ, tíromon Dezső, 
báró Minutillo Ferencz alteugcmagy, Bérié Géza köz- 
igazgatási bíró és Majthényi János kamarások, báró 
Lilien Miksa szolgálati kamarás, Szilassy Gyula kii- 
vetségi titkár, Márkus József főpolgármester és llaimos 
János polgármester (együttesen.), Czekelius Aurél 
miniszteri tanácsos, Strbac István bányatanácsos, 
Lippich Gusztáv főispán, Lovas Sándor és Vér- 
tessy Kálmán miniszteri osztálytanácsosok, Csikar/ 
László, Jblortslein Ferencz és Nyíri Sándor ezredesek, 
Csicsery Géza alezredes, Ludwig György fötörzsorvos, 
Kanter Károly ez. apái, Dedek Crescencz és Áeresz- 
tessy Viktor udvari káplánok, Szigcthy Lehel aka­
démiai igazgató, Róna Sámuel, Maurer Mór, Schaf­
fer Károly és Bihari Sándor tanárok, Demeczky 
Mihály, a Ferencz Józscf-neveló intézet kormányzója 
tartalékos honvédszázados, ULlmann Adolf bankigaz­
gató, dr. Stiller Mór ügyvéd, Rupp Zsigmoad kir. ta­
nácsos, kir. közjegyző és neje fegyüttesen), Scholz 
Albert gyáros, Havas József erdészeti igazgató, Hofer 
János ezredorvos és Lázár János földbirtokos. 
Ma deiufön öt órakor a kir. variak rózsaszínű terme- 
.50 terítékű udvari ebéd volt, a melyen ó felségén 
kívül resztvettek: Windi&chgrütz herczeg lovassági 
tábornok, csapat-főfelügyelő, Lobkowitz herczeg tábor­
szernagy, hadtestparancsnok Bolla es Rohonczy alle- 
bornagyok, Lauer, Bihar és Schneller vezérőrna­
gyok, Gunesch, Budáss, Reirde, Stenzel, Venus, 
Nyíri, Mascliaucr, báró Maasburg cs Roller ezre­
desek, Hanskarl vezérhadbiró, Bernolák vezér- 
törzsorvos, Böhm vezérhadbiztos, Liechtenstein 
herczeg első főudvarmester, gróf Faur lovassági tábor­
nok, főhadsegéd, gróf Apponyi Lajos magyarországi 
udvarnagy, Pitlik őrnagy és Huchnel korvelt-kapitány 
szárnysegédek, a parancsörtiszt és az örparancs- 
nők, Köriig udvari tanácsos, Korbuss őrnagy és 
Arenslorj) kapitány.

— A pápa egészsége. XIII. Uo papa egész­
ségéről a legellenlétesebb hírek érkeznek. Egy 
római távirat szerint, a lapoknak az a hire, hogy 
a pópán néhány nap óla többször t-jutás vett crőt, 
hogy gyakran laza van és egy lépést se tehet 
egyedül, valótlan, mert a Vatikánból azt jelentik, 
hogy a pápa jól érzi mayát és a gyönyörű őszi 
időt arra használja föl, hogy mostanában a nap­
nak nagy részét rendesen a szabadban tölti.

— A Jelen és a Mer. Ez a két szócska, a melyről 
mostanában annyit Írtak és a mely annyi sok keserűsé­
get okozott a méllatlanul megbüntetett magyar fiuknak, 
ismét beszéltet magáról. Ezúttal uj alakban variálódik a 
«hier* és tjelen» szereplése katonáéinál. Nagyvárad­
ról táviratozza levelezőnk, hogy a honvéd ellenőrzési 
szemlén, számos rezervista, a katonai rendelettől meg 
zavarodva, tjeién» helyett .hiert-rel felelt. Minthogy 
az esetek többször ismétlődtek, Balogh lionvcdfóhad- 
nagy szigoruan kihirdette, hogy a ki még egyszer 
•hierr-t mer mondani <jelem helyett, nyomban 
lecsukatja I Reméljük, hogy a nagyváradi tartalékosok 
nem fognak alkalmat adni derék főhadnagyuknak a le­
csukatásra !

— A vértanú Szaesvag emlékezete. Holnap 
lesz ülvén éve annak, hogy Szacsvay Imre, Nagy­
várad város első képviselője, vértanúhalált szen­
vedőit. Ebből az alkalomból Nagyvárad városa 
hatalmas babérkoszorút küldött tel Halmos Janos 
polgármesterhez azzal a kérelemmel, hogy azt 
helyezze október 24-én Szacsvay Imrének a kere- 
pesi-uti temetőben levő sírjára. A koszorún Nagy­
várad város színeiből ősszeaiiitolt négy méter 
hosszú kék, feliér és vörös szalag van, a mely a 
következő felírást viseli: Nagyvárad város közön­
sége Szacsvay Imrének — Vértanú halált szenve­
dett első népképviselőjének. A polgármester meg­
bízásából Magyart/ Kornél fogalmazó helyezi el a 
koszorút a vértanú sírján. — Szacsvay Imre, a 
nemzeti színház tagja, a vértanú képviselő két 
értékes ereklyéjét őrzi: azt az inget, a melyben 
u szabadsághőst kivégezték é-s a melyet a fel­
akasztott holttestről hoztak le, valamint azt a 
csibukot, a melyet a vértanú a kivégzés előtti 
éjszakán szitt. Ezeket az ereklyéket Szacsvay egy, 
Bulyovseky polgármesterhez intézett levelében fel­
ajánlotta Nagyvárad városának. A polgármester 
megköszönte az ereklyéket, azonban válaszúban 
kiemelte, hogy a varosnak nincsen múzeuma és 
ezert nem is tudna az ereklyéket méltó helyen 
elhelyezni. Ajánlja tehát, hogy a vértanú ereklyéit 
az aradi ereklyc-muzcumban helyezzék el.

— Tüntetések a bécsi egyetemen. A bécsi egye- 1 
temi hallgatók köreben még mindig nagy az izgatottság.
A filozófiai fakultás különös igazolványokat állított ki 
Hirn tanár hallgatói számára, a mely rendszabály 
nagy elkeseredést szült a hallgatók közüli, mert az 
egyetemi szabályok értelmében a hallgatók minden tanár 
első tíz óráját akkor is látogathatják, ha nem iratkoz­
nak is be az illető előadásra. Az egyetem folyosóin a 
diákok oly elkeseredett hangon tárgyalták a tanszabad­
ságnak ezt a korlátozását hogy a tüntetések megismétlő­
désétől tartva, Him tanár ma sem kezdhette meg 
előadásait. A rektor holnapra az összes egyetemi körök 
vezelőil, párlkülönbség nélkül, értekezletre hívta össze, 
hogy lebeszélje őket a további tüntetésekről.

— Elveszett a Csengeri-ulcza 51. számtól a Vörös­
re arthy- és Andrássy-ut sarkáig terjedő utón egy kettős 
fedelű army női óra, egy kis vékony arany lánczczal 

kis arat j szívvel. A megtaláló szíveskedjék a tárgya­
kat kiadúfiivatalunkba hozni, hol illő jutalomban 
részesül.

— Szemere Bertalan szobra- Borsoámegye mai 
közgyűlésén, mint Miskolczról jelentik, szóba került 
Szemere Bertalan szobrának föl állítása. E czélra eddig 
már 17.911 frt gyűlt össze. A közgyűlés megbízta az 
alispán elnöklete alatt Lévay József, Orczy Gyula, 
Blazsejovszky Ferencz és Melczer Gyula bizottsági 
tagokat, hogy az emlékszobor elkészítése végett a kellő 
intézkedéseket megtegyék.

— Egyetemi hírek. Mig az egyetemi körben, mint 
azt mar a napokban jeleztük, a szeptemberben vezető­
ségre jutott nemzeti párt magatartásával békétlenkedést 
támaszt, addig ugyancsak a szeptemberi választások al­
kalmával népszerűbb radikális egyetemi ifjak 
pártja, mely az október 6. és 8-diki ünnepélyek alkal­
mával oly fényes bizonyítékát adta, hogy a párt alapjai 
egy hamisítatlan ifjúsági élet szervezése és a komoly 
munka képezi, november hú 1 én délelőtt 10 órakor 
gyászünnepélyt rendez az elhunyt nagyok sírjánál. Ezen 
ünnepélyre ez utón is meghívja első sorban az egyetemi 
ifjúságot, az összes főiskolákat, a főváros polgárságát, és 
általában minden érdeklődőt igaz örömmel lát. Egyben 
közöljük a gyászünnepély műsorát: Kossutlmál reszel 
Erdélyi Miklós, Deáknál Kemény Aladár, Vörösmarty, 
nál Weiler Ernő, Arany Jánosnál Kálmán, László,

hogy az úristen, a mi szere­
zz emberi kor legvégső határáig

A névtelen hősüknél Détsy István. Klapkánál Boross 
Mihály, Forinyáknál Viducs Alaríar, Vajda Jánosnál 
Szír may Károly, Garay Jánosnál Hosko István, Mi- 
liálkovicsnál Osváth Kálmán.

— Semmi kérés! . . . Hettyey Sámuelnek, az 
ősz pécsi püspöknek, mostani lolnamegyei béima-körul- 
jan mulatságos kis kalandja volt. A püspököt ugvanis 
minden községben nagy ünnepségek között fogadták és 
nem hiányoztak az üdvözlő küldöttségek sem, a melyek 
szónoka rendesen kért valamit a püspöktől. A kérések 
pedig rendesen olyanok voltak, hogy eleve nyilvánvaló 
volt teljesithetetlenségük. A sok képtelen kérés már egé­
szen idegessé lette a püspököt. Az egyik faluban aztán, 
a mikor a község egyik érdemes tagja az üdvözlő be­
szédnek ösmert veszedelmes fordulatához éri és igy szólt: 
Es végezetül egy kérésünk van . . ., a püspök 
türelmetlenül közbe kiáltott:

— Semmi kérés, semmi kérés!
A szónok azonban nem jött zavarba, hanem bátran 

folytatta :
... és ez a kérés az, 

tett ÍŐpászloiunkat 
éllesse i

— A Zulnland királyra Szent Ilona szigetén.
Szent Ilona szigetén pár év óta ismét koronás fogoly 
lakik. Az elfoglalt Zuluország királyát, Dinizulut oda 
szállították be az angolok. Dinizulu fogsága alatt telje­
sen claogolosotiott. Felügyelőitől megtanulta tökéletesen 
az angol nyelvet és Dickens regényeit nagy élvezettel 
olvassa. Európai ruhában jár, czilindert és fehér kéz- 
tyüt visel. Az óképpen czivilizált délafrikai fejedelem 
most szabadonbocsálását kéri, mert szeretné megismerni 
Európa nagy városait: Londont, Péri-t és Berlint.

— Megcsonkított szobrok. Berlinben a múlt 
éjjel a Siegesallee márványszobrain példátlan van­
dalizmust köveitek el. Ezek a császár állal sajat 
költségén emelt emlékszobrok a brandenburgi 
porosz fejedelmeket ábrázolják és mindegyik szobor 
mögött van két mellszobor, mely az illető fejede­
lem korában élt két legkiválóbb férfiút örökíti 
meg. Ezeket a mellszobrokat választottak ismeret­
len merénylők barbár rombolási dühök tárgyává. Hit 
mellszobrot kegyetlenül megcsonkítottak. Medve Albert 
csoportjában a brandenburgi püspök puiztor- 
boljaí törtek el. Egy másik csoportban leütötték 
a mellszobor orrát és összevagdosták az arczát. 
Isméi egy másiknak leütötték jobbkeze ujjait és 
szintén letörték az. orral. Hasonló rombolásokat 
vittek véghez a többi csoportokban is. Majdnem 
valamennyi szobornak leütötték az orrút. A tet­
teseknek eddig semmi nyoma. A rombolást egy 
tompa vas eszközzel vitték véghez, melyet azonban 
nem találtak meg. A vandalizmus a német fővá­
rosban rendkívüli füliiabovodást szült.

— Szerencsétlenül járt tűzoltók. Becs mellett 
Pottendorfban az elmúlt éjjel nagy tűz pusztított, a 
melynek négy emberélet esett áldozatul. A lüz 
kevéssel éjfél után Fihal pékmester házában tűrt ki cs 
oly gyorsan harapódzott tovább, hogy csakhamar az 
egész épület lángokban állt. A lakók kétségbeesetten, 
Lalóruháikban menekültek ki az égő házból. A vesze­
delem színhelyére csakhamar megérkeztet a pottenderíí 
és szomszédos helységek tűzoltóságai cs hozzáfogtak a 
tűzoltásához. Az ebenlurlhi tűzoltók a szomszédos házat 
akartak niegvédelmezni a tüztől és ezért a 15 méter 
magas tűzfalról igyekeztek a lángtengerhez férkőzni. 
Létrákon masztak fel a félra, a mely azonban nem 
bírta ki a nyomást és hatalmas robajjal beomlott. Az 
alá hulló törmelléktk két tűzoltót teljesen eltemet­
tek. A szerencsétlenek holttesteit csak ma délután tud­
ták a romok alól kiszabadítani. Egy ismeretlen férfit 
szintén holtan találtak a törmelékek között, mig egy 
üreg embert oly súlyos sebekkel borítva mentetlek ki. 
begy a kórházba szállítás alatt meghalt. A tűzoltók ké­
zül sokan szenvedtek még kisebb-nagyobb sérüléseket. A 
tüzet csak reggel felé tudtak lokalizálni.

— Szerencsés terv. Régi panasz, hogy a magvar 
fürdőket nem tudjak azokkal a kellékekkel fölszerelni, a 
melyek nőikül, meg a legszerencsésebb fekvésünket sem 
lehet a világfürdűk színvonalára emelni, Most egy s. - 
rcncsés terv merült lel, a mely ezen az anomálián se­
gíthetne. Alsó-TatraJurcdrö! van szó. Érdekes és 
vendégforgalomra nézve nagyot jelentő dolog a tervb e, 
hogy a megkötött földet föl akarjak oldani békéi afii!. 
\agyis a most fennálló monopóliumnak vége lenm- 
ott minden irányban. Magánvállalkozók kapnák meg a 
fogadók bérletet, nyaralót nemcsak egyes privilegizált 
emberek építhetnének maguknak a fürdő területén s 
nyithatnának ott boltokat is, a honnan a közönség 
maga vásárolhatná meg, a mire szüksége van. A ki 
valaha fürdőhelyen járt, az tudja, hogy micsoda nagy 
változást jelent ez is s mennyire megérdemli a pártolást. 
Részvénytársaságot akarnak alapítani ennek a helye.-, okos 
tervnek a megvalósítására s mivel AIsó-Tátrafüred, mint 
gyógyfürdő ezzel az újítással nyilván hamarosan nagv-t 
leudül, a közönség érdeke mellett a dolog a részvénye­
seknek csak jó kamatot igeró befektetés. Az érdekes cs 
szép terv sikerét szívből kívánjuk, mert ezzel a magyar 
fürdőélet fejlődnék szépen tovább, a szerencsés oldj; i- 
val, de a hibaja nélkül.

— Szerencsétlen motorkocsi. Az osztrák állam­
vasutak oraviczai köszénbánvájának főtisztviselői számára 
a napokban motorkocsit szereztek be. A tisztviselői., 
Förster vezérigazgatóval az élükön, tegnap délután 
próhameuelre indultak. A városból kiérve, a hegyi utón 
a kocsi egyszerre felmondta a szolgálatot és hátrafelé 
kezdett gördülni. Az országút mellett hatalmas mélység 
tátong, a melynek partjára csak nemrégen építettek 
korlátol. A kéj utazó társaságnak ez volt a szerencséje, 
mert a kocsi minden fékezés daczára, nekiütközött a 
koriálnak, a mely nélkül valamennyien a mélységbe 
zuhanlak volna. Késő este volt már, a mikor végre 
ismét ulnak indulhattak, azonban rövid idő múlva" a 
kocsl “egállt az országúton. Kifogyott a benzin. Éjfél­
tájt járt az idő, a mire valahonnan benzint kenteitek. 
Alig töltötték azonban a benzint a kocsi tartályába, a 
mikor egyszerre felrobbant és az egész kocsi a l.ín„c.. 
martaléka lett. A szerencsétlenül járt motorkocsi masai 
pedig a sötét éjszakában gyalog voltak kénytelenek haza­
menni. A kocsi összeégett romjait ma regg-, szed -k 
össze az országúton és a vasrészeket felküiriték Buda­
pestre, hogy újjá alkossák.
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— Elhibázott élet. Gmundenben Artholm al­

tábornagy fia, Artholm János 26 éves korában agyon­
lőtte magát. Az öngyilkos egy tiroli ezredben szolgált, 
de adósságok miatt el kellett hagynia a szolgálatot. 
Akkor Wred* herczeg magyarországi birtokán talált 
állást. Onnan is azonban könnyelmű életmódja miatt 
nemsokára szintén távoznia kellelt. Végre sikerült be­
folyásos rokonainak számára Gmundenben a vasútnál 
állást szerezni, a hol aztán tegnap golyót röpített az 
agyába.

— A Vasárnapi Újság október 22-iki száma 27 kép" 
pel s a következő tartalommal jelent meg: «Barabás 
Miklós.» Szana Tamástól (arczképpel, képekkel Barabás 
Miklós rajzai után a műcsarnokban rendezett kiállitás- 
ról.) «Apró elégiák. Költemények. Erdélyi Zoltántól. 
Regénytár: «Struensee és Karolina Matilda dán királyné» 
(képekkel.) «A Zü!d Sugár.» Verne Gyula regénye (a 
párisi kiadás eredeti illusztráczióival.) «Az ünnepelt.» 
Elbeszélés. Irta Vértesi Arnold, «Báró Perényi Zsigmond 
utolsó levelei.» «Transzvál környéke.» «Transzvál színes 
lakói» (képekkel.) «A karmeliták uj temploma Budapes­
ten» (képekkel.) «A boer és angol hadsereg fővezérei» 
(arczképekkel.) «Clary-Aldringen Manfred gróf, az uj 
osztrák miniszterelnök» (arczképpel.) «Humor a politiká­
ban» (Chamberlain és Krüger. Angol humoros rajz.) «A 
Kisfaludy társaság rendkivüli ülése: Gyulai Pál elnök 
lemondása.» — irodalom és művészet, Közintéze* 
tek és Egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, 
stb. rendes heti rovatok egészítik ki a lap tar­
talmát. A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyed­
évre 2 frí, a «Politikai Újdonságokkal» együtt 3 
frí. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóinvatal.i- 
han. (Budapest IV.. egyetem-uteza 4. szám.) Ugyanitt 
megrendelhető a «Képes Néplap», a legolcsóbb újság a 
magyar nép számára, egész évre csak 2 írt 40 kr, 
félévre 1 frt 20 kr.

== Szccziáldemokraták gyűlése. A budapesti 
munkások ma este 7 órakor gyűlést tartottak a vig- 
utcza 16. szám alatt «Mit akar a szocziáidemokrata 
párt» napirenddel. A hatóság részéről dr. Diener Ákos 
kapitány volt jelen. Elsó szónok Izrael Jakab, ki azt 
mondja, hogy a szocziálderaokráták ellen tudatlanságból 
vadakat hangoztatnak. Klárik Ferencz azt mondja, 
hogy a legártatlanabb kifejezésekért 4-—5 havi fogházra 
ítélik a szocziáidemokrata szónokokat s ez a haladás 
jele, mert nemrég még kigunyolták őket. A nép hely­
zetét nem a miniszteri bankettezések fogják megjavítani, 
hanem a nép igazi képviselői, kik tudják is, mi kell 
a munkásságnak, mert a munkások soraiból kerültek 
ki s a néppé! együtt szenvednek. Herz Gyula elnök 
végül felszólítja a munkásokat, hogy csendben oszolja­
nak szét, a mi meg is történt.

= Vasárnapi verekedések. Harnenczky Antal 
20 éves napszámos tegnap sz reléjével betért a esömüri-ut 
125. szám alatt levő pálinkamérésbe. Iddogálás közben 
összevesztek és a leány eltávozott. Harnenczky utána 
akart menni, a mikor valaki útját állotta és összeszur­
kálta. A sérültet a Rókus-kcrházba szállították. a kiselő] 
a rendőrség nyomozza. Zseni bei József napszámost czi- 
vakodás közben albérlője összeszurkálta, Dura János 
munkást pedig a losonczi utczában, a hol részegen bo 
torkait, szurkalta össze valaki. A sebesülteket a Rókus- 
kórházba vitték, a tetteseket a rendőrség nyomozza,

= A király-utozal betörés. A ma éjjel Riemer 
Ignácz király-utcza 59. szám alatt levő óra- és ékszer­
üzletében történt betörése lopásban a rendőrség eré­
lyesen folytatja a nyomozást. A rendőrség már meg­
állapította annak a két embernek aj.valószinü személy­
azonosságát, a kik az ékszerüzlet mellett levő üres 
saroküzlethelyiséget bérbevették. Ezek Mázoly Lajos 
nyitrai születésű 38 éves és Pálinkás Janos pázmándj 
születésű 35 éves foglalkozásnélküli csavargók, a kik 
különböző betörések miatt már több Ízben szenvedtek 
börtön- és fegyházbüntetést. A főkapitányság ma a 
következő távirati körözvényt küldötte szét:

«Riemer Ignácz király-utezai ékszerész boltja az el­
múlt éjjel feltöretett és onnan 80 darab ezüst óra, 
105 darab arranygyürü és 63 darab különféle ezüst 
evőeszköz, összesen 2000 frt. értekben, ellopatott. A 
betöréssel alaposan gyanúsíthatok Mázoly Lajos nvitvai 
születésű 38 éves, 172 cm. magas, csontos, erős test­
alkatú, széles, barna, himlőhelyes arczu, fekete hajú, 
fekete, vastag szemöldökű, kis barna bajuszu, már 
ötször büntetett és Pálinkás János pázmándi születésű 
35 éves, 168 cm. magas, erőteljes testalkatú, halvány, 
kerek arczu, szőke riti'.as hajú, szőke vékony bajuszu, 
kékes szürke szemű, ugyancsak ötször büntetett Letörők. 
Ezek innen megszöktek. Ékszerek és nevezettek nyomo­
zását és letartóztatását kérjük.»

= Öngyilkos plnczér. Beck Antal rna sehen dór fi 
születésű 28 éves pmezér ma reggel Dávid utcza ló. 
szám alatt levő lakásán az ajtósarokra felakasztotta ma­
gát és mire észre vették meghalt. Teltének okául anyagi 
zavarokat említenek.

Zaebmetszö asszony. A re ndőrség tegnap egy 
jól ismert zsebtolvajnöt tartóztatott le. Pifkó Mártonné 
született Lessanovszlcij Katalin, 41 éves tolvajnő, a 
kinek már ismételten meggyűlt a baja a rendőrséggel, 
az állatkertben akarta Fleymayer Katalin takarítónő 
pénztárezáját ellopni, a mikor a detektívek elcsípték és 
a főkapitányságra vitték.

színház és művészet.
— Opera Pozsonyban. A pozsonyi városi színház­

ban a napokban Verdi «Alarczos bái»-ját hozták színre, 
a melyben a magyar királyi opera két tagja, Rann 
Malvin és De Fontyné, mint a színház uj tagjai elő­
ször léptek a pozsonyi színpadra. E két énekesnőt 
ugyanis az opera igazgatósága küldte Pozsonyba, hogy 
néhány hónapig ott működve, maguknak megfelelő gya­
korlatot szerezzenek. Az első operaestén Kanti Malvin 
énekelte Amáliát, határozott nagy sikerrel. Az iíju éne­
kesnőnek erős * drámai hangja van. Sok temperamen­
tummal és szenvedéllyel énekel. A lapok nagyon dicsé­
rik tehetségét és nagy jövőt jósolnak művészetének. De 
Pontynéról azt Írják a pozsonyi lapok, hogy hasonló 
aitistaja még nem volt a városnak ; dicsérik szép énekét 
és játékát. A basszus szerepet Kárpátii énekelte, a 
ki szintén a m. kir. opera tagja.

— Duse Eleonora — Kleopatra. A népszínház 
26 án kezdődő Duse-estéin az eddigi műsorhoz képest 
nevezetes változás történt. Az első estén, csütörtökön, a 
Kaméliás hölgy-ben lép föl a vendégraüvésznő; a 
második estére, szombatra, Tangueruy második 
felesége volt kitűzve. Minthogy azonban Pinero na!: eme 
bár igen kiváló drámai müvében kevés a külső akczió 
és sok nevezetes mozzanata teljesen elesnék azokra 
nézve, a kik az olasz nyelvben nem eléggé jártasak : 
Porzsolt Kálmán igazgató abban egyezett meg a mű­
vésznővel és Schurmann impreszáriúval, hogy e modern 
dráma helyett szombaton, e hó 28 án, Shakespeare 
Antonius és Kleopatra-ja kerüljön színre. Hétfőn, 
30-án Sudermann Otthon-juban és kedden a Dumas- 
féle Princesse Georges-bzn lép fül Duse Eleonora. — 
A változás következtében azok, a kik a Tanquerayre 
máris megváltották jegyeiket, azokat szerdán, e hó 
25-én, estig a népszínház elővételi pénztáránál vissza­
válthatják. A vissza nem váltott jegyek érvényesek ma­
radnak Antonius és Kleopatra előadására.

— Az országos képtár Drezdában. A drezdai 
Cranach-kiállitáson a budapesti országos képtár négy 
képpel volt képviselve, melyek a kiállításon méltó fel­
tűnést keltettek. Különösen a Szent Katalin eljegy­
zése czimü festmény tűnt fel, nemcsak ritka szépségé­
vel, hanem azért is, mert igen jó karban van, úgy, 
hogy a külföldi tudósvilág e's az érdeklődő nemzetközi 
közönség bámulatának targya volt. A Cranach-kiállitás a 
napokban bezárult és a képek jó karban visszaérkeztek 
Budapestre. A jövő héttől kezdve a képeket újra ki­
függesztik az országos képtár német osztályában.

— A nemzeti színházban ma este Sudermann 
kiváló drámája, az Otthon került azinre. Az est fény­
pontja természetesen Jászai Mari volt, a kinek utól- 
érhetetlen Magdáját a közönség zajos tapsokkal és 
számtalan kihívással jutalmazta. Osztozott vele a siker­
ben Szacsvay, mint Schwarze. A mai előadásnak 
egyik érdekessége volt, hogy Auguszta szerepét Fe- 
lekynétől Lendvayné vette át és sok igaz, nőies vo­
nással ruházta föl, a mi nem tévesztette el a hatást. 
Igen jó volt még Nagy Ibolya, Mariska temperamen­
tumos szerepében és Császár, a kt Kellert játszotta.

— Novelll a vígszínházban. Novelli Ermete, a 
világhírű olasz színművész, november 3-án kezdi meg 
vendégszereplését a vígszínházban, a következő végleg 
megállapított műsorral: November 3-án «A vek-nczei 
kalmár». November 4-én: «Papa Lebonnard». Novem­
ber 6 án : «Othello». November 7-én : «XI. Lajos» és 
november 8-án: «A makranezos hölgye.

— Hirek az operából. Az operaházban csütörtökön, 
26-án a «Troubadour»-ban kezdi meg nehány estére 
terjedő vendégszereplését Alberti Werner kiváló teno­
rista, ki legutóbb Berlinben szerepelt, hol az André 
Chéniert is kreálta. — Petrini Márta, az operaház 
vendégmüvésznője, ki szombaton, 28-án «Romeo és Julia»- 
ban lép fel először, ma Upsalából fővárosunkba érkezett.

— A Grünfeld—Berkovits—Bledl—Bürger nép­
szerű kamara-hangversenyek bérletét e hó 25-éu zárják 
le. 26-tól kezdődik az egyes hangversenyekre szóló ülé­
sek eladása. Az első hangversenyt e. hó 29-én délután 
4’/2 órakor tartják, a Royul-szálló dísztermében, Ehren- 
stein Lujza cs. és kir. daimüénekesnő közreműködésé­
vel. A műsor a következő : Beethoven vonósnégyes op. 
IS., 2. sz. Dalok: Brahms, Schubert, Rubinstein. 
Boche ríni vonósnégyes op. 33., 6.17. Dalok. Mas:sen et 
Gregh. Grieg vonósnégyes op. 27 G-moll.

— Mátyás király emléke az uj királyi palotá­
ban. Strobl Alajos most egy rendkívüli érdekes és 
nagyszabású szoborcsoporton dolgozik epreskerti műter­
mében. A szobor Mátyás király emlékét fogja meg­
örökíteni és hatalmas segédmintáján már az utolsó si­
mításokat végzi a mester. Az emlék Mátyás királyt 
mint vadászt örökíti meg. Az uj királyi palota nagy 
udvarának dísze lesz és barokkcszlopos falazatával a 
Szent Zsigmond kápolna falához fog támaszkodni, köz­
vetlenül a palotának a Szent György-tér felé szolgáló 
főbejárója mellett. Az emlék, a mely tulajdonképen 
egy nagyszerű kút, architektúrájával együtt mintegy 12 
méter magas lesz. Az oszlopok között, a melyek keret- 
képen veszik körül a szobormüvet, fönt áll Mátyás 
király vadászöltözetben, a mint egy tölgyfacrdőből kilép. 
Kezében vadászlándzsát tart, lába előtt pedig a ieteritett 
tizennyolez agancsos szarvas fekszik. Alatta egy barlang- 
szerű nyiiásból eredő forrás mellett vaunak kísérői : a 
kürlös és a falkanagy, több hatalmas vadászebbel, a 
melyek a forrás vizét szürcsölik. Az alsó cso­
port háttere sűrű sás. A barlangból eredő for­
rás óriási kőmndenezébe ömlik. A vizet egyenesen 
a Dunából fogják fölhajtani a kútba. A szoborcsoporttól 
jobbra az oszlopok alatt látható szép Ilonka alakja. 
Egyszerű parasztos ruhában ül egy fatörzsön és védőleg 
rejteget egy őzikét. Szép Lonkanak társa balról, szintén 
az oszlopok alatt, egy fegyverkovács, a mint az ijjat ko­
vácsolja. Az összes szoborulakok bronzból készülnek, a 
király háta mögött levő domborművű tölgyfaerdő mái2 
ványból, az emlék építészeti lésze pedig haraszti termés­
kőből. A király alakja húrom meter magas, mig a kür­
tös, a falkanagy, szép Ilonka és a fegyverkovács alakja 
másfél életnaayságu lesz. Ugyanolyan méretűek lesznek 
az állatok. Az emlék csúcsán ez a fölirás lesz: Mathias 
Rex, alatta pedig Magyarország kőbevésett czimere. A 
művész a király alakjai kiállítja a párisi világkiállításon. 
Strobl az emléket, a melynek építészeti részét Uausz- 
mann tanár csinálja, körülbelül három év alatt kvsziti 
el. Az emlekmü nagyszabású voltát bizonyltja, hogy 
több, mint százezer forintba fog belekerülni.

— A tíz szobor. A király ajándékozta tiz szobor 
nagyban készül a munkával megbízott szobrászok mű­
termeiben. A munkával Szóirnovszkyn kívül Róna 
József vau legelőbbre, a ki Zrínyi Miklós nagy min­
tájún dolgozik mar s legközelebb be is fejezi. Utána 
Jankovich: Szent Gettért-szobra következik. Jankovich 
Szent Geliertet sziklatalapzatra helyezi s mint hitleritől 
ábrázolja, a kit a szikla tövében egy megtért pogány 
hallgat. Uj. Vastagh György Bethlen szobrán dol­
gozik, a kit egyszerű, sima talapzaton fejedelmi öltözet­
ben öt okit meg. Holló Barnabás BocJcay István 
szobrát csinálja, szintén álló alakban, egyszerű talap­
zaton, a melynek aljában egy kuruc?, vitéz áll lobogóval 
a kezében. Bczerédy Gyula Tinódy Lantos Sebestyén 
emlékét szobor-csoporttal örökíti meg. Tinódy egy bástya 
fokun ül s dalt zeng a magyar dicsőségről ; néhány 
vitéz körülötte hallgatja. Donath Gyula Werbőczyt 
fogja megörökíteni. Tóth Istvánra vár a leghálásabb 
íöladat, o csinálja ugyanis hunyadi Janos szobrát. 
Tóth Hunyadit gótikus talapzatra helyezi, pánezélos had­
vezér-öltözetben. Hódnál Béla Pázmány Pétert mint 
szóuokló hrrezegprimást fogja ábrázolni. Anonymus 
rejtélyes emlékét Ligeti Miklósra bízták, a ki Ano- 
nymust egy kücépkorbeli szerzetessel ábrázolja, a mint 
egy elhagyatott, magános, idömegviselte kőpad sarkúban 
ül és mélyen elmerülve néz maga elé. A tiz szobor 
közül először a Palffy-szobrot, Zrínyi Miklós szobrát, Szent 
Gellert püspökét, Bocskayét és Bethlenét állítják lói.

— Nagy Vlnoze síremléke. A múlt tv őszén vá­
ratlanul hunyt el Nagy Viucze, országos tejgazdasági 
felügyelő és volt színigazgató. A füidtnivelési miniszté­
rium tisztikara, melynek kebelébe Nagy Viucze tartozott, 
közadakozásból síremléket állít a megboldogultnak a 
kerepese úti temetőben levő sírja fülé. Az emlék már 
készen van és most helyezik el a sirun. Ünnepélyes 
leleplezése az irói és művészi körük részvételével alkal­
masint a jövő hónap első napjaiban lesz.

- A magyar színházból. Az asszonyregement 
próbái foglaljak most el a magyar színház személy­
zetét. A darabot maga a librettó írója, Reiner Ferencz 
rendezi és tanítja be. Az epei ette bemutatójának a nap­
ját a Szül amit nagy sikere miatt az igazgatóság meg 
nem tűzte ki.

— Vlgszinkázi hírek. Dóczi Lajos bohózaton dol­
gozik, a melyet a vígszínháznak szánt. — A vígszínház 
igazgatósága a jövő évi párisi világkiállításra beküldi a 
vígszínház homlokzatának és nézőterének művészi ki­
vitelű nagy fényképeit, valamint írancziu nyelvre fordí­
tott statisztikai kimutatásait.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— Az elmekórtan tankönyve. lila : dr. Salgó

Jakab. A lipótmezei áll. elmegyógyintézet főorvosa. Má­
sodik javított és bővített kiadás. Budapest, 1890. A 
Franklin-társulat kiadása. Ára : 2 frt 80 kr. — Ez a
könyv még abból az időből való, mikor a magyar 
prychiatriai irodalom, mely ma is vajmi kicsi, egyáltalá­
ban nem volt. Dr. Salgó Jakab könyve úttörő volt ná­
lunk az elmekórtan! irodalomban ; úgy szólván az első 
modern munka, mely magyar nyelven tárgyalta a szel­
lem patliologiáját. Azóta megjelent egy néhány eredeti 
munka — köztük Babarczi Schwartzer Olló érdemes 
müve. az elmebetegele jogvédelmét és Moravcsik 
tanár elmekórtan) tankönyve — továbbá néhány fordí­
tott mü — köztük KrafTt-Ebing Törvényszéki elme- 
kórtan-3 ; de ime, ez a gazdagodás sem telte fölösle­
gessé dr. Salgó Jakab müvét. Most, hogy uj köntösben 
és a tudomány haladásához idomítva újabb kiadás je­
lent meg belőle, folytathatja azt a hasznos szerepet, me- 
lyet régi formájában megkezdett, — kitűnő tankönyvül 
szolgálhat ama orvosok és jogászok számára, a kik 'be 
akarnak hatolni ez elmebetegségek ismeretébe. Világos­

ság és a fogalmak szabatos megkülönböztetése jellemzi 
dr. Salgó Jakab munkáját, mely ilyen tulajdonságok 
árán kis területen nagy anyagot tud az olvasó elé 
tárni. A könyv két részre oszlik. Az első, általános rész­
ben az elmebetegségek okaival és tüneteivel foglalkozik, 
a második részben pedig az egyes elmebajokat tár­
gyalja ; amaz főleg a diagnosis, emez a therapia szem­
pontjából ad hasznos útbaigazítást az orvosnak. A könyv 
használhatóságát jelentékenyen fokozza a részletes tar­
talom jegyzék, melyet a szerző a munkához csatolt.

— A magyar tudományos akadémia III. osztálya 
ma délután 5 órakor ülést tartott Thán Károly elnök­
lete alatt. Elsó tárgy volt Beller Ágost jelentése a 
nemzetközi math, és természettudományi biblia- 
graphia ügyében. Az a két konferenczia Londonban, 
melyeken Beller a magyar kormányt képviselte, azon 
czélból gyűlt össze, hogy egy általános mathematikai és 
természettudományi bibliográfiát létesítsen, mely minden 
idevágó dolgozatot magában foglal és a Royal Societyt 
kérte fel, hogy dolgoztassa ki a katalógus tervezetét. 
Az ekként létrejött terv megvitatására 1898. évi október 
havában egy második konferenczia gyűlt össze, mely 
a tervezet néhány hibájának kiigazítására egy nem­
zetközi bizottságot küldött ki. A bizottság által 
elfogadott terv egy 19110 ban Londonban ülésező 
harmadik konferenczia elé kerül, mely tárgyalásai­
nak befejezése után, mint nemzetközi tanács azonnal 
hozzáfog a vállalat megindítására szükséges munkálatok­
hoz. Utána dr. ILosvay Lajos 1. tag ismertette Szarvasig 
Imre <Az indulinok előállítása elektrolitikus módon» 
czimü dolgozatát, melyben leírja, hogy az indulinok cso­
portjába tartozó kátrányfestékeket miként lehet elektro­
mos áram segítségével előállítani. — Vaday Jenő be­
mutatta a biró Lajos által Ui-Guineábál küldött mik- 
roskópi anyagban talált, szabadon élő fonalférgeket, 
melyeknek legnagyobb része egészen uj. — Végül 
Lövesligethy Eadó 1. tag az álló csillagok tengely- 
forgásáról tartott érdekes előadást.

— A Kisfaludy-társaság szerdán, e hő 2ö-ikén
d. u. ü órakor az akadémia kis termében rendes havi 
ülést tart a következő tárgysorozattal: 1. A titkár:
Patterson Arthur 1.1. nekrológja; 2. Bartók Lajos r. t.: 
A nemzeti színház és nemzeti drámának ; 3. liadú Antal 
r. t.: Újabb fi anczia költőkből, műfordítások : 4. Endrüdl 
Sándor r. t.: Kisfaludy Károlyról, értekezés; 5. Lehr 
Albert vendég : Geöthe «Hermann és Dorothea»-jából; 
6. Folyő ügyek.

— A mathematikai ée fizikai társulat október 
hó 20-an d. u. ö órakor a tud. egyetemi fizikai intézet­
ben (Eszterházy utcza 3.) rendes ülést tart. 1. A VI. 
mathematikai tanulóverseny eredményének kihirdetése cs 
a dijak kiosztása. 2. Csillag Vilmos: A négydimenziós 
szabályos testek projekcziója a háromdimenziós térre. 3. 
Mikola Sándor : Az elektromágneses tér hatása a 
tényre.

— Az országos régészeti és embertani társu­
lat október hú 31-én, kedden d. u. ti órakor az akadémia 
heti üléstermében rendes havi ölest tart. Tárgysorozat : 
1. Dr. Gerecse Peter: A pécsi püspöki muztum sírem­
lékeiről. 2. Dr. Pécsei/ Viktor : A pannonhalmi templom 
regi dombonnüvei. 3. Titkár jelentésé. 4. A pénztárunk 
havi jelentése.

— Egészség. Az orsz. közegészségügyi egyesület de­
rek közlönyéből: az Egészség-hői, melyet Csapod! 
István közreműködésével Frank Ödön és tiigler Gusztáv 
szerkesztenek, megjelent az ez évi ű-ik líizet. Az első 
czikket dr. Átkövy József irta: A száj higiénéjéről, 
a második Lürenth-y Imre tollából való cs Magyaror­
szág talajnemednek a mesztartalom szerint való eloszlá­
sáról szól, ulana pedig Aujeczky Aladár fejtegeti a bu­
dapesti gyermekvédő kongresszus egészségügyi vonatko­
zású tárgyalásait. A füzet ezeken kívül még számos 
apróbb, általános érdekű közleményt tartalmaz. Ara: 
50 fillér.

— Kagyar franczia ujságvállalat Parisban. Egy
törekvő magyar újságíró rokonszenves vállalatáról kap­
tunk tuuúsitiist. Dr. Szélcely Béla ezelőtt íélesztendűvel 
Agence de Paris czínien Parisban kúoyumatos lap- 
tudúsilct indított, melynek az volt a czélja, hogy a ma­
gyar lapokat a franczia eseményekről informálja. A buz­
gón működő lapocska most nevezetes változáson ment 
át, a mennyiben a vállalathoz szerkesztő-társnak belé­
pett Xavier Melet, a 'letups szerkesztője s az Agence 
de Paris ezentúl nemcsak a magyar lapoknak szolgál­
tát informácziókat és híreket, hanem a franczia lapok 
számára ugyanezt a szolgálatot teljesíti a magyar vi­
szonyok megismertetésével. Xavier Mélct neve ga- 
ranczia arra nézve, hogy a franczia sajtó az Agence 
de Paris-', kellő figyelemben fogja részesíteni- Dr. Szé­
kely vállalata nemcsak zsurnalisztikái, hanem hazafias 

missziót is teljesít.
— A Qaray János társaság e hó 29-én, vasárnap 

délután 3 órakor tartja nagygyűlését a Markó-utczai 
főreáliskola nagytermében. Ulana fel 5 órakor nyilvános 
felolvasó ülést tartanak, a melyen öt rendes, illetőleg 
igázgatóvalaaztmányi tag tail letulvaaust. A felolvasó 
ülést zárt választuiuuyi ülés követi.

TANÜGY.
— Az orvosogyetemröl. A kir. tudományegyetem 

orvoskuri tanártestülete legutóbb tartott ülésén folytató* 
lag tárgyalás alá vette az egyetem székeknél megürese­
dett állások betöltésének ügyét; ez alkalommal megvá­
lasztotta a Il ik nőgyógyászati klinikához második segéddé 
dr. Erdey Gyulát, a közegészségtani katedrához segéddé 
dr. Gen era ich Vilmost, a ll-ik kórboneztani tanszékhez 
dr. Tóth Zsigmondot, a 11. szülészeti klinikához díjazott 
gyakornokoknak megválasztották Reichfeld Zoltán, 
Rajnai/ Zsigmond és hevesi Artúr doktorokat. Az 
I. kerboneztani intézetnél díjazott gyakornokok lettek 
Ent.z Géza és Polucco Biunó V. éves medikusok. 
Ezeken kívül még igen sok állást töltött be a tan.-rtes- 
tülct, a melyeket orvosdoktorok s orvosnövendékek 
nyertek el.

— Iskolai könyvtár. Életrevaló vállalat indult meg 
ezzel a czimmel Beöthy Zsolt szerkesztésében az Athe­
naeum kiadásában. Czélja a hazai <s külföldi irodalom 
remekeit, valamint irodalmi es történelmi essayket oly 
kiadásban bocsátani az ifjúság de, a mely magúban fog­
lalja ezek szépségeit, de elmellőzi azokat a részleteket, 
melyek nem valók értelmüknek, vagy kárára lehetnek 
gondolatviláguknak. A vállalatból eddig két kötet jelent 
meg. Az egyik Tasso halhatatlan müve: A megszaba­
dított Jeruzsálem, melyet Jánosi Gusztáv ültetett át 
nyelvünkre és a melyhez ebben a kiadásban Pintér 
Kálmán bevezető életrajzot csatolt; a másik pedig Beöthy 
Zsolt kitűnő tanulmánya : Széchenyi és a magyar 
költészet, melyhez Tóth Rezső irt magyarázó jegyze­
teket. Mindkét könyv csinos kötésben jelent meg. A 
megszabadított Jeruzsálem ara 1 frt, Beöthy tanul­
mányáé pedig 60 kr.

— lek olaszoki választások. Az igazoló bizottság 
ma délelőtt Mérő János elnöklete alatt ülést tartott. Az 
ülés egyetlen tárgyát az iskolaszéki választások verifiká­
lása képezte. A bizottság, miután a megtörtént választá­
sok ellen egyetlen kerületből sem adtak be felszólalást, 
a választásokat végleg igazolta. A választási elnököket 
felhívta a bizottság, hogy az iskolaszékeket megalakulás 
czéljából mielőbb hívják egybe. Egyúttal felhívták az 
iskolákat is, hogy képviselőiket az iskolaszékekbe vá­
lasszák meg.

— A miniszter egykori tanítója. Nagykanizsá­
ról írjuk nekünk, hogy Récsey György községi elemi 
iskolai igazgató-tanitó, Wlassics egykori tanítója, negyven­
hét évi munkásság után nyugalomba vonult. Ez alka­
lomból kartarsai eralékalbuminal kedveskedtek neki, s tisz­
teletére bankettet rendeztek, hol Wlassics Gyula vallás­
os közoktatásügyi miniszter képviseletében dr. Ruzsicska 
Kálmán kir. tanfelügyelő is megjelent s lelkes beszéd 
kíséretében adta át az ünnepeltnek a miniszter köszönő 
és elismerő levelét. A lakomakor Wlassicstól sürgöny 
érkezett, melyben melegen üdvözölte az ünnepeltet, mint 
volt tanítóját.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— a kereskedelmi miniszter építkezései. A

kereskedelemügyi miniszter, mint már említettük, az 
épitő iparosok felsőbb tanfolyamának iskolája czéljaira 
500 négyszögölnyi telket kért, az órás-ipariskolának pe­
dig 200 négyszögölet. A mérnöki hivatal, noha a czélt 
nagyon fontosnak és pártolni valónak tartja, ez idő 
szerint alig találhat megfelelő területet. Mégis azt java­
solja, hogy egy kisebb telket engedjenek át az alföldi- 
utczában az órás-ipariskolának, mig az épitő-iparosok 
iskolájára Budán a Csaba-ulcza, várfok-uteza és Krisz- 
tina-körut közt fekvő 558 négyszögölnyi terület átenge­
dését javasolja.

— A budai kopárt építése. A főváros tanácsa 
tudvalevőleg elhatározta, hogy a budai oldal rakodó- 
partját kikövezteti. A munkálatokra nagy összeget sza­
vazott meg a tanács, a melyből azután a süppedékes 
partot júniusban megkezdték kikövezői. A munkálatok­
kal rohamosan haladtak előre, s eltekintve az árvíz 
okozta egy heti szüneteléstől, a munka folyt nap-nap 
után. Az óriási úttestet, mely a Margit-hídtól a Rudas- 
fürdőig tart, teljesen burkolták már fceramit-koczkákkal, 
s azt a napokban adják át a főváros k küldötteinek. 
Ezzel a rakodópart már teljesen rendben van, s a na­
pokban, a mikor a Gellérthegy üveges-utezai részénél a 
robbantásokat befejezik, kezdetét veszi az eskütéri-hid 
följárójának építése is.

— A lipotmezel vaaut. A lipótmezei villamos vasút 
csalogány-utczai részére vonatkozólag a tanács — a 
mérnöki hivatal előterjesztése folytán — akként döntött, 
hogy a csalogány-utcza, támasztó falak segélyével, 15 
méter szélességben lesz kiépítve. A mérnöki hivatal, a 
tanácsi határozat megérkezte után azonnal megtette az 
összes kitűzéseket s most azt jelenti, hogy e megoldás 
mellett a kisajátítást igénylő terület jelentékenyen ki­
sebb lesz. Kéri a mérnöki hivatal, hogy a csalogány- 
utczai tulajdonosokkal a végleges szerződést addig meg 
ne kössék, a mig a telekkeritéseket föl nem állítják, 
mert csak az ekként bekerített területeket kell meg­
fizetni.

— A bazilika dcmbcrmüvel. A lipótvárosi bazilika 
szentélyét több művészi féldombormüvel fogják díszíteni. 
A dombormüvekre a templomépitő müvezetőség nyilvá­
nos pályázatot hirdetett, a mely a napokban járt le. A 
határidőn belül Összesen hét pályamunka érkezett be, a 
melyek elbírálását a tanács nem bizta a templom épí­
tésére felügyelő bizottságra, hanem külön szakértő bi­
zottságot kért fel, melynek elnöke Ráth György, tagjai 
pedig: Stróbl Alajos, Padrusz János szobrászok, 
Benczúr Gyula, Lotz Károly festőművészek, Czigler 
Győző cs Pártos Gyula műépítészek, Boltok Lénárd 
plébános és Kauser József, a bazilika építésének mű­
vezetője. A jury a minap döntött pályaművek fölött, de 
mert egyiket sem találta méltónak a pülyadijra, a há 
rom legjobb pályamunka készítője : Mayer Ede, Damkó 
ózsef és Führer Rikárd között tiszteletdijjal összekötött 
szőkébb pályázatot hirdetett, a mely két liunup múlva 
jár le.

— Ingatlanok forgalma. A lefolyt héten a követ­
kező ingatlanok kerüllek átíratás alá a lővárosbun: 
A pesti oldalon : Kaiser Erzsébet Vili. kerület lutó- 
uteza 35. stámu házának részei 13UU0 írtért Nejtek
József és nejére, Evssen Károly VI. kerület Nagy Janos- 
utcza 3, számú haza 87.789 írtért Rupcics Györgyre, 
Aubert Péter VII. kerület Peterdy-utcza 14. számú haza 
özvegy Auh.Tt Petemére (örökség), Lengyel Jánosné 
Vili. kerület Dugonics-utcza 7. számú haza Révai 
Munónéra (csere), Roniocsa Ödön IX. kerület Páva-utcza 
31. számú haza kiskorú Romocsa testvérekre (örökség), 
özvegy Szmutny Ferenczne Vili. kerület szigetvari-utcza 
4. számú háza 38 GUI írtért Heszler József és nejére, 
Herzfeld László Vili. kerület Kdlvintér 5yb. számú haza 
64.36U írtért Loser M ityas és nejére, Fried 1 József X. 
kerület Ú hegyen fekvő 8337 — 40/b. helyrajzi számú 
telke 18 500 írtért Pekarek Vilmosra, denkenbergi Becker 
Karoly IV. k. Kristóf-tvr 8. sz. haza denkenbergi Bucker 
testvérekre (örökség). Éisele Józseíné VI. kér. Audrássy-ut 
41. számú hazának részei Eisele testvérekre (örökség), 
Pesti magyar kereskedelmi bank Ml. kér. István mezőn 
íi.-kvu 2763. és 2766. hisz. telkei 16.UUU friert Ban.aky 
Pál és nejére, Sujánszky Antal I\. kér. Lipót-utcza 39. 
számú háza 37.0UU forintért Politzer Gyula és 
Józsefre. — A budai oldalon: Schmidt István 1. kér. 
Németvölgyijén fekvő 12.703 hrsz. lelkűnek 7$ része 
2b74 írtért Baudhauer Fm-nczre, Ritter testvérek 11. 
Kér. Rezmal-Uülön fekvő 6311/1 — 3. hrsz. telke 17.558 

Yrturt SehatTvr Rezsőre, Deutsch Jakab 1. kér. Krisztina­
városban fekvő 1855 4/b —c. hrsz. telke 21.965 írtért 
Frudcntiial Vilmosra, Krcn Jdzsul I. kér. Csiilebérczen 
fekvő 10786--87. hrsz. lelkének V10 része 311 litert 
Kren Károlyra, Prcscbmann testvérük 111. kér. Szenilö- 
h gyen fekvő 5991/1 — 2. es 5992. hisz. lelkei 9405 frt 
60 kiért Schulek Józsefre, Martin J .nos 1. kér. agas- 
uion fekvő 10833 hrsz. telke Martin testvérekre (örök­
ség), Martin testvérek .!, kér. magas-utón fekvő 10833. 
hrsz. telke 71 frt 25 kiért Schinagl Nándor és uejere. 
Ö Budán : Szabó Sándor 111. kér. íöld-utczában fekvő 
1177. hrsz. telke 9000 írtért Jakab István és nejére, 

;özv. Huszmann Mihalyné 111 kér. kerék-utezában ft-kvő 
1383. hrsz. telke 2UU0 írtért Haszmanu István és nejűre.

EGÉSZSÉGÜGY.
)( Eltiltott kuruzalószer. Nap-nap után újabb és 

újabb kuruzsló szereket hirdetnek egyes emberek külön­
féle bel- és küliöldi lapokban, a melyek biztos gyógyu­
lást szereznek a szenvedő emberiségnek, ha azt jó 
borsos áron megszerzi magának. Az utóbbi időben fő­
képen a Schoffmann-fé\e Asthma-bor szerepel min­
denfelé, a melynek használata semmiféleképen nem 
használ a beteg embernek. A belügyminiszter közben­
járására a kereskedelmi miniszter most ennek az Asthma 
bor-nak az országba való szállítását eltiltotta, s utasí­
totta az összes posta- és vasútállomásokat, hogy az ilyen 
küldemény eket foglalják le s arról tegyenek jelentest.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti sakkor szombaton sikerült estélyt 

rendezett. A kör erősebb játszol is versenyre keltek, s 
igy szép játszmákban sem volt hiány. A főtárgyért, egy 
remekinivti ébresztő óráért, a nyertesek közül kisorsolt 
két tag külön viaskodott. Hosszas, heves küzdelem után 
a uijat Potlornyay Vilmos nyerte meg.

— A műegyetemi hallgatók étkezője. A mű­
egyetemi hallgatók részere a tanártestület által létesített 
étkezője n muzenm-körut 13. sz. a. levő házban már 
teljesen készen áll. Az étkező hivatalos megnyitása else­
jén lesz, de előtte par nappal bemutatják az érdeklődők­
nek is. a mikorra meghívják Wlassics Gyula közokta­
tásügyi minisztert is.

— Debreozeni kór. A debreczeni kör tegnap, vasár­
nap, délután 3 órakor tartotta alakuló közgyűlését a 
zsúfolásig megtelt «Klotild» kávéház félemeleti ter­
mében. Á kör védnöke maga Debreczen szab. kir. 
város és diszelnökükké megválasztották gróf Degenfeld- 
Schomburg József főispánt, Simonffy Imre kir. taná­
csos polgármestert és Debreczen három országgyűlési 
képviselőjét: Thtüy Kálmánt, dr. kóla Jánost es dr. 
Király Ferenczet. A tisztviselői kar névsora a követ­
kező : Eloök i dr. Serli Sándor. Alelnökök: dr. Payer 
Imre és Mezey József. Titkár : Kiimó Jenő. Pénztáros : 
Fejér Gábor. Jogtanácsos: dr. Popper Tódor. Ház­
nagyok : dr. Römer Miklós, Reich Viktor. Könyvtáros: 
Miklós Móricz. A választmány tagjai: dr. Bakonyi 
Károly, dr. Róth Ferencz, dr. Vértessy Gyula, Vértessy 
Kornél, Pollscsek Sándor, Preizer Miklós, dr. Szende 
Sándor, Tamássy Kálmán, dr. Falussy Árpád. Póttagok : 
Róz Jenő, Lukács Frigyes. A kör mielőbb saját helyisé­
gébe költözik, addig is a Kiotild-kavéház félemeleti he­
lyiségében van, hol minden péntek este van összejövetel

™— Az amatőr fényképezik egyestilé8e
amatőr fényképezés a fuvarosban nagy elterjedésnek 
örvend. Egy a múlt héten amatőrök által tartott ért« 
kéziét el is határozta az amatőr-klub alakítását és a 
előkészületek megtételére bizottságot küldött ki. £z'*a 
bizottság az egyetem-téri Andr issr-palotában megtel -lg 
helyiséget talált. A klub alakuló közgyűlése oklcDr 
29-én, délután 3 órakor lesz a Damjamch-utcza -ögj3 
sz. a. levő állami ipariskolában.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A szoozlallsták és Petőfi. Mikor a nyáron az 

egész magyar nemzet ’ kegyeletes ünnepélyekkel emléke, 
zeit meg a legnagyobb magyar lírikus Petőfi Sándor 
halála ötvenéves évfordulójáról, a szoczialista nyomda- 
termékek ebből az alkalomból neki rugtattak a magvar 
társadalomnak, s agyon becsmérelték azt. A Czipé8z 
czimü bizonytalan időközönkint megjelenő lao, a szak- 
lapja a szoczialista suszterok és csizmadiáknak, igy hódolt 
a legnagyobb magyar lírikus emlékének:

«A Kárpátoktól az Adriáig bömbölnek most az al/j 
jezsuita szenteskvdő farizeusok és hazug népbolondiu- 
akarnak véghezvinni hazafias ostobaságaikkal, ötve* 
évvel ezelőtt esett el Petőfi a szabadságharezban 
nem a nép jogainak elrablásában kéjelgő stééber vo': 
mint ama részeg hangon ordítozó vigeczek, a kik arcai! 
ütik, megszentségtelenitik annak a halhatatlan Petőfin-k 
az emlékét azzal a hazug ámítással, hogy ők a per. 
czentes és emberkinzó bestia hazafiságukkal képvis-.-ijv 
Petőfinek törekvéseit. Oh ti nyomorult söpredékei az 
emberiségnek, hogy meritek a nép langlelkü költőjének 
a nevét beszennyezni. Ti aljas, szenteskedő, hazu: süp. 
redékei e hazának, olvassátok el Petőfi költemény k 
tegyétek le az álezát, mit ünneplő poíátokra tettetek és 
majd akkor”ott álltok, mint a köztelek előfordulni szo­
kott csalók és 8‘kkasztók, a kik ellopjak a közpénzt.»

A királyi főügyészség osztály elleni gyűlöletre való izga- 
tásért fogta pörbe a czikk szerzőjét, Farkas is1.van 
vargalegényt, a kinek a sajtóperét ma délután tárgyal* 
ták az esküdtszék előtt.

Az esküdtszék tagjai voltak: Gyalanyi Adolf 
Medrey Zsigmond, Tóirnok Károly, Moldoványi 
Sándor, Takács Lajos, dr. Nagy Őszi Ferencz, dr, 
Mutschenbacher Béia, dr. Oláh Dezső, dr. Rosem- 
berszky Ödön, dr. Jendrassik Ernő, dr. Alexander 
Bernát és Elek Imre. Póttagok: Koch József é* 
Wolfner Tivadar.

A bizonyítási eljárás során a vádlott beismertp, heg-, 
a közleményt ő irla és azért a felelősséget elvállalta 
Dr. Balázs Elemér kir. alügvész szépen és oko£ar. 
konstruált vádbeszéde s a vedőbeszéd után az esküd*.;,. 
11 szóval. 1 ellen vétkesnek mondották oszt My;",; 
Jetre való izgatásban a vádlottat, a kit e verdikt ide­
jűn a sajíóbiróság hat heti állam fogházra s t; 
forint pénzbüntetésre ítélt el.

— Agyongázolt gyrermek. Május 1-én d-á/ 
történt, hogy Gvilmg József egyfogatu :<-;rkoc-is ha!... . 
gazolta az ó-utezuban Schiller Hermanne két és f. 
éves Nándor nevű fiat, a ki a szenvedett s.-rü c. 
következtében nyomban kiszenvedett ott a helyszíneli. A 
rémes eset szemtanúi a szerencsétlenséget meg iu„ 
már figyelmeztették a vigyázatlan és gyorsan hajtó 
kocsist a megállásra, de ez r.-juk sem hederitett. Só:, 
mikor a szer. ncsétlen gyermeket nur iiai ilr.i gazol r-a. 
a helyett hogy megaliotí volna, örült gyorsasággal le­
kezelt elmenekülni. Menekülése közben, midőn egy*„.-í 
ember üldözőbe vette, még azt is megtette, hogy hátra­
fordult s gúnyosan nevetgélt vissza messze elmarj, 
üldözőire. A rendőrség azonban kinyomozta a Lü: J; 
embert, a ki ma került birái ele. A törvényszék gon­
datlanságból okozott emberölés miatt három /icí 
napi fogházra 9 száz forint pénzbüntetésre ítélte

— Az orgyilkos büntetése. Jusefstadüol táv 
iratozz.ik, hogy az ottani fogház udvarán ma reggel :e 
hét urakor kivégezték Mlejnek közkatona, a k\ 
orgyilkosság miatt kötéláltaíi halaira ítéltek. Az akar- 
tást Wahlschlager prágai hóhér végezte.

— Csemegl Károly emlékezete. A magyar jogász 
egylet alapítójának és volt tiszteletbeli • :d k-u : 
Cseinegi Karolynak emlékezetét a budapesti ü.-yv i 
kamara diszüléssel fogja megünnepelni. A diszüleseo. - 
mely ez évi október 29-én, vas rnap, d .i. loU 11 orai.o: 
lesz a budap síi ügyvxd: kamara ciiszter.n-.ovü, 
Tárnái Janos, a kit*, kúriához beosztott kir. t. í 
bíró mond emlék beszédet. Ez alkalommal az elhuny, 
jogtudós arczkepét is lekpie/.ik.

— Erdekec ezabadsáfc.oltatae. Egy prágai táv­
irat jelentése szerint Schneider-Svobuda ügyész, ki a 
polnai Icánygyükosság pőrében mini kü/.vúJló szerepét, 
három havi szabadságra ment. A szabadsago.tata.-1: 
Kuttenberybcn különböző konbinacziókat fűznek.

— Elitólt kereskedők. Kút, évek u at húzódó ha­
mis bukási bünügygvei végzett a napokban a kolozsvu. 
kir. törvényszék. Az egyik bűnügyben Ditrichstein 
Gyula ruhakereskedő, a másikban K ütz F, i ncz szavj 
volt a vádlott. Mindkét bűnügyben mar ismételten tar­
tottak végi irgyalást, de különböző okukból vagy ui ke.* 
lett halasztani, vagy a felsőbb bíróságok rendeltek ki­
egészítést. Végre a napokban sikerült befejezéshez jut­
tatni mind a két ügyet A törvényszék mindkét vádlot­
tat elítélte, egy-egy hónapi fogházbüntetést szaiott 
reájuk. A végtargyalások iránt, minthogy az eibir-tiasra 
került bukási esetek annak idején nagy feltűnést keltet­
tek, igen élénk érdeklődés volt a kolozsvári üzlet- 
világban.

SPORT.
— Az aganosklállitás ir.int nap nap mellett foko­

zódik a sportkörök érdeklődése. Így tegnap ő felsége » 
király, ma pedig Frigyes főherczeg tekintcLíe meg. a 
ki tisztán e czélból érkezett ma a fővárosua. A aiar*- 
vendég segédtisztje: Prónay Gyula cs. és kir. kamarai 
kíséretében jelent meg a kiállításon s a rendező bizott­
ság nevében gróf Esterházy Mihály, Ink y Antal ús 
Egerváry Gyula kir. vadászati felügyelő fogadták es ka­
lauzolták a kiállítási teremben, a hol a fuh t -g igpn 
behatóan szemlélte végig az összes tropheakat Köri:-* 
belül felóra hosszat időzött a tőherczeg a kialüUsiian. a 
legnagyobb érdeklődéssel hallgatva a rendező bizottság 
tagjainak felvilágosításait s végül a legnagyobb m-gek* 
g désének nyilvánításával távozott. A főrangú vi, .g 
időző férfi és nőtagjai közül is többen megtekintettek 
ma a kiállítást. így gróf Wencklieim Frigy-s. K rvi 
Erzsébet és Vay grófnők, Széchenyi Sándor, B rtaian es 
Domonkos grófok, gróf Károlyi Mihály stb. -áz érdek.s 
kiállítás még csak Let napig lesz nyitva.

— A magyar úszó egyesülőt atiilelikai osztaiyi 
október 29-én délután 3 órakor tartja őszi nemzeiküa 
athletikai és kerékpáros viadalát a csöinöri-uL v-rseoy- 
pályán. A verseny sorrendje a következő : 1. 100 yaf’ 
dós síkfutás. Vándordíj. Az I-ső nagy ezüst érmet v* 
vándordíját, a 11. és 111-ik ezüst érmet kap. A vándor!, 
kétszeri sorrendhez nem kötött győzelem után megy a 
győztes birtokába. 2. 1000 ni. kerékpárverseny- 
(Nemzetközi amateur.) A győztes nagy ezüstérmet 
tisztcletdijat, a 11. és 111. ezüstérmet kap. 3. Diszkosz­
dobás 2 kg. A győztes nagy ezüstérmet, a II. es W- 
ezüstérmet kap. 4. 44-0 yard gátfutás handicap- 
10 darab 1 yardos gáttal. A győztes nagy ezüstérmet, a 
11. es 111. ezüstérmet kap. 5. Távugrás. Díj: nagy ezüst­
érem es két kisebb ezüst érem. 6. 80jflt métert5 
síkfutás Magyarország bajnokságáért. A győztes 
«Magyarország l/2 angol mértföldes sikíütő bajnoka íSüím 
czimet és nagy arany érmet kap bajnoki szalagon, 
második nagy, a harmadik kis ezüst érmet kap. i-^ 
méteres kerékpár handicap. (Nemzetközi amateur . 
Az első nagy ezüst érmet, a második és harmadik ezi^- 
érmet kap. 8. 3 angol mért földes síkfutás- A gy° 
les nagy ezüst érmet és tiszteletdijat, a második es a 
madik ezüst érmet kap. 9. 220 yardos handica^ 
síkfutás. A győztes jutalma nagy ezüst érem. a 
sodik és harmadik ezüst érmet kap. 10. 25 kilo 
rés kerékpár fő verseny. (Nemzetközi amateur.) ' ‘ 
léssel. A győztes jutalma nagy ezüst érem és ü-jze . 
dij, a második nagy ezüst, a harmadik és negyed' 
ezüst érmet kap. Az érdekes bajnoki verseny ir-in =P 
körökben igen nagy az érdeklődás.
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1899 KGTETERTEs, KEDD, OKTOBER 24.
— Athletikal handloapvereeny. A magyar athle-

tikai klub tegnap handicapversenyt rendezett tagjai 
részére az Orczy kerti versenypályán. A 100 yardot 
síkfutásban győztes lett Wagner Zoltán (5 m. előnv) 
10’/5 mp., második helyre holtversenyben beérkezett 
Koppén Pál (scratch) és Bred! Pál (9 m ), harmadik 
lett Sebes! J. Miklós. A sulydobásban győztes Jaeger 
Béla, második Morvay Zsigmond, harmadik Koppán 
Pál. A hármasugrás győztese Jaeger Béla 12 m. 37 
cm. üsszeredménynyel, második Morvay Zsigmond, har­
madik helyet holtversenyben Koppán Pál (scratch) és 
Wagner Zoltán ért el. Az egy angol mértföldes 
síkfutás győztese Purt Bela (scratch) 5 p. 5 mp., 
második Róth Sándor (120 m. előny), harmadik Bredl 
Pál (140 m.) A győztesek és másodikok tiszteletdijakat 
nyertek, melyeket Krepelka Béla titkár ajánlott fel.

Bécsi lóversenyek.
V. nap. Okt. 21.

A holnapi programmnak ismét van egy kimagasló 
versenyszama, a Kahlenbergi dig, mely 20.000 koro­
nával díjazott gátversenyben 25 lónak van indulási jo­
gosultsága.

A lista a legjobb gátverseny-anyagunkat foglalja ma­
gában s igy az esély nyíltnak mondható.

Klasszis dolgában Maikönig s Malteser emelked­
nek ki, de mig az előbbi gyászos szerepeket játszott az 
idei futásainál, addig Malteser már gátakon is beiga­
zolta azt, hogy komoly ellenfél. Mi Malteser győzel­
mét reméljük s ellenfelét Erbprinzben véljük fel­
találni.

A handicap kimenetelét a Dre/teristálló kiküldöttje 
s Feérie közé helyezzük.

A kétévesek eladóversenyét a tegnapi futása után 
Idának kanterben kellene megnyerni. Távollétében 
Du nur juthat győzelemhez.

A Gunnersbury versenyben oly előkelő klasszisu 
kétévesek vannak nevezve, mintha óriási nagy díj volna 
a győztesnek kitűzve. E versenyben Kara bírja leg­
nagyobb bizalmunkat, mig jó futást várunk Polonius 
és Culturetól is.

Az eladóversenyben Sarkantyút tartjuk a leg­
jobbnak, mig helyre Mondainet v írjuk.

A kétévesek handicapjában Fragile birja bizal­
munkat s ellenfelét Da kommt sie-ban látjuk.

-j Pratersterni díjban legjobban van a Springer- 
isiálló képviselve; kívüle Tímár érvényesülhet leg­
inkább.

Egyebekben utalunk az alábbi tipjeinkre:
Tipjeink :

I. Dreher i t. — Peerie.
II. Ida — Da nur. 

ül. Kara — Polonius.
IV. Malteser — Erbprinz.
V. Sarkantyú — Mondaine.

VI. Dragila — Da kommt sie.
VII Spriuger-ist. — Tímár.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzéa. Dr. Kirchltchner Alajos, csornai 

!;". a;j i Asijiró e hó 52-én eljegyezte Budapesten Bátort 
0: öiu kisasszonyt, Botort György nyug. in. kir. allam- 
íusuti felügyelő és neje szül. Denke J öze fin leányát.

GYÁSZROVAT.
SLöröasy László, Körössy Lajos és neje, Fodor 

l-oua n.ezőszentgyörgyi földbirtokos egyetlen fia, elhunyt 
ói-.ö t er 21-én, 35 éves korúban, hosszas, nehéz szen- 
veJós után. A boldogultál e he 22-én helyezték örök 
nyugalomra, a vidék előkelőségének és a község lakcs- 
s;;l- na'u nagy részvéte mellett.

A makói prépost halála A Csanádi egyházmegye- 
n . Ligy gyásza van. Benny Sebestyén makói prépost- 
piébánca — mint temesvári levelezőnk táviratozz* — 
elviének GO -:.k e-s lelkész) működésének 44-dik evében 
meghalt, li nnv, a ki a csanadi egyházmegye legelső 
plénumán üt évig működött. 1830-Lan született Uj- 
Szent Annán. A theologíát Bécsben, a P.izmáneum- 
hun vvaeztc. Pappá I>55-ben szentelték. K-plan volt 
X\-'y-KiAmlán us IjlL-ssenyon, majd a csanadi tlro* 
i ’g! a tanára és szem mari nini viczerektor es kuptulani 
jegyző. Plébános volt N.-Zsarr.oii, Dclt.m és Verseczen, 
a hol a magyarosodul ért sokat harezoit. Az aruny 
tai.mkercsziet 1872-ben kapta és 1876-ban lett esperes, 
1 >'11 -í n ?cen!-r:I ! ri-n.agdviini prépost, 1804 óta Makón 
pi'-baL'.s, ke: i..-ti !uisf>ervs és püspöki biztos. Hetinv régóta 
-v.vrivedctt gye mórba jbun, ez is okozta hirtelen halaiul. 
a tik t i::vg- .tett kanonoki kinevezéseknél szinten ko- 
r':e.y j-lült Desacwfjy püspök kedvel tje volt, a ki maga 
v"é,/-i - temebAl a kerületi papság fényes segédlete niel- 
‘ ‘l- -A t'-metésen X ersetz varos képviselteti m-gat es 
beszorul helyez a ravatalra.

A hivatalos lapból.
Elnevezések. A király Jlorvath Elek és dr Bilim 

GJun miniszteri fogalmazóknak a miniszteri segédtitkári 
ezunet és jelleget adományozta; — a miniszterelnök 
ur. báró Bkcrletz István miniszteri segédfogalrnazót 
mniszteri fogalmazóvá és Plunder Alajos dijnokot 
bzi íés ne.küh irodasegédtisztté; — a kereskedelmi mi- 
Liázler Bzecaödy István magyar államvasuti mérnük- 
gj.'kornokot es JLiltenberger Sámuel gépészmérnököt 
a ^* fizetési osztály 3 ik lokozataha posta- és tavirda- 
S'gédrnérnökökké; — a vallás- és közoktatásügyi mi- 
E:5zt‘r 2r. Galencfiik Lajos fogalmazó-gyakornokot 
lizeíéstelen scgédfogalmazóvá, Guguieán Trajan okie- 
v • - tanítót az oresáczi községi elemi iskolához rendes 
Lnitova; — az eszéki kir. pénzügyigazgatós,ig Borvát 
Lém w-zett gimnáziumi tanuló djakovari lakost ideig- 
*• n s minőségű dijtalan gyakornokká a djakovói kir. 
«uüiiivatalhoz; — a rimaszombati kir. törvényszék el- 
nokf- a vezetése alatti törvényszékhez 111-ad osztályú 
I tvataiszolgává Kovács J.mos cs. és kir. közős hadse- 
1 ‘r'beli tartalékos huszár szakaszvezelőt és Rimaszombat 
Vuri_5* rendőr őrvezetot nevezte ki.

Fj anyakenyvvezetők. A belügyminisztérium veze- 
nu-. bízott miniszterelnök Zemplén vármegyében 

u - !'u anyakönyvi kerületbe anyakünyvezetővé Gaz-
(í'ig K■urnán segédjegyzőt, a nagy-dobrai anyakönyvi 
ivrül- the anyakönyvvezető helyettessé Bvbe/c Janus 
s ‘Ik r>2ot, a czékei anyakönyvi kerületbe auvakönyv- 
v.z tu helyettessé Gyarmuthy Béla jegyzői Írnokot s 

o;'t a maiezai anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezető 
: r. v->. Bakmunyi Endre segédjegy zóű Be vés vár- 

e-yt;,(n a tisza-n.-nai anyakönyvi kerületbe anyaköiiyv- 
'•zető helyettessé Köuesdu Karoly segédjegyzőt nevezte 

's f'1 11 házassági anyakönyv vezetésével és a házas- 
b í-’kött snél való közreműködéssel is meghízta. Liptó 
y fu egyében a bodaíalvi anyakönyvi kerület székhelyét, 
a k ru.-1 f duigi elnevezésének len tartusával, ideiglene- 
- ’ hi -Palugya községbe lielvezte át.

London, okt. 23. Az alsóház Heacks-Beach 
indítványát, hogy a ház hatalmazza fel őt 8 millió 
ontnak kincstári jegyzésre való kibocsátására, 

3db szavazattal 28 ellenében elfogadta.

A közönség köréből.
hatása 2

w rklS dobo2t csomagoLz az úti táskádba, kedves 
f ““ • 82 én varázsitalom, még pedig nemcsak útra
nanem mindennapi használatra is. Ez az én állandó hü ki 
oil I L tedves Annám' amely már nekem számtalan szol- 
r, °“1 tett-“ »Hisz az igen pompás, szinte mesésen 
nangzik; szabad tudnom, hogy miféle jószág az a te 
állandó úti marsalod ?“ „Nagyon szívesen. Amint jól tudod, 
en igen gyakran tüf,őcsucs-bántalmakban szenvedek ; a múlt 
nyálon különösen sokat szenvedtem miatta és maga Linus- 
pringe is hatástalannak bizonyult ellene. Itt a saisun végén 
egy szenvedő társnőmmel ismerkedtem meg, aki e makacs 
bajom élen egy fü- teakeveréket ajánlott. Ő ma-a is 
ugyanazt használta és mód felett el volt tőle ragadtatva. 
Önmagámnak is be kell ismernem, hogy mindjárt az első 
csősze tea után, amelylvel szeretetreméltó társnőm 
Kínait, határozottan jobban lettem. Azóta minden 
iszom egy csészével ebből a teából, melyet az 
czikkszárból (polygonium) készítenek. Ez a ritka 
csak Oroszország egyes vidékein tenyész, ahol kb. 1 méter 
magasra no. De nemcsak magam, hanem féljem is hasz- 
P,apa e2t a teát. aki gyakran szenved rekedtségben és 
köhögésben s az mindig segít rajta; kicsikémnél pedig 
akinek gyakran szokott hörghurutja lenni, szinte csodákat 
mivel. Egyszóval ez a tea egy megfizethetetlen kincs. Nem 
tudom, hogy kisebb üzletekben kapható-e ? Valódi minőség­
ben Ernst Weidcmann úrtól. Liebeuburg a H. kapható, 
számtalan orvosi elismerések és ajánlatok, valamint nagy­
mennyiségű bizonyítványok eléggé igazolják e tea-keverék 
kiváló jóságát, amely nemcsak az említett esetekben, hanem 
asthmanal, gégefő-bajoknál, légzési nehézségeknél, mell- 
gorcsnel es vérköhögésnél stb.. szóval a légutak mindennemű 
bajainid megbecsül betétién, egvetemes gvógyszernek liiz-j- 
nyult . D. K.-né, R.-on.
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KÖZGAZDASÁG.
Newyork, okf. 23. Búza deczembcne 753/„ 

márcziusra 791/,, mujusra 793/,. Tengeri májusra 
d8‘/s.

CltikáEjó, okt. 23.
Tengeri májusra 33'/s.

Búza deczemberre 703/4.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* löOO ovi péuzvercs. A pénzügyminiszter elő- 

irányzata sz^rmt az 11100. évben a kővetkező pénz­
nemek fognuk kiveretni:

arany 20 koronás . . 810.000 
arany 10-koron .s . . 200.000
ezüst 5-kr-rcnás . . 3 840.00*i
hronz 2-filléres . . 50,000.000
hrouz 1-íiiiéres . . 5.000.000

értékben
1G,2UU.UOO korona 
2,000.000 « 

10,200.000 < 
1,000.000 <

50 000 «
50,850.000 38,450.000 koronam ind ossz-

Az előirányzott aranypénzmennyiség a magán felek 
részéről átvei etés végett l.eszulgaltatandó, továbbá a 
binva- és kohómüvek által kilátásba helyezett aranyból 
kerül ki.

Veretni fog pedig:
a rendes beváltásból . . 10 G06.000 korona 
magánfelek részére. . . 7,594.000 <

összesen 18,200.000 korona.
Áz öt-koronás ezüstpénz ellenben az osztrák-magyar 

banktól, a törv. nyes ellenértéknek huszkoronásokban 
való lefizetése mellett beszerzendő 9,600.000 darab ezüst 
egyloi intus lém anyagból fog kiveretni. A valutarendezés­
sel kapcsolatos ezüst- és bronzpénzverés pénzitési költ­
ségei ez alkalommal is egészben a «Rendes kiadások» 
között iranyoztaltak elő, minek következtében, figyelembe- 
vevf a számvevőség szükségletét is, itt 248.634 korona 
kezelési hiány mutatkozik, melyn.k fedezete az 
átmeneti kezelés heveleli többletében van. Az átmeneti 
kiadások és bevetelek közötti különbözet, — eltekintve 
a |>'‘nzvcrőliivataliiak az 1900. évi párisi nemzetközi ki­
állít .son való részvételével összekötött 3000 korona költ- 
stvtő! 2.796 302 korona, ebből levonva a pénzv. rési 
i'i-.nyt 248.634 koronát, marad fölöslegképpen 2,547.728 
korona, mely ü_»zeg a valutarvndezes ezuÍjaira tarla-

t Adatok az egyenes adók reformjához. Egy
vasKos kötet -en adta ki a pénzügyminisztérium az 
Adutok 1\. kötetét, mely a keresetűdó 111. osztályú­
nak statisztikáját foglalja magúban. Az adatok úgy van­
nak benne feldolgozva, hozy az egyes adózók megálla­
pított adóköteles jövedelmeik nagys ga és foglalkozásaik 
ruim-sége szerint oszt dyozlattuk ua pedig varmegyénkint, 
orsz.tgi észen kint elkülönítve es az anyaországra — u
szekeslóv.tros kivételével — 
végeredményei a következők

egybevonva.

Az adózók

Ez adatoknak

A megállapított 
adókútele*, jöve­
delem lejenkiiiti

Duna balpr.rtja...................... 44.960 ISO frt 32 kr.
Duna jobi partja . . . . 66 735 173 . 99 .
Duna-Tisza köze . . , . 73.770 179 > 16 >
Tisza jobbpartja . • . . 28 124 215 . 28 .
Tisza balpartja...................... 43.431 196 » 79 .
Tisza-Maros szöge . . • . 59.520 161 . 96 »
Erdély................................
Magyarország (a székesfővá­

50.291 162 . 26 .

ros kivételével) . . . . 368.027 ISO » 33 >
Budapest székesfőváros . . 24.650 869 . 69 .
Az anyaország együtt . . 392.677 223 . 61 .

A nyilvános számúd sra kötelezett vállalatok jövedel­
méből kihasított s a kereseti adó III. osztályában adózó 
jövedelmet élvezők szama a munkalatból azért hiányzik, 
mert az esedékes adót legtöbb esetben a vállalatok űzet­
vén, az egyenenkinti kivetés elmaradt s csakis a főösz- 
szeg került egyes teleiben adó ala. A jövedelem nagy­
sága a munkálatból kitűnik ugyan, de a fejenkinti át­
lagok kiszámításánál figyelmen kívül hagyatott.

TÁVIRATOK.
Ssóíia, okt. 23. A szultán Ferdinand fejede- 

1-n.hez intézett kéziratában teljes megelégedésé­

nek ad kifejezést Ivancsov miniszterelnök azon 
nyilatkozata l'ölű't, hogy az uj kormány ép úgy, 
nánt elődje, híven lógja ápolni a hűbéri viszony­
ból eredő kötelék megszilárdítását. A kormány a 
belügyi reformok létesítése iránt intézkedni fog, 
mihelyt a pénzügyi tárgyalások véget értek.

Legújabb hírek Transzválból.
London, okt. 23. A hadügyminiszte- 

niumhoz érkezett távirat jelenti, hogy Pillion 
tábornok elesett, Slak tábornok, Schiel ezre­
des és Pretorias őrnagy megsebesültek és 
toglyui estek. Cock tábornok fiát szinte el- 
f'j'jtúk és több búr zászlót elveitek.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
- Készülő gazdasági törvények. Darányi Ignácz 

fóldinivt-iésü"yi miniszter a ház legközelebbi illéseinek 
egyikén több törvényjavaslatot fog beterjeszteni és pedig 
az öntöző csatornákról, az állategészségügy államosításá­
ról, a földmunkákról és a gazdasági munkásvállalkozók­
ról és a gazdasági segédmunkásokról.

* A vetések állása Poroszországban a statisz­
tikai kimutatások szeiint október közepén a következő: 
Őszi búza 24, őszi tünköly 21, őszi rozs 2-ö, fiatal ló­
here 2-8, luczcrna 2 ti (2 jót, 3 közepest jeleni.) Az ege­
rek szaporodása és csigák fellépése miatt panaszkodnak. 
Az őszi búzának még csak kis része kelt ki és pedig 
leginkább a keleti részeken. A rozsvetés nagyrészt jó 
eredményt Ígér ; a fiatal lóherének a keleti tartományok­
ban a nyár elején a szárazság, a nyugati tartományok­
ban a gyom ártott.

* Községi segélyalapok. Az uj munkástörvény ér­
telmét) n minden községben munkás-segélyalapot kell 
szervezni, a melynek az a rendeltetése, hogy abból az 
önhibáján kivül megszorult gazdasági munkás a vissza­
fizetés kötelesettsegével, de mindig kamatmentesen, se­
gélyt nyerhessen. Mivel a szegény napszámos emberre 
nagy jelentősége van ennek az intézménynek, a mely­
nek révén ö télviz idejen — a mikor keresete nincsen, 
minden kamat, kezes, váltó nélkül kenyérre valót kap­
hat, — a földmivelésügyi miniszter súlyt helyez arra, 
hogy a munkastörvénynek ez a rendelkezése mindenütt 
mielőbb megvalósittossék. Legutóbb Kisküküllő várme­
gyének a segélyalapokra vonatkozó szabályrendeletét 
erősítene meg s egyben négy ezer korona államsegélyt 
adott a kisküküllőmegyebeli segélyalapoknak. Eddig, a 
mint értesülünk, már 25 törvényhatóságban alakultak 
meg e községi segélyalapok, melyek támogatására a föld­
mivelésügyi miniszter százezer koronát utalványozott.

* Az amerikai gabonatermés 1899-ben. JVezo- 
Yorkból Írják a következőket: Azok a vérmes remé­
nyek, a melyek a kukoriczatermés felől még az utóbbi 
időben is napirenden voltak, s a melyekről leginkább 
kereskedelmi körökben oly gyakran lehetett hallani, 
mindinkább oszladozó félben vannak, mert a kukoricza 
sem sikerült minden államban; még szeptember havá­
ban a washingtoni mezőgazdasági osztály a termést 
731 millió hektoliterre taksálta s az októberi becslés 
már csak 708 millió hektolitert helyezett kilátásba, igy 
tehát a kukoriczatermés hozama nem igen fog nyújtani 
rekompenzácziót a búzatermésben mutatkozó hiányok 
után. A zabtermés hozama sem valami fényes, bár 20 
millió hektoliterrel nagyobb az eredmény, mint a múlt 
évben volt. Termett zabból az említett osztály adatai 
szerint 275 millió hektoliter. Buziból az összes ered­
mény csak 180 millió hektoliter, vagyis kerek összeggel 
56 millió hektoliterrel kisebb a termés, mint 1898-ban 
volt. A gyengébb termést tetézi meg az a körülmény 
is, hogy a kvalitás nem olyan jó gabonában, mint 
múlt evben volt és igy a kereskedőknek sokkal jobban 
meg kell válogatni az árut, ha a kivitelt mérlegelik. 
Minő termés volt az utóbbi évekkel kapcsolatban, kitűnik 
a következőkből:

búza kukoricza zab 
millió hektoliterekben

1899-ben 180*7 708-3 275-07
1898-ban 236-3 6735 255 8
1897-ben 185 6 6660 244-6
1896-ban 149-7 799-4 247-6
1895-ben 163-5 752-9 288-6
1894-ben 161-1 424-5 231-7
1893-ban 138 6 566-8 223-6
1892-ben 180 6 569-9 231-4
1891 ben 214-1 721-1 258-4

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Zagy fizetésképtelenség. Lazorovics C. 

H. bukaresti kézmü- és rővidarukeveskedő ezég, 
mint Bukarestből táviratozzék, fizetéseit meg­
szüntette. A ezég adósságai két millió frankra 
rúgnak.

Az Adria biztosító társaság nj vezérigazga­
tója. Az országban működő legnagyobb biztositó társa­
sagok egyikénél, a cs. kir. szab. Adria biztosító társa­
ságnál a vezérigazgatói állas tekintetében személyváltozás 
történt. Emlékezetes még, hogy lovag Keumann Henrik, a 
társaság volt vezérigazgatója amerikai tanulmányútja 
alkalmából Newyorkban hirtelen elhunyt. Ezért vált 
szükségessé, hogy a jelentékeny állást újra betöltsék. A 
társaság mai rendkívüli közgyűlésében választotta meg 
az uj vezérigazgatót: ráczalmási Frigyessy Adolf 
személyében, Neumann II mik régi munkatársát és az 
intézet eddigi vezérlitk.-rul, a ki évek bosszú során át 
egyik föintézője volt az Adria biztosiló társaság egész 
apparátusának. Az uj vezérigazgató régi elismert tekintély 
a biztosítás terén. Pályáját itt Budapesten (az első ma 
gvar általános biztosító társaságnál mint gyakornok 
kezdte meg és a mikor később Bécsben a Salus bizto­
sitó intézet megalakult, Frigyessy Adolfot liivták meg az 
igazgatói állásra. A mikor a Salus portfeuilÍjét az Adria 
biztositó társaság átvette, Frigyessy mint vezérlitkár 
foglalt helyet az intézet vezetésében, a mely minősegé­
ben ezideig működött, a mig az igazgatú-valasztmány ct 
i vezérigazgatói állásra hívta meg. Az ezredéves 
kiállítás alkalmából a király magyar nemességgel tün­
tette ki ráczalmási elónévvel. Frigyessy Adolf ma­
gyar születésű férfiú, a ki nagy szorgalmával, kitartással 
és nemes ambiczióval küzdötte magát föl arra a fényes 
állásra, a melyre ma megválasztották. Mint biztosítási 
szakember egyike a legkitűnőbbeknek, a ki változhatlan 
hive a régi szolid, reális iskolának, a mely a biztosítás 
ügyét oly kedvelné tette. Szakkörökben kiváló adminisz­
tratív erőnek ismerik, a ki mindenkor a komoly, odaadó 
munka hive volt.

* érsekujvárl takarékpénztár közgyűlése.
Az érsek újvári takarékpénztár néhány részvényes kíván­
ságára, mint tudósítónk táviratozza, a kik azt hitték, 
hogy a törzsrészvényesek az elsőbbségi részvényesek elő­
nyere megkárosittattak, ma rendkívüli közgyűlést tartott. 
Az igazgatóság részletes jelentésének meghallgatása után 

részvényesek meggyőződtek e föltevés alaptulanságá- 
rdl és egyhangúlag bizalmat szavazlak az iguzgató-

'* Európa cznkortcrmolése. Prágából táviratozzál, 
hogy a ezukoriparosok nemzetközi értesítőjének hivata­
losan gyűjtött statisztikai adatai szerint az ltiti'J—IUU0.
évi európai 

visszavetve i
ezukortermelés 
következő lesz :

az előző év termelésével

lSb'J/1900

1,717.000 
1,044.000 

S36.O00 
852.000 
242,000 
153.1100 
200 000

1S9S/1S99

1,721.718 
1,051.200 

83U.OÜO 
795.UOO 
22UOOO 
149.763 
160.000

Németország ....
Ausztm-Magyarország .
Francziaorsz ág . . .
Oroszország ....
Belgium......................
Holland .....................
M is országok ....

Összesen 5,049.000 4,927,771
A ezukoriparosok tehát az idei czukortermelést 50‘/2 

millió métermázsára teszik a tavalyi 49 27 millió méier- 
mázsa ellenében. Licht magdeburgi statisztikus Európa 
idei czukortermelését 53 millió métermazs ra teszi, 
Ausztria-.Magyarországét 10-7 millióra.

** Magyar vállalkozók baja Bománlában. A nagy 
szárazság következtében a román füidrnivelési miniszté­
rium nyakra-főre vásároltatta össze Magyarországon a 
szénakészleteket. Augusztus és szeptember hó eiejen 
azonban az esőzések folytán a szükséglet kevesbedvé-n, 
most körülbelül 3000 waggon szénát a román kormány 
különböző ürügyek alatt átvenni vonakodik. A vál­
lalkozók aligha kénytelenek nem lesznek a román kor­
mány ellen p-rt Indítani.

** Oroszország- gabonaptaczának helyzete. Pé- 
lervárról írjak lapunknak a következőkéi: Az orosz ke­
reskedők még most sincsenek teljesen tisztában azzal, 
hogy az idei termésből mennyi a felesleg, mert a hoza­
talok oly csekélyek a piaczokra, hogy azokból következ­
tetni, szemben azokkal a hírekkel, a mik eddig a ter­
mésre vonatkoztak, per abszolúte véve nem lehel. Az 
árak körül nincs is megállapodás, mert hol emelkednek, 
hol csökkennek azok ; az üzlet különben semmi élénk­
ségét nem mutat s ennek a körülménynek lehet felróni 
azt is, hogy az orosz gazdák rendkívül tartózkodók 
még a legnagyobb kcreskeuelmi házakkal szemben is. A 
gabonaforgalom általában alacsony színvonalon áll az 
előző évek forgalmával szemben ; mig például ez évben 
julius—szeptember hónapok folyamán alig exportáltak 
62,000.000 púd gabonát, 1898-ban 89,129.000 és 1827- 
beu 121,864.000 púdra rúgott a kivitt gabona mennyi­
sége. Különösen (nagy visszaesés mutatkozik a búza, 
rozs és árpa export körül; kitűnik különben ez a kö­
vetkező hiteles adatokból :

Kivinek julius—szeptember hónapokban :

1899-ben 1898-ban 1897-ben
ezer padokban

búzát . a . 23.782 29.426 57.287
rozsot . . • • • • . 11.110 13.919 19.289
árpát . , . 16.733 29.764 29.095
zabot . . • • • • . 6 489 10.189 12.677
kukoriczát • • • • . 3542 5.831 3.516

összesen: . 61.656 89.129 121.864

* A kereskedelmi alkalmazottak mozgalma. A
kereskedelmi alkalmazottaknak Budapesten tartott I., 
Temesvárod tartott II. országos kongresszusa, épen úgy 
a Szegeden tartott 11. országos kereskedelmi kongresszus 
egyhangú lelkesedéssel azt a határozatot hozta, hogy a 
kereskedelmi alkalmazottaknak rokkantság és aggkor 
esetére való kötelező biztosítását kívánatosnak tartván, 
ezen kérdéseknek állami közreműködéssel törvényhozási 
utón leendő szabályozása érdekében a törvényhozó tes­
tületnél, illetve a kereskedelmi miniszternél a kellő lépé­
seket megteszi. E határozat következtében a kereske­
delmi alkalmazottak országos egyesülete elnöksége, mint 
a kereskedelmi alkalmazottak II. országos kongresszusá­
nak végrehajtó bizottsága felterjesztést intézett a keres­
kedelmi miniszterhez a rokkant és tisztességben elaggott 
kereskedelmi alkalmazottak nyomorának enyhítése érde­
kében. A felterjesztésben elmondják, hogy az el­
aggott és rokkanttá vált keresetképtelen kereske­
delmi alkalmazottak nyomora napról-napra iszonya­
tosabb arányokat ölt és a nélkülözések és gondok 
közül, melyek a kereskedelmi alkalmazottak sorsát meg­
nehezítik, az iíju kereskedők, a hazai kereskedelem nap- 
számosai, összeszorult szívvel látjuk azt a nyomort, mely 
a küzködő kereskedelmi alkalmazottaknak sivárrá teszi a 
jelent és reménytelenné a küzküdést, a ictföutartds küz­
delmét. A jövőbe vetett reménysugárnak vajmi halvány 
fénye az, mely a megalkotandó törvény reményével 
kecsegtet; igy tehát sürgősen kell keresniük azt a mó­
dot, hogy a nagy eszmének legal-ibb egy töredékét 
valósíthassák meg, hogy a nyomorultak és szenvedők 
százezenyi tömegéből legalább egy résznek nyújt­
sák a megélhetés lehetőségét. Ennek lehetővé tétele 
érdekében a miniszter elé konkrét javaslattal járul­
nak, melyben ama óhajukat fejezik ki, hogy alkot­
tassák törvényes intézkedés arra nézve, hogy a ke­
reskedelmi és iparkamarák székhelyein, az illető 
kamank területére, a szűkölködő kereskedelmi alkal­
mazottaknak rokkantság és aggkor esetén való ellátás 
czéljaira segélvpi-nztárak létesittessenek, a következő 
alapelvekből kiindulva: A tervezett segélypénztárak czélja 
az elaggott és elszegényedett, legalább 00 éves kort el­
ért kereskedelmi alkalmazottak segélyezése. Az évi nyug­
díj ilyen 20 éven át szolgált kereskedelmi alkalmazottak 
számára 240 forint, legalább 30 évi szolgálat után évi 
300 forint; kereskedelmi alkalmazottak keresetképtelen 
Özvegy i évi 120 vagy 100 forint segélyben részesülnek. 
A scgvlypénztárak kezelése a kereskedelmi és iparkama­
rákból, illetve annak Összülésébőt a tagok sorából ki­
küldött 8 kamarai tagból, továbbá erre a czélra be­
hívóit 8 alkalmazottból, összesen 24 tagból álló kura­
tóriumra van ifizva. A segélypénztár alapja azokból a 
befizetésekből létesül, a melyeket az illető kereskedelmi 
és iparkamara területén nyilvántartott kereskedők űzet­
nek. A befizetések összege minden egyes alkalmazott 
után évenkint 1 forintban állapittatik meg.

** nemzetközt gabonaforgalom. A transzváü há­
borúnak egyelőre s^rnrui befolyása sincs a gabonaárak 
alakulás ira s a gabonatömegek mozgalmára s niiudad- 
d g, mig csak a most hadakozó két ország lesz érde- 
keJví*, nem is kell attól tartani, hogy a gabonapiacról 
befolyásolhatná. A háború kitörése előtt attól lehetett 
tartani, liugy n -gyohb fcomplikacziók fognak belőle ke­
letkezni, a melyek miatt a tengerentúlt gabona ára meg­
drágul. D nn k épen ellenkezője következeit be, az, 
hocy Amerikában a gabonaárak az utolsó időben ha­
nyatlottak. A heti -tatis-.tika szerint ismét nagy rnennvi- 
segeket szuÜitotlak el minden gabonaféléből. Búzából 
es lisztből 1.013.000 quarter szállíttatott el, mibői 
503.000 q. Angliába, 51U.9U0 q. a kontinensre ment. 
Eiihez a kivitelhez hozzájárult :

India
Argentinja 
Ausztrália 
Mas orsz.
Összesen

A tengeren levő búza- és liszt szállítmány 95.UUO 
quártérrel nagyobbodott. Lton volt:

1899 
okt. 1L 

Q u ;
1.295.000 

695.000 
j .420.000 
b.iiuuuo

volt utón a

1S93
okt. 7. okt. 14. 

irterekben
1,260.000 965.000 

710.000 490.000 
1,345.000 1,110000 
3*315.0( ) 2,565.00( - 

legutóbbi héten és

Angolország számára 
Gibralt -r szám ira .
A kontinens számára 

összesen . .
Rozs 150.500 q. 

pedig :
1899 1898

okt. 14. okt. 7, okt. 14. 
Quarter 

Oroszországból 135.0UU ÍOGGOO 65.000 
Dunavi.lekéről ÜUUÖ 31.509
\me: lkaitól . ._ 15 50',) 10.500 30.500 

Összesen . . 150..;UU 1215U0 1 
Árpa elszállittutóit:

Or.szor-zúgbúl 14<\000 206.000 332.060 1.506 000 2,735.000 
tavi-Iv k'-ról 3uOU 6000 lÜS.UOO 31.0.KJ 421.500
erikából . . 73.0ÜO 67.0) > 65bü 4,S3 (iOO 9ooo
>*szes.-u • • - 3.000 279.500 446.500 IjJ£Ö.0ÖÖ 3,165.500

1899 1898

803 tOO 738.000 
18 000 162.000 

108.500 297,500
i .02 . .500 1,197.500

Lkon volt összesen :

Angolot szágba . .
A kontinensre . .

Összesen 
Tengeri utón volt:

Qua 
590.000 
615 (»00

terekben 
530.000 490.000
C2‘ >.UG0 745000

1,205.000 1.15U.UUU 1,235-000

An goi ország számára 
A kontinens »

Összesen

Quarterekben 
940«Á»0 980.000 610 O00

1,135 000 1.225.000 815 000
2.075.0ÖÜ 2,205.000 1,425.000

Amerika ellenőrizhető kereskedelmi készletei jelenté­
kenyen nagyobbodtak. Hivatalos adatok szerint volt:

1899 1899 1898 1897 1896
okt. 14. okt 7. okt. 14. okt. 14. okt. 14.

Búza. . . 47.289 44 215 14.598 23.933 54 80S
Tengeri. . 15.U65 14.750 12.210 40.498 17.175

Ebből hevert:
New-Yorkban Chicagóban

okt 14. okt 7. okt. 14. okt. 7. 
Buz i . 5.50Ü.ÖUO 5.50U 000 9,700.000 9,210.000 
Tengeri . 51 U.OuO 300.000 5.580 000 5,852.000

** Crcd a fő városban. A magyarországi munkások 
fogyasztási és termelési szövi tk'-zetc ellen, melynek üz­
lete Yl. kor. gyár-uteza 43. szám alatt van, a budapesti 
kir. kereskedelmi és vallótörvénys2ék a csődöt megnyi­
totta Csőd biztossá dr. Forrásy Ferencz kir. törvény­
széki bíró, törru-ggondnokká dr. Frater Béla ügyvéd, 
tömeggondnuL-hciyettessé dr. Baumgarten Nándor 
ügyvéd neveztettek ki. A követelések bejelentésére 1899. 
év november 24., feNzárroiasi tárgyalásra 1839. év 
deczeuiiu r 21 , < csodválaszimány uiegválaszlására 1899. 
év deczember 23 napja tűzetett ki.

** Fizotésképteicnaógek. A bécsi Kreditoren Verein 
a következő tizvtvsképtelenségekról ttsz jelentést: Jacob 
J kereskedő Becsben, Hirsch Emilia kereskedő Wurus- 
dorfbau, Lanufelder D. kereskedő Gyűrött, IIoíTmann 
M. kereskedő Péc ett, Horváth Ferencz vaskereskedő 
Budapesten, Goitvin Gyula kereskedő Varasdon.

KÖZLEKEDÉS.
() A régi fuvarlevél űrlapok használatának 

meghosszabbítása. A niapy. kir. államvasutak igaz­
gatóságának értesítése szerint a kereskedelemügyi mi­
niszter olykvpen intézkedett, hogy a régi vasúti fuvar­
levél-űrlapok, melyek érvényessége ez évi október hó 
végéig voll meghatározva, továbbá két hónapon belül, 
vagyis ez évi deczember hó végéig az állomásokon el­
fogadtassanak, illetőleg úgy a bel-, mint a magyar- 
osztrak lorgalomban ezen időpontig továbbra is felhasz­
nálhatók legyenek.

() Az eger-vadnat vasút hosszú vajúdás után — 
mint nekünk újak — végre talán mégis kiépül. Az 
engedélyesek egyike szombaton Egerben járt, a főispán­
nak s polgármesternek bemutatta a teljesen kidolgozott 
tervezeteket A hozzájárulási költségekre már több he­
lyen pozitív megállapodásra is jutottak. A megye és vá­
ros hozzájárulási költsége 12°/u lenne. Mar legközelebb 
Jankovics Dezső polgármester egybehívja a képviselőtes­
tületet, hogy ez ügyben határozzon.

1899 1899 1893 1899 1898
okt. 14. okt 7. okt. 1 t. aug. elseje óta

Q u art
551000 577000 576500 53500U0 5381000
226000 223000 271UUÜ 1031000 2006500
29000 15000 4,8000 C00Ü0 412500

3000 5000 14000 466000 225000
155900 168'joo — 1422000 —

12000 12000 — 215000 —
37000 45UUO 52000 378000 490000

1013000 íuiúuuu tiolouu Uu-zUUU bölöUUU

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Október 23. —

Gabonatőzsde.
A mai üzlet a teljes lanyhaság szignaturájával kezdő 

dőlt, később azonban, midőn egy elsőrangú malom 
erősebb vásárlások által feltűnést keltett, a piacz irány­
zata kedvezőbbé vált. A forgalom készárubuzában 
különben sem helyben, sem a vidéken még mindig nem 
kielégítő; jellemző azonban az, hogy mig a budapest 
kereskedők tartózkodnak a vásárlástól, mert nincs meg 
a kellő bizalmuk a mai árakhoz, addig nap-nap után 
halljuk a vidékről, hogy a kereskedők miudenhol raktá 
rakba gyűjtik az árut, jobb árak elérésének reményében 
Tengerire vonatkozólag érdekes tényként arról adhatunk 
tudósítást, hogy Trieszt és Fiume kikötőibe a lefoly1 
hét alatt mintegy harminczezer métermázsa romániai c 
tengeri érkezett, úgy, hogy a tengerparti vidék, látván r 
románoknak egyre tartó eladóképességét, tartózkodnak 
attól, hogy a mi drágább árunkat megvásárolják. A 
mai készárupiaczon elkelt mintegy 28.000 métermázsr 
búza, az árak kezdetben 21/, krral olcsóbbak voltak 
később azonban valamivel javultak. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: lóO mm. 81 k. 8.20 írton 
felső kevert, sárga. 100 mm. 80 k. 8.70 Mon, 20C 

k. 8.67'/, írton, 300 mm. 80 k. 8.7C 
mm. 80 k. 8.50 írton, 150 mm. 80 k 
• 100 mm. 80 k. 8.55 frton 100 mm

írton, 100 mm. 80 k. 8.55 frton, 20C 
8.55 Irton, 200 mm. 79 k. 8.60 frton 

8.45 frton, 200 mm. 79 k. 8.5C 
k. 8.50 frton, 100 mm. 79 3 k

mm. 805 
frton, 100 
8.67y2 frton.
80 5 k. 8.5 
mm. 80 k.
100 mm. 79 k. 
frton, 450 mm. 78*5
8.55 frton, 100 mm. 79 k. 8 50 Irton. 100 mm. 7C 
k. 8.25 frton, 1U0 mm. 79 5 k. 8.50 frton, 70C 
mm. 79-5 k. 8.577, frton, 1200 mm. 79 k. 8.57V. 
forinton, 1000 inni. 78 k. 8.57>/ frton, 600 mm. 78 5 
k. 3.577, Jrton, 600 mm. 77 k. 8.577, frton, 400 mm. 
76 k.^8.571/, frton. 100 mm. 79-5 k. 8 50 frton, 2C9 
mm. 78-6 k. 8.30 frton, 100 mm. 78 k. 8.30 írton 
200 mm. 78-3 k. 8.55 frton, 150 mm. 78-5 k. 8.45 
frton, 100 mm. 78-5 k. 8.40 frton, 100 mm. 78 k. 
8 40 frton, 1600 mm. 77 k. 8.50 Irton, 150 mm 77 k 
8.30 frton, lvO mm. 76 3 k. 8.20 frton, 100 mm. 74 5 
k. 8.10 frton, 100 mm. 73 k. 8.10 frton, felső riszkés, 
mind húrom hónapra.

Pesten egy évid éki : 400 mm. 79 t. 8.55 forinton, 
200 mm. 78 5 k. 8.40 frton, (kevert), 400 mm. 78 3 
k.8^40 írton, 100 mm. 78 k. 8.22 frton, 100 mm. 
/88 k. 8.25 frton, 800 mm. 7-8*5 k. 8.25 frton 
(kevert), 200 mm. 77 k. 8.177, frton. 100 mm. 76 
k. 7.90 frton, 850 mm. 75.3 k. 8.30 frton, 150 
mm. 74-.j k. 8.10 fiion, mind három honaora.

forinton, három hó- 

6 k. 8.15 frton, hárem 

k. 8 40 forinton, három

Bihari : 100 mm. 75 k. 8. 
napra.

Vtrbászi: 100 mm. 7 
hónapra.

Martai : 1400 mm. 7G\ 
hónapra.

Bácskái : 100 mm. 77 k. 8.70 frton, 500 mm. 75
k. 8.21 y, frton, mindkettő három hónapra. 
d ‘’ldui '■ liüü mm- 73-5 k. 8 20 irton, három hó-

Árpa: 150 mm. 5.50 frton, 200 mm. 5.95 frton, 
oOO mm. 6 10 forinton, 600 mm. 5.90 frton, 200 mm. 
O-'-to Irton, 300 mm. 5.50 fiion, mind három hónapra.

Bozs: 190 mm. 6.40 frton, 80. mm. 6.45 irton, 
300 mm. 6 50 Irton, 200 mm. 6.50 frton 
6.50 forinton, 100 mm. 6 50 
melleit.

Zab: 100 mm. 5.40 frton, készpénzfizetés mellett.
A határidöpiaczon kezdetben általános lanyhaság 

uralkodott, az összes árfolyamok hanyatlottak, későib a 
készáruüzlettel összhangzásban némileg kedvezőbb lett u 
hangulat. Tengeri erősebb fedezések folytán emelkedett, 
mivel több elsőrangú ezég nagyobb mennyiségű jövő év 
tiixaszszul szállítandó árut eladott Bosznia 
ezen eladásoknak megfelelő arbitrage 
e fluktuálta. — Köttetett:

lUO mm. 
forinton, készpénzfizetés

számára és 
lebonyolításait

Délelőtt, 
októberre 8.11. 8.13, 8.10, 8.13 

8.49, 8.53 fc-

Si ok vári ybuza. 
forinton.

Szók vány búza áprilisra S.50, 
rinton.

Szokványro:s ok'ób- rre 6.48, 6 49 frton. 
Szokványrozs áprilisra 6.86, 6 85, 6.90 forinton 
Tengeri májusra 5.12, 5.16 fiion.
Szokványzab áprilisra 5.35, 5.32 forinton.

Déli 1 óra 50 perczkor hivatalosan záródnak .-
frt 8.12— 8.13 
frt 8.52- 8.53 
írt 6.49- 6.5U 
Irt 6 8S— 6.9U 
frt 5.15- 5.16 
frt 4.88— 4.90 
frt 5.32— 5.33 
frt 11.75-11.85

frt 8.11- 8.12
frt 851- 8.52
frt 8.23-_._
frt 6 64- 6.6-
frt 6.87- 6.89
frt 4.91 — 4 93
frt 0.35 — 5.36
frt 5.12- 5.13
frt 11.70- 11.80

Szokvitnybuza októberre 
Szoi;ványhu;:;t áprilisra ....
Szol:ványrozs októberre ....
Szók v.myrozs áprilisra ....
Tengeri 1900 májusra ....
Szokványzab októberre ....
Szokvanyzab áprilisra ....
Káposztarepczé 1900. szeptemberre

Délutáni forgalom.
A határidő kurzusok alig szenvedtek változást, a főér­

dek ismét a tengeri üzlet körül forgott.

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak :
Búza októberre ....
Búza 1900 áprilisra 
Búza 19UU szeptemberre 
Szokványrozs októberre .
Szokvanyrozs áprilisra 
Sz'ikvauyzab októberre .
Szokványzab áprilisra .
Tengeri 1900. májusra .
Repcze augusztusra . .

Termény tőzsde.
Terményekben nem volt üzlet.
Szesz, nyersáru 18.----- 18.5U frt.

Értéktőzsde.
Bécsben ma kezdődött meg az ultimo-rendezés s 

éppen nem ment nehezen, mint a hogy általában Lá­
tók. A bankok 6'/^ — 7 százalékért elug pénzt böcsédo'- 
tak rendelkezésre. Fűnek következtében az értéktőzsdén 
nálunk is kellemes hangulat uralkodott, melynek élén­
kítéséhez nagyban hozzájárultak az angolok újabb 
transzváü győzelmeiről érkezeit hírek. A forgalom azon­
ban mindennek daczára élénkség tekintetében sok kí­
vánni valót hagyott fenn. Elénkebb kereslet osztrák és 
magyar hitelrészvények után volt, a melyek ennélfogva 
2 forinttal emelkedtek. A rimamurányi részvények a 
bécsi bányapiaczou uralkodó emelkedő irányzat hatása 
alatt javultuk. A helyi értékek piaczán szintén igen ba­
rátságos hangulat uralkodott, de a vételi megbízások 
nagy részét anyaghiány miatt nem lehetett teljesíteni. 
Jelentékenyen emelkedtek ma a Ganz-féle részvények, a 
ezukor-részvények és a pesti magyar kereskedelmi bank 
részvényei is. A budapesti közüli vasul részvényei élénk 
kereslet következtében 2 !/a forinttal emelkedtek. Befekte­
tési értékek szintén szilárdak voltak. A magyar korona­
járadék ismét V4 százalékkal emelkedett.

Előtőzsde.
Az előtőzsde, az angolok győzelmei következtében, 

igen barátságos hangulattal folyt le. Az üzérkedés! ér­
tékek árfolyama az egész vonalon emelkedett. — Köt 
tettek: Osztrák hitelrészvény 366.50—367.60-ig, magyar 
hitelbank 368.50—369.75 ig, magyar jeizáloghitelbank 
II. kib. 235—, osztrak-magyar államvasut 326.25— 
327.25-ig, rimamurányi vasmű 338.25—339 75-ig, köz 
úti vasul 343.50-ig.
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11 óra 15 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 367.10 -367.20, magyar hitelbank 369.-------
369.25, magyar leszámítoló- és pénzviltóbank 219.——
219.50, magyar ipar- és kereskedelmi bank 95.----- 9a oO,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 235. 23a.50, osztrák-
magyar államvasut 326./5—327. , déli vasút /O.oO 
71.—, rimamurányi vasmű 339.50 310. > 
koronajáradék 91.90—95.—, közúti vasút 343—343. „0, 
városi villamos vasút 190.------190.50.

Déli tőzsde.
Kedvező berlini jegyzésekre és folytatólagos bécsi vá­

sárlásokra a déli tőzsdén is szilárd irányzat uralkodott.
__ Köttettek : Osztrák hitelrészvény 367.25—368.30-ig,
magyar hitelbank 369.50-370 50, magyar leszámitoló- 
és pénzváltóbank 219.50-250.50, magyar jelzaloghitel- 
bank II. kib. 231.50-235.50, osztrák-magyar _allamvasut
307----- 329.—, rimamurányi vasút 338.75—339.50,
közúti vasút 313.50—314.25-ig. - Helyi értékekben 
köttetett: kereskedelmi bank 1385—1388, magyar ezu- 
koripar 1026-1030, Ganz 1710, salgótarjáni kőszén- 
bánya 319—320.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 368.------368.10, magyar hitelbank 3697/5-
370._, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank -4.LoU
__o50.__ ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
95.50—96.--)g, magyar jelzáloghitelbank 11. kib.
«35___ 535.50, osztrák-magyar államvasut ó-ö.üU —
3«9#__ jg, déli vasút 70.50—71.—ig, rima-murányi
vasmű 338 50—339.— ie, magyar korouajáradék 95.- — 
95.20-ig, közúti vasút 343.50—344.—ig, városi villa- 
mos vasul 190.—190.50-i". , .

Prämlnm-üzlet Dijniztositások : osztrák hiteiresz- 
vényben holnapra 3—3.50 itt, nyolez napra 7 8 Irt,
október végére 12—14 forint.

Ttötöziáe.
Az utótőzsde magasabb külföldi jegyzésekre szilárd 

volt. - Köttettek: Osztrák hitelreszvény 30/60- 
368 90-i", magvar hitelbank 369 50—370.50-ig, osztrák- 
magyar ' államvasut 328.25-328.50-ig, rimamuranyi
vasmű 338 - 337-ig. .... - on

4- órakor záródnak: Osztrák hitelreszveny obs.bU 
—368.90, magyar hitelbank 370.50-371.—, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 249.50—250.—, magyar 
ipar- és kereskedelmi bank 95 50-96, magyar jelzálog- 
hitelbank 11. kib. 235-235.50, osztrsk-magyar allam- 
vasut 328.25-328.50, deli vasút 70.50-71.-, rima- 
murányi vasmű 338.50-339.-, magyar keronajaradek
9ü.----- 95 10. közúti vasút 343.50-344, városi villamos
vasút 190—190.50.

Sertea kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 23. .4) Hízott sevtésárak : \. Magyar 
elsőrendű : Öreg nehéz —. — kr. Öreg közép —.— 
kr. Fiatal nehéz 42-42’/, kr. Fiatal közép 4o 
—44 kr. Fiatal könnyű 41’/,—45Vi kr. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— kr. Közép — •— kr. Könnyű 
440,-45’/. kr. III. Romániai: Nehéz -.- kr. Közép 
—.— kr. Könnyű —kr. IV. Iíutnániai eredeti 
fStacbl) : Nehéz—.— kr. V. Szerbiai : Nehéz 41’/,.— 
42 kr. Közép 42—421', kr. Könnyű 42—43’/, kr.

Megjegvsés. A lent jegyrett árat súly «zermt e» pedig a 
szokasszeru levonásul mellett, egy kiloyrujtm súlyra nr^j* 
vzárokban értendő*. Szokásaxerüleg a rázott sertvaefi tel­
jes (brutto; súlyából &z életre páronkint 45 klyr. vonandol e 
A sértéséi: vételárából a vevő javára 4 azalea vonayuoie. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya veteti* 
.ranyadonat

Sertéslttszám : 1899. év okt. 21. napján volt készlet 
20.228 db, 1899 okt. 22. napián íeíhajlátott 338 db, 
okt. 22. napján clszuliitiatott 724 drb, okt. 2u 
napjára maradt készkiben 35.842 drb. A hízott sertés 
üzlet irányzata: Csendes.

Gabona forgalmi kimutatás.
A in. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi hó okt. 50-án 'sti 6 órától okt. 22 én esti G órai 
a .i'Sapestre vasúton es hajón érkezett s innen elszállított 
,-abonaküldenu nyékről és a budapesti fővámhivatalnai elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyisegekrö1-
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Az üzlet később is élénk maradt, mert a vételkedv is

éléAk délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelreszveny 368.62, 
magyar hitelbank 370.7a, angol-osztrak bank 152.50, 
bankegyesület 274.-, Unionbank 308.n0, Landerbank 
238.50, osztrák-magyar államvasut 328.25, déli vasút
7j__ elbavölgyi vasút 250.50, északnyugati vasul 238.—,
török' dohányrészvény 134.50, rimamurányi vasmü 
338.—, alpesi bányarészvények 270.—, májusi laradek 
99.85, magyar koronájáradék 95.20, török sorsjegy 59, 
német birodalmi márka készpénzben 59.01.

Béos, okt. 23. Magyar értekek tárlata.) 4*/«-os 
aranyjáradék 115.90, tieai és szegedi kölcsönsorsjegy 
137 50 magvar vasúti kölcsön ezüstben 99.— , magyar 
kel vasút álL kötvény 118.30, magyar leszámítoló- és 
váltőb-részvmy 249 50, magyar kereskedelmi bank 
1380, magyar koronajárad. 95.20, 4°/0-os magy. fold- 
t eh »mentesítési l.ötv. 93.80, magyar hitelbank-részvények 
370.—, magyar nyeremény-k.-sorsgegy 162 50, ^ vasas­
od erbt rgi vasut-r. 181 25, rimamurányi vasmű 337.—.

Béos. okt. 23. {Osztrák értékek zárlata.) 4 2%-os 
papír-járadék 99 85, 4%-oe osztrák aranyiaradek 
117 40, 1860. sorsjegy 135.50, osztrák mtelsorstegy
I97I_, angol-oeztrák bank 152 50, becsi Bankverein
272 50, osztrák-mag-ar bank 903.—, déli vasút rész- 
vént 71,—, dunagöuiajózás társulat 365. , dohány- 
részvény 134-, cs. es kir. vert arany 5.71, német 
bankváltók 58.97, 4"2°/,-cs ezüstjáradék 99 60, osztrák 
koronajáradék 99.50, 1864. sorsjegy 194.50, osztrák
hitelintézeti részvény 368 38, umon-bankreszveny „Ü8.0O, 
osztrák Lándercank 538. -, osztrak-magyar dlamvasut 
328.25, elbavölgyi vasút 251.—.alpesi részvények 269.—, 
20 irackos arany 9.58, londoni vállóár 120./5, bécsi 
Tramway 417.—. Tartott.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bocs, okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A gabonahatúridőüzlct ma nagyon csendes volt, s nyu­
godt irányzat mellett folyt le. Csak őszi búzát kerestek 
valamivel éléukebben. — Köttetett: Búza őszre 8.39, 
8.43, 8 41 frlon, búza tavaszra 8.66, 8.65, 8.68
írton; rozs őszre 6.92, 693 frlon, rozs tavaszra 7.20, 
7.19, 7.21 frton; zab tavaszra 5.40, 5 41 írton. To­
vábbá jegyeznek: zab őszre 5.24—5.26 frton, tengeri 
októberre 5.66—5 68 írton, repeze októberre 12.60— 
— 12.70 forinton.

Felmondtak 500 mm. rozsot.
Délután, mikor őszi haláridei búzában a hangulat 

fedezeti kereslet folytán kissé megszilárdult, az árfolya­
mok is javultak. — Köttetett: búza őszre 8.39, 8.43 
és 8.41 forinton, tavaszra 8:66, 8.65 és 8.68 frton, rozs 
őszre 6.92—6.93 frton, tavaszra 7.20, 7.19 és 7.21
forinton, zab tavaszra 5.62—5.61 forinton, búza május 
—júniusra 5.40—5 41 frton. Egyébként jegyeztek : zab 
őszre 5.64 és 5.63 frton, lengééi októberre 5.66 és 
5.68 forinton, május—júniusra 5.42 frton, rozs őszre 
6.91—6.92 frton.

Szesz ára ma szilárdabb lett. Kész kontingens-szesz 
20.20 fit pénz és 20.ÍO frt áru.

Béeel vágómarhává sár.
Bóefe (St.-Marx), okt. 23. (Az Egyetértés táv­

irata.) Felhajtatott 4305 magyar. 462 galicziai, 53 buko­
vinai és 837 német, összesen 5657 darab vágómarha, 
közte 1791 sovány. Elsőrendű áruért a múlt heti árakat 
fizették, a többiének az ára kissé hanyatlott. Jegyeznek : 
elsőrendű magyar hízott ökrök 36—38 forint, másod- 
rendüek 31—35 forint, harmadrendüek 27—30 frt, 
elsőrendű galicziai hízott ökrök 36—37 frt, másod­
rendűik 33-35 frt, harmadrendüek 28-31 frt, német 
elsőrendűtek 39—41 írt, másodrendűtek 34—38 frt, 
harmadrendüek 29—33 forint, legelői ökrök 21—28 frt, 
bikák és tehenek 22—34*/a frt.

rabi kir. törvényszék részéről Prodánovics Gy. zágrábi be-
jegyzett kereskedő ellen. Csödbiztosul dr. Vehcsktmcs János 
kir. báni táblai tanáesjegyzö a zágrábi tőr^nyszeknel tö­
meggondnokul dr. Devcs.cs Virgil zágrábi ügyved, helyet­
teséül dr. Zallár János zágrábi ügyvedek neveztettek ki. 
Bejelentési batáridő november 30. — A budapesti kir. tör- 
vényszék részéről Kasztriener Adóit 
budapesti be nem jegyzett ezég ellen Csődbtztosn Hajdú 
Imre kir. törvényszéki biró, tömeggondnokul báró Diószeghy

Kasztriener Mór 
Csödbiztosul Hajdú

törvényszéki
Dezső dr., helyetteséül ar. js.ru«»* ----- l™Q-~
védek neveztettek ki. Bejelentési határidő november 2o.

Napirend 1899# október 24.
fcath. Rafael.

A vlS6«-tlvit9’re «15- 
' jegyzett inrjiiiyneg

Magáníiajók forgalma.
— Október 21—23. —

Budapestre érkezett : «Duna» Adonyból 1572 
,nm. búzával, «Nábob» Paksról “1444 mm. búzával, 
529 mm. rozszsal, «Hans» Ordasról 950 mm. bú­
zával és 581 mm. árpával, «Mariska» Becskerekröl 5211 
mm. búzával, «Kr. szia» P.uiloliíalvártil 4817 mm. bú­
zával, 4. sz. u. Soltról 1401 mm. búzával és 157 mm. 
rozszsal, 7. sz. u. Pádéról 1850 mm. búzával, 3. sz. u. 
t '.«uragról 1868 mm. búzával, «Róza» Recskerekrcl 
5300 mm. búzával, «Géza» Adonyból 1760 ram. búzá­
val, «Ödön» Zentárói 5003 mm. búzával, «Kincsem: 
Mohácsról 1094 mm. buzaval és 460 mm. rozszsal, 
«Bernhardt* Lucskerekrői 5421 mm. búzával.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az angolok délafrikai győzelmei és az ebből me 
ritt tt remény, hogy a háború nem fog soká tartani, a 
külföldi tőzsdék irányzatával egybehangzóan rendkívül 
kedvezően hatott az itteni forgalomra, annyival is inkább, 
mert Londonból a bánya-kurzusok tetemes emelkedésűt 
jelentett- k. Különösen kohó- és kőszén rész vények kereset­
tek, t melyek kedvező rujnavidéki és felső-sziléziai kon­
junktúra-jelentések alapján tetemesen emelkedtek. Bankok 
szilárdak. A vasutak közül a transzváli vasul részvényei 
6<y kai emelkedtek, belföldi vasutak, továbbá Kanada- 
Pacific és Northern-vasutak részvényei szilárdak, ellen­
ben olasz földközi vasút gyöngült. Maganleszámitolási 
kamatláb 5’///„, ultimopénz 5’/,%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4V0-os osztrák aranyjáradék
99.25, magvar keronajaradek 94.90, osztrák-magyar 
államvasut ‘ 139.75, bécsi váltóár 169.30, magyar 
vasúti beruházási kölcsön 101.10, Discvnto Commandit 
192. — , általános villamossági Edison 248.90, Gelsen­
kirchen! 196.—, Lauru-kohó 249.80, 4'///„-OS ezüst- 
•áradék 99.10, 40/„-os magyar arauyjiradék 97.10, 
trák hitelrészvény 230.10, déli va.ut 32.40, orosz 
jegyek 216.45, olasz járadék 92.50, Dynamit
155.25, Harpen! 197.30. Nyugodt.

Boriin, okt. 23. (Utótőisde.) Osztrák liitelrészvény
230.60, osztrák-magyar államvasut 139.75, osztrák
déli vasul 32.30. Szilárd.

Frankfurt, okt. 23. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 231.20, osztrák-magyar államvasut 
osztrák déli vasút 32.40, bécsi bankegyesület
Szilárd.

Hamburg, okt. 23. (Zárlat.) Magyar aranyjáradek 
07.30, osztrák aranyjáradék 99. —, osztrák ezüst|aradék 
99. _, osztrák hitelrészvény 230.75, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 139.90, osztrák-magyar államvasut
140.-, osztrák déli vasút 32:60, olasz járadék 92.10. 
Szilárd.

á> ura 40 pereikor záródnak : 3%-os franczia
járadék 100.27, 3’/,%-0S járadék 102.60, törleszt-
belő járadék 102.60, magyar aranyjáradek 98.85, olasz 
járadék 92.60, osztrák-magyar államvasut 710.—, osz­
trák Länderbank 514.—, török dohány-részvény 295.-, 
Banque de Paris 1065.—, ottoman bank 534.—. Egyen- 

lőtten.
London, okt. 23. (Megnyitás.) 2’/,%-os angol con­

sol io3ys.

osz-
bauk-
Trust

140.-,
136.80.

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE.
Béos, okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az angolok újabb transzváli győzelmének a mai elő- 
tőzsde irányzat ira igen kedvező hatása volt, úgy hogy 
az árfolyamok ismét emelkedtek. A forgalom élénk 
volt, mert az összes bankok vásárlási megbízásokkal 
jelentek meg magánfelek részéről. Leginkább ma is a 
bankrészvények emelkedtek, azonkívül a bányaértékek 
is tetemesen javultak. Építési értékeket is jobban keres­
tek, úgyszintén waggonkölcsönző részvényeket is, melyek 
szintén emelkedtek. Vasúti és tramway-részvényekben 
gyenge volt a forgalom, de az árfolyamok szilárdak 
maradtak. Valuták nem változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 367.37, 
magyar hitelbank 370.—, Láuderbank 237.50, union- 
bank 309.—, anglo-bank 151.50, bankegyesület 272.50, 
osztrák-magyar államvasut 327.25, alpesi bányarészvé­
nyek 270.50, rimamurányi vasmű 340.—, prágai vasmű 
1335, májusi járadék 99.50, török sorsjegy 58.80, német 
birodalmi márka 59.01.

A déli tőzsde igen szilárdan nyílt meg s az ár­
folyamok tovább emelkedtek. — Jegyeznek: Osztrák 
hitelreszvény 368.25, magyar hitelbank 370.—, Länder­
bank 238.25, union-bank 310.—, anglo-bank 151.75, 
bankegyesület 273.—, tramway-részvények 448.—, osz­
trák-magyar államvasut 327.50, déli vasút 71.50, 
elbavölgyi vasút 250.—, észak-nyugati vasút 238.50, 
török dohány-részvények 134.50, alpesi bánya-részvények 
271.25, rimamurányi vasmű 339 50, prágai vasipar 
1364, májusi járadék 99.50, magyar koronajáradék 
95.—, török sorsjegyek 59.10, német birodalmi márka 
59.01.

Szerkesztői üzenetek.
Kéziratokról. nKülöncgu. A mint indul, nem volna ér­

dektelen, de minél tovább haladunk olvasásában, annál in­
kább vészit érdekességéből, míg végre egészen ellaposodik. 
Novellának nem novella, elmefuttatásnak szintén nem válik 
be. Novellában várunk valami cselekményt, valamit, a mi 
kifejlődik előttünk s eseményszámba megy, a melynek for­
dulatai, meglepő, vagy legalább érdekes részletei vannak.
Ez teljesen hiányzik belőle. Elniefuttatásban általános nagy 
igazságok hangoztatását várjuk, a melyek világosságot visz­
nek be eddig homályos, vagy még ki nem fejezett dolgokba. 
Eszméket kívánunk, a melyek (akár fuleinelök, akár lesúj­
tok), de megragadják a gondolkozást. Ezzel is adós marad, 
mert hisz a végén maga a szerző is bevallja, hegy mindaz, 
a mit Iván elmond, nem igaz, vagy csalódás. Igaznak tartja 
általánosságban, a mit a társadalomról mond. Mi, sajnos, 
azt sem tartjuk igaznak és épen ezért érdekesnek sem.
E szerint a dolgozat elméleti rcsze nem pótolja a novella 
hiányait. Mellőznünk kell. — „Az udvariasság ftrdeségeiu. 
Tant de bruit puur unó omelette ! A czini után valóban 
rendkívüli dolgot vártunk. Az udvariasság ferdeségei! Azt 
hittük volna, hogy kifejti, szemeink elé tarja azokat az 
apró és nagy, finom vagy durva botlásokat, a melyekkel a 
társadalmi érintkezés kunveniencziája tele van ; azokat a 

bájos, vagy rut illetlenségeket, a melyeket épen az udvarias­
ság elfajulásai teremtenek s a melyeknek megvilágítása bi­
zonyára előnyős volna, ha nem is gyakorlatilag, de leg­
alább elméletben. Igenis vannak ferdeségei az udvariasság­
nak, a melyeknek kifejezése méltó a gondolkozó iró tollára. 
De a helyett mit "nyújt ez a dolgozat ? Ferdeségek rajza 
helyett kapunk egyetlen ferdeségei és ez épenséggcl nem 
ferdeség, hanem a nő természetes helyzetének következ­
ménye. Azt fejti ki, hogy micsoda nagy anomália az, hogy 
csak a férfinak van joga tánczmulatságokon a tánezosnőjét 
megválasztani és a nőnek ez a joga nincs meg. És ennek 
a dolognak a támogatására a női szabadság történetét vá­
zolja nagyon szárazon, lexikonszerű sorrendben és mégis 
hézagosán. Újat nem mond benne, de tévedései vannak 
bőven. Ennyi sok előkészület, adathalmaz, visszapillantás: 
mind csak azért, hogy bebizonyítsa, milyen tévedés az egy­
oldalú választás joga tánczkőzben. Pedig milyen természet- 
ellenes volna, ha az Cn indítványát elfogadnák. Ez volna 
csak az igazi anomália. Mert tegyük föl, hogy egy nő 
tánezra kérne föl olyan férfiút, a ki nein szívesen tánczol 
vele. Vagy kosarat ud neki, vagy nem. Ha kosarat ad, a 
leghrutálisabh sértést követi el. A férfiú is sértve érzi ma­
gát, ha kosarat kap ; milyen érzést váltana ki a kosár a 
nőben V Jobban clszédülne tőle, mint attól, hogy egy fran­
czia négyesben ülve marad. Ha nem ad kosarat, a nő abba 
a helyzetbe jut. hogy köznyelven szólván, nyakába varrja 
magát egy férfiúnak, a kt idegenkedik tőle s ha ez akar 
szóban, akár mozdulatban, akár arczkifejezésben esetleg 
megnyilvánul, micsoda keserves szégyen volna ? Épen a nők 
védelme érdekében kell megóvni és íentartani ezt az uzu=t, 
a mely minden tekintetben természetes. A női egyenjogu.-i- 
tás kérdése egyáltalában nem hozható a tánczosválasztással 
kapcsolatba. Ez egészen más tényezők csoportjából áll, a 
mely nem tartozik ide. — rldill~. Jól megrajzolt kép, kon­
zekvensen megtartott hangulattal, a mely némely helyen 
erősen megélénkül és nagyon vonzóvá válik. Sok igaz, sok 
kedves vonás bontakozik ki a rajzból minden gyászos szo­
morúsága ddezára, a mely azt a hatást teszi, mintha 
nyomott kedély Ível, vagy épen elfojtott könyek közt íródott 
volna. Stíljének vannak szépségei, a melyek érdemesek a 
figyelemre. De vannak szögletességei is, a melyeknek elsi­
mítására felhatalmazást kérünk. Szívesen vettük volna, ha 
a hóviharban támadt szerelem benső mozgalmait és kelet­
kezését biztosabb színekkel ecsetelte volna, de igy is iró 
munkája, a mely u közlésre alkalmas. —* „Tlz sem o . Sok 
mindenfelét olvastunk már szerelemről és őrjöngésről, de 
ez a dolog, a mit itt kaptunk, igazan ritkítja párját. Mert 
nincs egyébről szó, mint arról, hogy épen abban a p.bá­
natban szeret bele egy hölgybe, a mikor a tisztelt delnőt 
tengeri betegség gyötri. Nem gondolja talán ön is, hogy ezt 
némi túlzással lehet csak aesthétikai pillanatnak nevezni? 
Ilyen mondat is előfordul henne : rSzáz halált éltem volna 
keresztül“. Köszönjük : ebből a sütetből nem eszünk. — 
Nem közölhetők : „Csaló Erzsiké átka“ ; „Szabina“ ; „Fény 
és dal“ ; „A kincskeresők“.

Őrmester. 1. A mondott kvalifikáczióval mindenesetre 
jelentkezhetik s valószínűnek tartjuk, hogy sikere lesz. 
2. Úgy tudjuk, hogy bizonyos életkortól nem független 
a dolog. 3. Melyik az előnyösebb a két dolog közül, azt nem 
tudjuk.

F. J. Margittá Az ilyenféle állásokra, a mikor pályá­
zatot Írnak ki. mindig száznál több pályázó jelentkezik. 
Azért igen nehéz a dolog íx fővárosban. 8 bizony igaz, 
hogy a protekezió néha többet ér, mint a legjobb kvali- 
fikáczió.

Kaszinó-tag Somorja. Nem emlékszünk pontosan a dá­
tumra, de közelebb van a húsz évhez, mint a tizenöthöz.

Búcs-Almás. A szabadkai párbaj ügy eket, melyeket ne­
künk tudóritásképen beküldött, valószínűleg az Egyetértés- 
bői irta ki, mert nálunk már két nappal ezelőtt meg­
jelent.

6 óra 
Hold 
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Naptár: Kedd, október 24. Róni.
Prot. Rafael. — (i»r»g-oroo : (október 12.) Probu.z, 
— Zsidó: Marcheschwan 20. — Nap kél
18 pereskor reggel, nyueslik 4 óra 38 pereikor este. 
kél: 7 óra 53 pereikor délután, nyugink : 11 o

APfsídmtTeíé«t minlsster fogad d. u. 4 órakor.
Az orsz. színész egyesület rk. közgyűlése d. e. 10 óra-

kor a szinészházban. ... . ,
A katholikus koncrna bizottság harmadik osztályának
Az ^országos iparegyesület összes ülése d u 5 

órakor az egyesület helyiségében. (TV. kér. ij-uteza 
4. szám. I. em.) n , ....

A nemzeti mnaenm: régiségtara nyitva d e. 9 óratol 
d. c 1 óráig. — Többi tárai megtekintietÖk oO kr. díj
mellett . . .... . . .

Technológiai iparmuaeum nyitva d. e. 9 oratol 1-ig a. u.
3-tól 5-ig. , _

Deák-mamiolemm a kerepeai-uti temetőben nyitva d. a. 3 
órától 5-ig. .......

Iparművészeti mnsenm és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllői-uton hétfő es péntek kivételével 
nat onkint 9—1-ig. .

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig 
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10 1-ig.
A Barabás-kiállítás a városligeti műcsarnokban, nyitva 

d. e. 9 órától délután 4 óráig. Belépődíj 30 kr.
Wagnor-kiállítás a Nemzeti Szalonban (Ferencziek-tere 

9. szám), nyitva reggel 9 órától este 9 óráig. Belépődíj 
20 kr.

Az 1648—49-iki osabadeaghnrozl emJek-gyűjtemény 
•I Kozinth-mnsonm: ätefäüia-ut ol. sz. a. délelőtt 
9—11-ig. .

Magyar kereskedőim! mnsenm. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti múzeum és keleti mintatér az Iuar- 
esamokhan. d. e. 9—12-ig es délután 3 —G-ig. Az <gaz-
gatosag hivatalos órai ugyanott 9 órától <i. a 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi nazar kerepesi-ut 22. sz. L eme­
let d. e. 9-től déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda es nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ul 
20 ez., I. em. d. e. 9—12-ig es d. o. 3—6-ig. Vasár- es 
ünepnapokon 9—12-ig.

A vígszínház műsora: Szerdán Az Arany kakas.
Csütörtökön A férj vadászni jár. Pénteken Mozgó fényképet. 
Szombaton Trilby. Vatdmap délután A tér) vadaim jár, 
este Az arany kakas. ,.

A magyar színház míieora: üzera'Oi. (sütortokejn^ 
Pénteken és Szombaton Szül amit. Vasárnap délután A molnár 
és gyermeke, este Szuiamit

FÖLÖS €äP!i€B
VI., Révay-utcza 18. sz.

Ui! Eredeti! Szenzácziós!
Ma

Eine Pfändung im Dampfbai
Posse von H. Leitner.

Le a Imssal!
Vcgetárius bohózat és

ballet divertissement Exeentrique.
Erkély incognito páholyok.

Somossy

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága. okt. 23. Myers ezukor Aussigbaa azon­

nal átvéve 12.30 forint, november—deczemburre 12.33 
forint, finomított készáru Prágában azonnal átvéve 
42 forint.

Hamburg, okt. 20. Myersczukor októberre vagy 
novemberre 9.32, deczemberre 9.42, januárra 9.55 marka 
50 kilónkint.

Hamburg, okt. 23. Kávé októberre 28'/,. deczem­
berre 29'/,, marcziusra 30, májusra 30'/, fillér fon- 
tonkint.

Berlin, okt. 23. (Gabonapiaez.) Bágyadt külföldi 
jelentések gyengítették a vételkedvet. Búza tnajusra '/,, 
rozs általában '/,— '/, márkával olcsóbb. Zab bágyadt. 
Az idő szép.

Berlin, okt. 23. (Gabonapiaez.) A búza és rozs 
szállítási ára 3/« márkáig hanyatlott.

Berlin, okt. 23. Szesz 44.70.
Köln, okt. 21. Olaj 56.—.
Borogató, okt. 23. Búza 15.90, 15.80, rozs 15.—, 

zab 12.70, repeze 21.40, tengeri 13.—.
Pária, okt. 23. Búza folyó hóra 18.45, novemberre 

18.60, november—februájra 18.85, január—áprilisra 
19.20, renyhe ; rozs folyó hóra 14.15, novemberre 
14 15, november—februárra 14.25, január—áprilisra 
14.40, nyugodt ; liszt fleur de Paris folyó bóra 24.50, 
novemberre 24.70, november—februárra 25.—, január- 
áprilisra 25.45, renyhe ; repczeolaj folyó bóra 54.—, 
novemberre 54.25, január—áprilisra 54.50, május— 
augusztusra 56.—, állandó; szesz folyó hóra 35.25, 
novemberre 35.75, január—áprilisra 36.75, május— 
augusztusra 37730. — Idő: felhős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok Arat. (Magánjelentés.) 

A mai forgalom igi;n gyönge volt » az élelmiczikkek 
ára csökkent. Olcsóbb lett a marhahús, a melynek 
kilóját 50—56 krajczárjával mérték a huskereskedók 
legalább öt kijós vételeknél. A sertéshús kilója 48 kr, a 
birkahús kilója 40 kr, nagyban való vásárlásnál. A 
hízott lúd kilója 60 krajezár, nyúl darabja l forint 30 
krajezár.

IDEGENEK NÉVSORA.
Hangári» ««Állód». Exe. Gr. Széchényi I. éa kísérete Mereial. 

Gr Kegievich I I’ctervar. - Gr. Heiniogeu E. Been. - Gr Uxnbotte 
Aach-n. - Montonoro H. Kiew. — Laroche G e« neje Pahs. W Ipola 
M. Muwkva. - l)o mi er H. Kiel. - Reicherdt C. Amsterdam. — Marum U 
Frankfurt. — Pructmow H Beuthen. — Bougard A. Brü.nel — Burger 
C Paris — Maraeiue C Bucarent — Vullmer U. Peru. - Hobplel G. 
Lotidan. - Lederer 1 Nachod. - Stahl H. Bérűn. - Kirschbaum A. 
Alessandria. — Braudow C. Uppeuhem.er S Paris. - Ré“» 1. Bökenberg 
M Szeged. — Lövy 1) .-ziszvk. Buetiler A. L-zúk. - Klär I. Debreczeu. 
Brazay K. Pellerd. - Züizrr U. Hamburg. - Kiedl I. Kecskemét. — Dr. 
Ucirre W. Knapp B. Mittler I. Huasbacher I Pentlar L. Weiser H Sterner 
E Kiess G. l)r. Kan: 1'. Ebner F. Krausz E. Keppich \. Euphrat L. 
Tau-7:g G. Leutich B Hdlterhoff I. Ztnimr M. Steno A. Bárány 1. Becs.

Motropolo ■zállode.. D--. Uujardm F. P.riv - Ü.-. Hevv Us L G>ur 
LuyscL 0. Bírna,zoiut/at. - Fekete L. -elmeczbanya^ - L^tner 1 /„.grab 
Vadas Sobó J. ‘■jslmeczbanya — Mark K Arad. — Caiby L. ^elmeczbanya 
Dr. Varga Pál Tolna. - Fejer K. K.-Vaeathely. Henrze U. Selmeczbáuya. 
Batory A. ltiuiaszumbat. — Fleischmauu S. A. Maróth. — Bradanoncs 
Cy. Szabadka. - Llemery Gy N - Varad - Nánai J K. sebor A. Bors. 
Dobietzky J. Uebreczen. — Roger P. Szeged. — P«ossnberg b. Bscs. 
B ,czan E. Debreczeu — Partbeuaz V. es ueje GtCr. — Stamp! J. es riM 
Becs. — Farkas B. Debreczen. - Schulisr F. Uract. — >«:ga S. Szeged.
Mayer J Becs. - Schneider L. Pr-ga. ........ ......Panaool» «zAllod» Hr. Revay ■>. TajC.a - PoLlmQller N lehér- 
templom. - Letpnik L. Fiume - Pettkó N. Zágráb Mchm.tz L Mad. 
Murkovice 1. Sratmar. — Steinfeld L. N.-Banya. Gencsy H. .^c.enyee. 
K.hary S V -Va».»rh»ly. - Helle J Kalocsa - Barthodsi.záv k. «.-epreg 
Muldtm K. IVca. - M-ray A. Munkács. Hajós I -né Kalocsa. Poliak M.-ué 
k„lo-,a F. Szent-Gotthard. - Eredte» F. bzombathely. — \ immer B.
Patvarcz. - Spies I. Bilv.-ry G D.-Györ. — Bvkeny Gy. hereg-zasz. 
Kosztvanyi 1. Nen.cseny. - Itosescu B. Arad. — Bölcs G. Bpest. Got L. 
Kalocsa. - Löveszy J. Kecskemét. - Murlay G. Had. - ncher-r I. 
Hogl .r. - l.o-dorfer A <opron - Hache B. Becs. - I3.ro rzzAtv.ir. 
Sziugvi Z. T.-Becse. - .Novak E.-co P.-Vusad. - Csupor. 1 Esztergom. 
Bemvuytk I. Hutsan - Ailarjay S. Eger. - Jakab L. .lásd. Ste.nberger 
V houhsgves. - Varpa K -n* Debreczen. — Szak.il G. Szuinbatheiv. 
Farkas i. f-zanthó 13. Békés. - Vajda S. J.-Apathi. - Kovács T. Aicsuth 
Suhl S. Tata. — Pazrnandy G. Kornltid. — Pauay 1 Galantha. Psthoe 1. 
N.-Borsa. - Mehrwotb F. azegszard. — Sarkozy B. Kap /»%ar.

Elhaltak névsora 1899 október 22-én
Ozf. Bauer J'Zsefní 4T é. Rattolder-u. ». 
lUrtfay Karoly í>5 e Soroksárt u. AJ.
Gzv. Hug-rt Jozsefué Dl e. Haross-u. 33.
K ober a Err.öné ez. Farkas Franrztska Jz é. Ciumuri-ut 54.
Ózv. Ko l..k Gyvrgyne Ti# é. Kmetty-u. i.
Boncin Junos Ci e. lJohátiy-u. tik.
SzaUy Karoly 3d fi. NagyrnezO-u öl.
Woldeich -aksb í>5 i'. Kalv.tria-u.
Wahrmann Henrtkue. hz. Turner Józ-fa 73 é. Fö-a. 43.
Ozv. König Davidné 70 e. Kis-Koruűa-u. 34.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.
líudape't, 1899 okt. 24-én

MIGNON.
Regényes < pera 3 felv. Ze- 
r.éjQt ezerzé Thomas A. Szö­
veget Goethe „Meister Vil­
mos tanuló évei* után írtak 
Carré és Barbier. Ford Ormay. 

Személyek :
Meister Vilmos Aranyi
Lot’uario
Laertes
Fridrik

Mignon
Phiiine

..zVntouio
/verobata

Inas
Kezdete

lieek 
Dalnoki 
Payer 
Hegedűs 
Hilgermunn 
Hárdossy 
Ney B.

Tóth fal uni
Fodor
órakor.

Felelés szerkesztő: DieilCS JMÚvton,
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés11 Hírlapkiadó, Írod. és Hyomda-Részv.-társasíá.

Kivonat a hív. lap okt. 22. számából.
árveróeek . fo váró eb an. H fisz Izidor 59G írtra bci'S. 

ingOs. október 21. VI. kér. Dávid-utcza lü. szám. Guthon 
Mór 300 írtra becs. ineós. október 27. VII. kér. Wesselényi- 
utcza 31. szám. Uesterrexdier J. 3stiU írtra becs. inyós. 
október 25. VII. kér. Bethlen-utcza C. szám. Basch Lajos 
3fUl forintra becs. ingós. október 30. VI. kér. Andrássy-ut 
41. szám. Weisz F. és társa 2578 frtra becs. ingós. októ­
ber 25. VII. kér. kerepesi ut 20. szám. Hö/ltnger János Ijáö 
frtra becs. ingós. október 24. I. kor. Szent János-utcza 39. 
szám. Webet Borbála 412 frtra. becs. ingós. október 20. 
V. kér. váczi-ut 12. szám. Bacholek Károly 7130 frtra becs. 
ingós. október 26. Vili. kér. üllői-ut 4ti. szám. Gold Jó­
zsef 4150 frtra becs. ingós. október 25. VII. kér. Kazinczy- 
utcza 32. szám.

▲rvereeek » vidéken. Seiiós Emire 52o9 frtra becs. 
ingós. november 8. Szákul. (Lugos.) Ilelcz János és fia 
4399 frtra bocs. ingós. november 2. Esztergom. Molnár Jó­
zsef 4570 frtra becs ingós. október 31. Cs.-Ralota. (Nagy­
lak.) Popocics István 2770 írtra becs iugus. november 3. 
HerkulesfUrdö. (Orsóvá) Visnyei Gyuláné 2042 írtra becs. 
ingat), november 20. Kispest. (Restvideki kir. törvényszék.) 
Horváth István 1620 írtra becs. ingatl. deczember 4. Jász- 
Apáti.) Péter Mátyás 4766 írtra becs. ingatl 1900. évi ja­
nuár 31. Poláruszki József 2142 frtra becs ingatl. deczem­
ber 2b. Nyíregyháza. Hegedűs János 10.000 frtra becs. 
ingatl. 1900. évi január 12. H.-M.-Vásárhely. Bebes Rálné 
4924 frtra becs. ingatl. 1900. évi január 10. Babot. (Kapu­
vár.) Zsulán Lázár és társa 670 frtra becs. ingatl. október 
81. Pécska. Vitek József 654 frtra becs. ingatl. november 
10. Bánkeszi. (Érsekújvár.) Fischer Lipót 2749 frtra becs. 
ingatl. november 15. Kis-CzelL Zsulán Mitru 1340 forintra 
becs. ingatl. október 31. Pécska. Herskovies Jakab 2241 
frtra becs. ingatl. október 27. Szászfalu és F.-Ardó. (Halmi.) 
Barics Borbála 408 frtra becs. ingatl. november 3. Eszter­
gom. Módi Eszter 360 frtra becs. ingatl. 1900. évi jan. 22. 
Kecskemét

CsödmegnyltAi. A zágrábi kir. törvényszék részéről 
Ctaijánovics 0. Gy. zágrábi bejegyzett kereskedő ellen. 
Csődbiztosul dr. Vebcskovics János kir. báni táblai tanács- 
jegyző a zágrábi törvényszéknél, tömeggondnokul dr. Zal­
lár Iván, helyetteséin dr. Fraqk József zágrábi ügyvédek ne­
veztettek ki Bejelentési határidő november 14. * A zágr

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 okt. 24-én.
Bibliás asszony.

Operette 3 felv.. 4 kepben. 
Irta A Mard és M. Henne- 
quiu Ford. Ileltai J. Zenéjét 

szerzetté Victor Roger. 
Szemeljek 

III. Ernő 
Chatell era ult
Reaugency 
Pontbichet 
Trénitz gróf 
Celestin 
Öreg bérlő 
Jolivet 
Pontgibaud 
Chatellerault 
Sarah Poulsom 
Thea
Maréchalnó
Pamela
Carmen
Teréz

Kezdete 7

Szirmai
Solymosi
LuCinszky
Kovács Tv.
To Hugi
Újvári
Nagy
Karádi
Küry

Bardy
Krecsiinyi
Harmath
Makkos
V idomé
órakor.

Verdisson 
Lucienne 
Evangeline 
Floucheucoeur 
De Clérambois

Durand 
Baptista 
A1 prefektus 
Rosalie 
Cesarine

Kezdete 71/

várszínház.
Budapest, 1899 okt. 24 én. 

Zárva.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1899 okt. 24-én. 

Zárva.

Monaóh 
Szuiamit 
Áron 
Abigail 
Abból on 
Cingitang 
Beliczáx 
Avidonó 
Jeremiá# 
Ezriel 
Eszter

Szilágyi 
Komáromi 
Mátrai 
Rózsa 
Beöthy 
Rózsahegyi 
Bes aenyey 
Giréth 
Odry 
Kardos 
Hében

Kezdete 77a órakor.

(X0Orme2:o=utcza). 3 j

ALBRECHT FEREHCZ igazgató.
Pénztár nyitás 7 órakor, kezdete S érakor. 

Ma
Der Weiberfeind. Aqnamarinoff. jííís 
Milly Capell, Dora Fames. Blank 
Henrik, Mr. Roberts, Amon Ferencz: 

és a többi ujdonságoü.
A mulató villanyos világítása Wüste os Rnpprr-cht 

one által épült saját gépel által eszbüióítetik. 
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A nagy dohány- 

tőzsdéjében Károly-körnt 26,

M» este az étteremben

Berkes Béla2080

SZÁLLÓÉBA ismert 8 Kedveit zen ea.ara j.it-k:;r
Kezdető 8 op-eítor»

I»»
Schärding 

Dbok 
Passau . . • .

Becs . . . • • 
Pozsony . ., 
Komárom .. 
Budapest. ., 
D.-Földvár.. 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék . . . « 
Zimony . . 
Pancsova.. 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág;
Szered . . .

Rábát 
Győr . .

Drávái 
Zákány . . 
Bar s .... 
Eszek....

Ssávs: 
Sziszek . . . 
Mitrovicza .
Jegyek

Visálláe, 1898. okt
Bég»

+ 90 <

23-án,
CisallcAtM

7C < 4

10 < 7

vr 35

Kiszetó .... + 70 < 3
Temesvár . -- < ö
N.-Becsíerek. — b < 13

Tioim
M.-Sziget. + 4G
Tekenáza. . + < -J
Tisza-Vjiak. — •JJ < {
V.-Nameny. . + : > ű
Záhony (Csapj - > ö
Tokaj ' . . . . —
Tisza-Füred + ! í <
Sz'dnok . . + 1 r>5
Csongrád. + 162 < -JG
Szeded . . + 2 -3 < 17
Török-Becse 1 3 < 1;
Titel .... + ildu < lő

Körös:
8ebes:N -Várad o < e
Fekets: T- nte. + S <r 3
Feher: ih-J -aó l.; < 4
lűattós: Bél:-a. -L-
Hársias:Gyoata T Li« ^ 14

Maróé
Arad ... — 1C4 < 2
Makó... + 12 < 2

uagyoráiata : null fölött, — nuil alatt. > árz íi.
< apadut.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 okt. 24-én.

A mámét.
A gróf Teleki alapítványból 
100 arany pályád íjjal jutal­
mazott eredeti vígjáték 3 fel­
vonásban. Irta Szigligeti. 

Személyek:
Mogorintí Vízvár iné
Czili Csillag
Berki Akoa Császár
Esztike Ligeti
Szegfű Tivadar Újházi 
Ormi Béla Dezső
Ugri Mifka Vízvári

Kezdete 7 órakor.

vígszínház.
Budapest, 1899 okt. 24-én.

Utazás a válás körül.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
lieunequin. Ford. Góth S. 

Személyek:

Időjárás.
jS m. kir. metöorologiiíi központi tntézőt t *9- 
irati jelsnttfie lSfi9. okt. S3 un reggel 7 órazzr.

Góth
Lánczy
lioatagni
Gál
Szeré my
Bárdi
Győző
Rónaszéki
Gyöngyi

Makróczynó
Bálint
órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 okt. 24-én.

Szalámit.
Zsidó daljáték 4 felv. Kövessy 
Albert átdolgozásából Írták 
Beöthy L. és Makai E. Zené­
jét szerzetté Davidsohn E. 

Személyek:

c = 1
L hó- í 5l61 • ; 1

Állomások
5!| 1 -

Arvavaral ja — 73-4 + u 3; - — ! r
Selmeczbanya — Ú ; + -i ' SE -2 U — 1 2
Kis-Kartal — — 76 u ■+• 1.4 0 1 -- 1 1 4
N -Szombat — 73 9 -h 08 i 1 i — 16

16Ma/var-O vár — .3 5 + 2 0 E 2 0
Ó-Gvaila — — 73 2 -f U.O 1 — 2 — I' .
H Mívest — — 73 á -t- 1.6 — o; — 1 4

1Sopron — — / 3*3 + :*T NE 2 = — IS
72 6 + í t W 1 u — IÖ 4

Keszthely — — 729 -h 7 .ö S 1 0 lő
Zágráb — - 731 + 38 15 1
Karolyváros ■ 73 4 

70 2
f uu
-f- 4 1.5 NW 2

0
u I lt

lü
Cirrvenics— — 70-9 ■f* d.u - u — 21
Pancsova — — 73 2 -+- 4s SE 3 u — 14
Drenkova — — 74-t -h 8.8 SE 3 1 — 16 !
Zsombolya — 73.8 + 2.0 — 2 — 16

15Arad — — — 7ó*2 + te SE 4 1 —
Szeded — — 7i-i + ti SE 2 2 — 1

«Szolnok — — 72 -r 26 E 2 5 — 13
Eger — — -- 74 1 + 12 S 1 0 — 11
Debreczen — 72 3 4- C-2 NE 1 0 —
Késmari; — 74-7 — 0.3 (J — —,
L'ngvár — — 74-4 + 0.2 NE 4 0 — 12
Akna-Szlatms — 75-3 — 01 L 3 0 -
S tat mar — — + c.i — *■' 0Nagy-Várad 73-5 -p OS NW 1 0 — 1-2
Kolozsvár —• — 7Í.-3 — 0.6 W £ 0 — —/
Nagy-Szeben —- 75'4 — 1 2 N W ! 0 — >3

14
—-

Becs — — — 729 + 11 - — 4Salzburg — — 72-á + ö.í S - 0 — 16
Klagenfurt— — 7 4*ó + 1.2 NE í — 11
Póla — — — 7v0 + t.4 E 1 0 IS
Lesma —- — 7ü*i -4-13 3 E 1 0 - -0 te'
Sarajevo — — 74*3 + 1-2 NW 1 = 15

6Torino — — 71 9 S 3 u —
Florencx — — 171-5 5.S S 0 0 — IS
Róma— — _ 71-3 4- 8 ű N 2 0 - —
Naoolv — — 71-2 + 1.7.1 N 0 0 — —
Brindisi — — - — - — —
Palermo — — í70-7 + 17.6 S 3 3 — - —
Malta— — — 1 + 20.6 E 3 1 — — —
Zurich — — li 0 -f 06 SE 2 — — —
Biarritz — — C8 2 -p 1S.C E 4 3
Nizza — — — — — — "*
Páni — — _ 7i 4 + 28 E 1 — — —
Kopenhága _ GCT, + 70 W 2 0 — — —
Hamborg — _ 6^ 9 + 2.8 W 1 — — —
Berlin — _ 6S*7 + 1.2 S 1 — —
Christiansond _ 57-5 + 80 W r, o 1 — —
Stockholm— _ 60-2 4- 6.0 : W 2 — —
Szent-Péterrái - 58-3 -h L.4 S 4 * — —
Moszkva — _ 66 9 — 6.6 N 2 — —
Varsó— — ... — —
Kiew — — _ 73 6 — 5.0 W 1 0 _. — —
Sul in a — _
Szófia— — _ 76*0 + 07 _ 0 — —
Konstantinápoly 73-3 + 12 2 N 0 4 — —
Athen — _ — - — — -

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operahás műsora: Szerdán A bűvös 

vadász. Csütörtökön Arden Enok, Coppélia. Pénteken nincs 
előadás. Szombaton Romeo és Julia. Vasárnap Fidelio 

A nemzeti ssinhAs műsora: Szerdán Szegény Mária. 
Délután A fösvény. Csütörtökön Az ember tragédiája. 
Pénteken A párisi. Szombaton Hamlet. Vasárnap Szegény 
Mária. Délután Himfy dalai.

A váresinhás műsora: Csütörtökön A fehér nász. 
Szombaton A párisi.

A népes inhás műsora: Szerdán Görög rabszolga. 
Csütörtökön Duse Eleonora első fölléptéül a Káméljás hölgy. 
Pénteken A baba. Szombaton Duse Eleonora föllép tével a 
Tanqueray második felesége. Vasárnap délután Tűzoltó, 
este Borii,

t)íO*
borult,

köd.

A szélirányok jelölése: N — észak, E =» keDt- S 
• W nyugodt — Felhőzet: 0 egészen 'terült, 1 
nyíre derült, 3 «■ részben felhős, 3 többnyire 
0 — egészen borok, ® — eső, =iió, ^
K zivatar.

A maximum elvonulóban van delketet felé (czeniru^a 
Erdély és Románia felett záródik), és nyomában rr-\ 
presszió észak felől sülyeszti a légnyom<ist. Az iaöj.iras •■1C- 
mindig a maximum hatása alatt all. eső. illetve ho^ 
csekély mennyiségben esett a magas északon, a depress*. ^ 
közvetlen közelében. Egyebütt az idő szaraz tá a 
tinens ésiasi felében ködös, déli felében pedig túlnyom 
derült. .

A hőmérséklet Oroszországban erősen sülyedt, úgy. ^ 
ma Közép-Oroszországban a f.agypont alatt o—b 0 
van, egyébként viszonylagos eloszlása a kontinenseu 
változott. _. cyáraz

Hazánkban az idő még mindig túlnyomóan derülj - ,
és hűvös. Az ország északi és keleti felében éjjel e» r ce- 
Ä hőmérséklet mindenütt a fagypont alatt van.

A?, urslkrdó idJbee lényeges változás nem várnáim

Időjárd

A búd

feliérm.

A ri ad

kerité
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1899 EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTÓBER 24.
A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos

1899. október 23.
árjegyzése

Időjárás szép Vízállás reggel 7 órakor 202 Hőmérő reggel 7 órakor + t C. Légsnlyinérö reg. 7 ó. 778 m/m.

A) Árutőzsde.
I. Gabonauemiiek.

■) Késs áru.

A budapesti áru- es értéktőzsde szokásai szerint készpénzben kitogrammonkint. A minőségi súly hektoliterenkint és

8.05 8 20

5 76 J 77 1 - s 1 79 ; so 6

8 05 8.05 8.15 8.15 8.25 8 25 8 35 8.30 8.45 8.45 8.50 8.45
8.05
8 -

8 05 
8.-

8.15
8.10

8 15
8 10

8 25 
8.20

8.25
8 2C

a |;35 
- 8 30

8.‘30
8 25

8.*4 5 
8.40

8Í45
8.40

8.*50 
8.45

8 AS 
8.40

8 05
8 20

8.05
8 30
7 05

8.10
8 35
7 10

8 10 
8.55

8.20
8.45

8 20 3.30 8.25 8*40 8A0 8.45 8.40

-1- --*—

81

8.55
8.50

■
M 1 n ö ■ ó g

Árfolyam

frttói ; írtig

Eoz* —------- --------- Elsőrendű __... ___ ...__________ ___
Küícp minőségű_____ _________— ___

6.55
6.40

6.65
6.50

Arpl

iak^rmuny. •■.■>7reiidtl___________ ___
másodrendű...________ _

Sörfőzésre ttrzavideki................ .... .... ....
* felsömagvarországi_____ ___
- dunautuii... .

6.-
3.70
e.eo 
6.75 
6.40

6.20
5.50 
7.—
8.50 
7.25
5.Sí;- 5.30

*u>------------------------- Elsőrendű _________________ ________ 5.35
5.10

5.45
5.3Ú

Terjjorl _ ------------
Belföldi ...........................................................
Human v. bulgur _________________

Ginquantin  ...

5.20 5.50

Eepoze — — — — Kap bZta
Bur;?...-i ...... ............................. 11.60 12.1C

b) Határidőre.

HatárldS Pénz Áru

frt 1 frt

B«a-----------------
18S9 május ______ ___

„ október _____ __
1900 április...____ ___

8 .*12 
8.42

b.*13
8.67

Eon___________ . október________
mv április... ...............

6.*49 
6.68

6*5C
6.90

Tengeri________ _ szeptember_____
1VÜO inujus 5.*15 5.16

-----------------
1Sí?9 május......................

. október ___ __
1S9V április ... ...

4.08
5.22

4.90
5.33

Kap.-royoza ... itiva -zeptember____ 11.75 11.85

Lesrárcoló árfolyamok
‘'bér 2 H-árui

in. K a I 56 n f é 1 t c r m é

Buzi ... _____ ___ ___  ..._____ ____ 8 12
r.ozs ... ............ ... ......................................... 6 49
Tengeri ... _________ ___  ... _ S.45
Zab... ................. ............ ............................... 4.33
Árpa ---------------------------------------------------

Ilij.-Hupcze ...--------- ---- -------------

1 Hajózási fuvardíj.

Honnan Kr.
j Pancsova _____ ___  ...

Daca B-zdári _____________ ___ IS —ZU
lő—17

* idvár______ _______ ! U—15

1 j _

i i tel_____________________

Száva ( Mitruvicz_________________ 3S -35
7 r.a 1 Temesvár----------..._______ I 40-44

•; -LTammuukmt a »zailitiiai 
■ >»itusi liijial érte*.:-., 

dt/.v'vl b— lu krral magasabb.

y e

Ingyen hordó Disznózsír

T a J
1 Pénz j Áru

i frt ! frt

budapesti____ ______  __ ___________
vidéki _________________________ ______

50. 0 51 -

i 100 kgr. Szalonna
magyar la légenszaritott vidéki________
varos« Icgenazanlot;, 4 darat*os________

. . 3 , ________
füstölt_____... ________________________

•loiso
41 ,5Ü 
47.-

4l!-
42.-
47.50

7. átkai együtt 
göngyauty b-xztaxuly

500 graimnonkmt

Szilva ____

boszniai, lb!*8 évi, usance-roinöség _
. . . 10U darab«;»_____

werbiai, . , ue?nee-min«*ség  
• * • lou darabos __ _
• • W Só , -------

14.50 
17.75 
26.- 
13 —
16.50 
25 75

15.- 
1C 25 
26.50
13.25 
16.75
26 25

13.-
16.25

Ingyen hordó =z,lTilz - szlavón iái 1898____ __ _ __ __ __ _
szerbiai lfaab-._______________________

17.50 
16.-

- Heremag _
luczerna magvar. 18^9______________
lóhere aproszemU 1899 ___________ ___

, kuzepszerü 1899 __ __ ._ __ _
. nagyazwmü 1899 ______________

45.- 
53.- 
66.40 
71 .-

52.-
61
71 .— 
74.-

B) Értéktőzsde.

t e k p

I Államadósság.

a BTagyr r államndoesag.
Aranyj. H j.f.< o. 1UOU írt nt-vert. drbokban, adóra.

lO.i'i'O !'rt uevert. daraboiéoan adom. __
K' r naertekü járadék, adómentes... __________

!■■«:>* ti VB-i.n a I lank, a ran yb.. adóle v. 10° , 
■ ■ évi ailamvaauti aranTkőlcsőn,, adómentes_

9 (r.. névért.
*.• nyiv.es.*:!. 100 írtus daran __

■' -=1 rvira.e-kar:. kötvény, adumeotea _ _

. - t-rt. ::tesiteaj kötvény, sdómeute*

r ’ ’■ remenyk-lcsön_____ ... __

115 85 116 35

95 .. 95 40
83 7-; 84 25

118 75 119 75
119 3Ü 120 5o
29 ~| 1Cu
80 5C‘ 81 se

161 50 162
1 o 1 50 '62 50
99 100

100 .oc 50
94 -i 95
96 97

137. 133

papírok ! Utolso árfolyam

bt Osztrák államadósság. 
Egyeaitett jaradók papírban február—augusztus
... ina, as— november_

Egyesített járadék ezüstben januar—juiios ..._
... apuba — október  

AranvjAradék. adómentes _ ________________
koron,.értékű grades ______________________
Allan; sors;. 11«í>4. evb. 2ó'J írt. p. p. adolev. XV® , 

. " 16W.I. . ÖOV . o. e.
• jW’- . j«> . . . .

r) Idegen allamadossagok.
Bolg»r államvasuü zalvgkdic ,un ............................

99.20
99.30 
99.15!
9d.JS;

117.—
93.50 

1/1.
U4.5C 
153.SC 154.5 . 
134- 0 195.50 
194.50, 195.50

99.8C 
99.8C 
99.65 
99.65 

117.SP 
100.- 
172. - 
125.50

j rtékpaplrok i L toi.so arlulvam

II Máé kölcsönök.

Bosnyák-bercwgovinai őrs*, kölcsön 1895. évből
Bosnyák-herczegov. óra*, var .ti köles. 1898. évről 
Budapest főváros 1R9C. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest azékse-ÍŐvaros kölcsöne adómentes _ 
Temes-bégavölgyi vizszab. társ. kölcsön# _ __

III. Záloglevelek és köleaönkötv. 

e) Budapesti Intésetek klboeaátásaL
Belvárosi takarékpénztár r.-t.— —----------------
Egyesült bpeati fővárosi takarékpénztár... _ 

. . » • koronáért.
Ganz és társa vasőnt. s gépgyár r.-t. köles. köL 
Kisbirtokosok országos Kldhiteiint. —________

. . • évre kor. ért.

M. *gr.- és járadékbank r.-t. szőlökötv. kor. ért. 
• . . „ jdradókjegy visszaüt. ioí*/e .
_ _ . . Zuiogx-wl koronaertékuen....

Magyar ftildhitelint. o. é.---------------- -------------

* ^ karonaértékben 50 évre* Z
e . koronaértékben 63 evre _
„ „ szabály, és talayiav. ._

Magyar belyiérd. vasutak kötv. 6C1-, evre_...
, . . .50 évre kor. ért
. „ . E>ö évre 105e/, „

Magyar jelzálogai felbank _ _ ___________

e * 60 évre koronaertékben
e • köt», k. 50 é., vf. 110 frt-
, • ktzs. kötv. 60 evre____
e * ktis. kötv. 60 évre _ ._
• • köz-, k'.ív. 6 évioőoofrk.
e „ nyer.-kötv_________ ____
mm* osztr. felülb. _
• . nyer.-jegy _______... _
• . - »szír. felülb. —
„ . nyer.-iotv. , , _

Magyar országos közp. takarékpénztár „_
• » w • kor. ért.

Ma^ryar iakarókpénzt. közp. zálogbankja_*__Z
Magyar takarék pénzt közp. zálogb. kor. ért. _

Osztrák.magyar bank 40*/l évre_______ _

Pesti hazai eisti Likarekp. közs. kötv. _
* • . zálogl. kor. ért. .

Pesti tu. kerese. June _____________

91.“
1C0.~
97.75
94.75 
94.-

100.-
99.-
93.50
98.75 

102 - 
10?.-
98.50 
9-.5C
99. - 
99.80
99.75
91.70
93.70
83.70 
95.Sv
95.25 
93.-
95.75 

101.-
i 100.-

97.75
97.50 
19.-
97.25

100. -

92.
Í01.-
98.75 
95 75
94.75

101.-
i:c.-
94.50
99.75 

103. 
103.
99.50 
97.25 
SS. 50

10.;.80
100.75
95.70 
94.
84.70
96.50
97.25 
94.- 
96./5

102 - 
-.01. -
53.75 
98.-

100.-
93.25 

101

118.75
120. 0
15.-

! ib.50
! 104.50 

100.25

köze. k. vissz, 
kuzs. k. vissz.

6 %
fc) Vlilókl én kfilfSld! int. ldboosdtAseL
Albma takarék- és hitelní'»sef___ ____
Aradi polgárt takarékp. 4t) evr- ..._________ _

• • . 4'1 «*• viaaaßz. no frL

Aradiite/rj/ci fakan-kpórTtír................................ ™
Bosnyak-herczejrovmai szabad, -..-bz^os bank
Dehruczcni első takarekpenrí ír ....................._~
Erúciyr. m. ; iz.ilogbi!elb. 40 evte .............. __

s . 40 évre visszafiz. __
norvet-aziavon orszattos jekalogbank_______ __
.. • , • , « - közi., kötv.
Plttgyszeb alt. takp. 51' , r vissz, no frt_____

• . . 40 evre, vissz. 106 frtJj __
, , . 40 tiiru. Ili kib.  _____
, , . 36 evre, IV. kib. _____ __

Nagyszebeni fóldhitdinVizet___________________

Oszt.iiek , 
1898-ra ! E r $ é k p

Osttrák-magyar bank-------------  600
Pesti magyar kereskedelmi bank _______ 600
Unionbank _ _ ______________ _____ __ 200

VI. Takarikpénetárak réarvényel.
Belvárosi takarékpénztár_______________  jrx)

7.— I Budapest III. kerületi ‘akar ék pénztár _ 50
5.— ! Badapest-erzsébeivárosi takarékpénztár 200 K. 

*4.— ! Budapesti tak. pénzt, ée orsz. zálctgk. r. t. 400 K.
•*.— j ^yesült budapesti fővárosi takaréko._... 300
18.— Magyar általános takarékpénztár ._* __ 500 K. 

Magyar országos központi Ukarékpeazt. _ 300 
Pesti hazai első takarék pénztár ItXX)

MI. Btetositó-társaságok réssv
—.— 1 Bécsi biztosító társaság_________   200
13.— ' élet- és járadék-biztositó intézet.?. ? 200

líalunos biztosi tó társaság

jösztaiei
11888-ra Ertékpapi

40.—
400.—

101.- 102.-

VI. kib.______
Osztrák fVldhitolintézet nyer.-kötv.

98.50
93!- 

‘00.- 
98.50 
9 i .50 

100.- 
102.- 
102.- 
101.75 
99..5 

102.50 
100.— 
103.- 
93

és jarac
ELőö magyar állalá.____
Fonciere. pesti biztosító intézet _ __ __ jpo
Lloyd, magyar viszootbiztositó turs. _ 100
Magyar jeg- és vvizontbtztoaitó r.-t.____ mo
Nemzeti baleset-biztosi ló r.-t. ______ 200 K.
Pannónia viszontbiztosító intézet _____ SOO

Vili. Gőzmalmok réeivóayol.
Concordte-gőzmalom r.-t.___ _____ ____

elsőbbségi réer?. 400
ei»o budapesti gőzmalom r.-t._______ 600 K.
Erzsebet-gözmalom-tára.........._________ 2oó

‘f.— Lu_m-gózi.ialom r.-t............ ............... I _ __ 160
1^.— 1 Pesti hengermalom-társ....................... 400

• I molnáruk és sillők gőzmalom r.-t. __ 200
8.— I resti \ iktoria-gőzm ilom_____ __________  159

j IX. Binyii ói tóglai-yárak róni.
,g* i Budapesti ty=- l'3 _____ 20c X.

Budapest-BKütlönnczi iéglagyir _________ 10O
?• Egyesült tégla- es czementgvár r.t.._ ? 10O
3* Eszakiu. egy.-stllt kőszénb. us iparv. _ ._ iv0

5.50 j Felsőmagyaruraz. bánya és kohóm. 
y.— István téglagyár r.-t.

~~ •— I Kassa-eomodi köszénbanya 
8.— , Kie-se-wsi r: an it halivá"

|4(jg— Kőbányái g.'ztéglagyár r.-t. __
.— Kőszén bánya és téglagyár r.-t.___ _ 20 K.

o.- Lecímor rákos; téglagyár r.-t. _ _ ’_? __ iá'jj
Iá.—- Magyar asphalt r.-t. __________ iir.j

Magyar ált. kőszénbányar.t_____ ___________ 100
Mayy. gi’ztéela-. erem.- w r.-t. 100

,12.— i. ígyar k Tarnt;u gyár r.-t. eiőv. rag. n._100
r ternogyi téglaipar r.-t—____ _ _ 200 K.
^!gou.rjam kószánk anya r.-t.______  ícO
Újlaki tégla- ee mcxfrvgető r.-t. eiőv. jog. n* 150

. — 109
.-t. id. eiism. 30

—____ 300 K.
—-----------------160

99.50

99Í50I
•01.-
99.50! 

10 .50 
100.501

, _ - , nyer.-jegy----------------
: Temesvár első takarék pénztár______________ _

n . Elsőbbénél kötvények.

Adria m. kir. tengerhaj' zasi részvényt._______
Budapesti közúti vaspalyn-tors. koronáért._____
Budapest villamos városi vasút r.-t.__________
Bndapest-pecsi vasút____ _____________________
Deli vasút___ _ ... .. ................... ........................
Első ex. kir. szab. dunagózhajoiáxi társ. _
Kassa-oder bergt vasút lí**'.-'. ezüst... __________

. . W9. arany ...------------
• . IH91. ezß.2t______________
. . 1861. arany ..._______
. , (oszt. von.» 1889. ez. __

Magyar folyam- é- tcngerhajózá.11 r.-t.________
Siagyar-gacsorezAgi vasút 1. kib. _ ________ _

» . II. kib. _____________

Magyar ny. v. (székcaf.-gyór-graczi vunai)____
» . . 1874. kib. ............ .. ...............

Magyar v. élt», kóicxcn b-.-ruh. czélra. arany —
üdztrak-magyar állam vasút 1883............................. .
„ , X. kib. 1885____ _
Torontáli helyi érdekű vasutak_____________ _

. — 1*8.25 119.25
14.50 

10C. - 
99.25,

V. Bankok ressvényeL

100.-
9 >.50! 
93.- 
93.50

96. - 
118.-

9G. - ! 
118.
97.

100.-
103.50
106.50 
95.75

107.-
107.—
118.50

10C.5C
96.50
9Ó.5C
9;.5j

S7. — 
119.-
97. - 

119.-
98. - 

101.-
107.50 
107.5U
96.75

108.
108.
119.50

Angol-osztrák bank___________________ _ uo
Burtapesti ban>.egyesület__________________ 10O
Ebiü magyar ipart>auk______________________ j5ű
Fiumei hitelbank ...___   nt)
Fővárosi bank-reezveoytarsasag___________ 10J
Budapesti giro- es pénz:ar-egylet __ 2000 K. I
Hazai bam.-reszveny-tar»«?.ag ...____2*io K.
Hermes ma-y. alt.'váltóüzlet reazvt 2:-u K.
Horvat kercaKedelnu bank__________240 K.
Horvat leszámítoló hant................... .. .... 400 K.
Horvat-s.üavon ursz.igus jetzalogbank ... ._ HiO
Magyar ailaionos hitelbank.............................  200
Magyar ipar- es kereskedelmi bank____ 10U
Magyar 'elzalfguiieltiank _______ _ 100 ar.
Magyar teresk-.Jelnn r.-t.......................... 200 1
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank... 400 K.
Magyar tak.iieLp. Kuzp. jeiíalogbaukja.........  .03
U*zfrak hitnlir.túrét_______ __ _____ _____ u;u

112. — | 114.

-■>. Vaíjr.iívék óa fjép^yár&k rótter
1 -’V'var gazd-Ltagi g*pí;yar r.-t. ... _ 200

»J-tiu. 1 -■ m. hal«»- es gépgyár r.-t__ 800 K.
Ganz • - tarsa vasöntöde eg gépgyár .......... 4:;')
i* gyár belga femipargyar r.-t. vis-3bjx.* 200 K. 
riuOi ;;i vasipar t.ir- utat ._ __ __ * ■,,)
..n'-iii.iso::* -gepgvar részv.-tars.__ «30 X.
tii:i;amun«r.y-saig'>i.ir:-*ni vasmll r.-t..__ i:Mj
ör.i:-' 4-íeie vasuufide ee gengyar ... ... 230 
í 1 .. Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj. 200 aL

j *'ed-vr . anos gép-, waggongyár r.-L __ 400 K.

i M Könyvnyomdák rószvonyel.
.Athenaeuni** inxlalmi es nyomdai r.-t. ._ 109

' j FrankiiR-tarsulat ..._... __ _________ _~ ^
.............- - - I - iw

_rai a.-* íruualmt ex nyomdai r.-t-._ _____
Pehi könyvnyomda r.-L ... _ óvj

I XII. Különféle vállalatok ránav.
Altalanos vraggonlnhcsiuzű-táraulat rx) K.
.Anollo* köciajűnomitc-gyar r.-t.____200 K.
Bant.gi-‘ele vegyi gyarak r.-t--------- -- 6v0 ü.
Bihar-szilagyi o:.t.:uar r.-t__________ 20.;
Brassói celiulose gy?.r r.-t. _____ ___... «yy
Budapesti általános viliaGmsxá,p r.-t._ 2o0 K.
Bin-!./- .a I .T. iiyenczegy.r.-t.2000 K.
Első magyar betűöntődé r.-t. ______________joo
Első magyar gyapjú mosó- ex bízom. r.-t._2*0
i.ts'. magyar .ra/yar r.-t. _. ________  600 K.
Eírö magyar r- szv- nv serfőződo___ ____ * -j
L. só magyar ser’.e-lnzla.'o r.-t.____ ______200
Első magyar szaliitasi vállalat r.-t. ____ayy
Első magj’ar sz.ii!oiia r.-t........... ............. ...... yy
Első p< «ti ppoi.buru es cvontliszt gyár _____ ;oo
t n.iiiui r.zshantotu- ex rudőüueuyiió gy4f 600
GschwiiSdt-ßle szeszgyár............... ...... ._
.iíungaria" műtrágya cs kensav-gyar__ ;yy
• uruau Viktor-'ele bőrjjylr r.-t. cis. ruszv. joo
Kabelgvar reszvénvtar usag____ _________«00
Kőbányái király ser főző r.-t.—------- ---- 20U K.
kőbányái polgárt eorío. ő re-u*vény-tar. 2UO K.
Magyar ezukoripar r.-t. ____ _ _ ;umj K.
Magyar fém- ta iampaaru-gyárr.-t. ____  jyo
M. gyár rvgg>aiitaa: ngyar r.-t. — ... _ _ jyo
Mag> ar vasúti forgalmi r.-L oióv.; >g. n_ 200 £. 
Magyar villamoexagi r.-t.._____ _ jyy

fla^yynze; <-ni villamoimü r.-t. _____ 5oO 
Nemzetközi villamossági tana tág 20O

995.- 910.-
1385.- 1;83.—
304.- 306.

103.- 104.-
112.- 114.—
82.- 83.-

225.- 227.-
1155.— 1160.-
292. —
750.- 76 j. —

8200.- 825V. -

2C0.- 2lC.—
270.— 280.—

ul25.— 3175.-
toc.- 102.-

•
114.- 115Í-
113.- 15.—
745 - 755.-

250.— 260. —-
409.—
€3 5.— €40.-
255.- 256. -
132.- 165.-
565.- 575. —
224.- 226.-
136.- 138.-

100.— 101.-
1:0.- 2Cu.-
25.- 2/.-
d3-- 127. -

«ói!
:c-i 42. -

o!- 145*.-
5:o.- 560. —
2j5. - 2.3.-
;oc.- 10 i -
.95 - 197. -
85. - 87.-

P.C.-
123. - 12;

319Í- 321 -
135.- 133.-

140.- 145.-
s;.- ;c.-

'ríl\7. 1755.—

1'3Í - mi-

18 ! - 19C!-
102.- 10C.-
195 - 203. -

25C. — 354. -
250. — 255.-
90.- 9'.-

í 9C. — 195.-
Í42C.— I450.—

540.— 560.-

59b! — 60CI —

140Í- 1-0.-
120.- 122.—

1200.- 1250.-
142.- 145. —
4dG. —

VAO.- I3CC.' -
270.- 2oC.-

225!- 223.*-
14 5. — 150.-

15u3.— 163..-
479.- 431.-

45 -
310.- 323.-
35.- d7. -
8--.- 36. -

lose. - 104 . '
25. —

16-,. -
29).- 233. -
137.- 138. -

490.*- 510.'-
295.- 237.-

3?.— Nomzetközi wagfronkölcxönző r.-t.__
—.— Popper Lipót faipar r.-t. _ ._ _ _ ._

Qaamero reszvenvtársasá" . _____ _ _
“.— Royal nagyszálloda részvénytársaság ._
!6.— Szegedi xenderfonógyar r. t........ .. ....
—Sziszeki tarhazak r.-t. ___________
2.50 Telvfun-Hirmondó r.-t. ________._ ...

—.— Tőrök birodalmi dohányegyedarusági r.-t

XIII. KÖBlekedéai váll. réa
_*? Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t__ _ __
_*__ Aradi es csauadi egyes. v. r.-t. törzs.--. 
10*-- h-'j-t-Zombov-l";.. -.1 ! 1 !yi érd. v. r.-t
. -*__ Barca-pakraczi vasút elsőbb*, resiv.
_*_ Budapesti közúti vaspálya társ......... ..

Budapesti villamos városi vasút

Budapest-szent-.'őrinczf h. é. \-asut... _
D - . . » - , e‘s. ri?zv. 100
Bpast-ujpcst-rákosp. vili. köz. va-ut r.-t. .200 K. 
Dehreczen-hajdunanasi vasút h. e. v. ei-« r. 130
fiß .......................... ....................... - 200 »r.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-tarx. 500 p. n. 
Gőlmczvölgyi vasút r.-t. elsőbbs. rsszv. 23J K. 
Kassai közúti vasút ... ._ 130
Ka.ya-oderbergi vasút.............................. .. ._ »yj
Kasaa-tornai helyi érd. vasút r.-t. els. r. 230

k

400 K. 520.- 530.-
zaoo

._ no
Í00 K. 42.- 45.-

... 230 285.- 230. —

._ 130
Idd K.
2dü fr. 134.-- 135 -

245.- 246.-

203.- 204.-

.. no
225.- 2 C -

... íuu 190. — 19U.5C
— 60.- 65.—

268.-, 372 -

I .... loo K.

40 p. p.

Magyar folyam- ex tengerhajózási r.-t. 200 K.
Magyar-gácsorszagi vasút _ ._  ___ 200
Mr gyár helyi érdekű vasutak r.-t. .„ ._ 230
Magyar nyugoti vasút.............  ... __ ._ 200
Mara marost sáviéul els. rés? vény ...__ 130
Mara . .rosi sóvas :t V rzsi-éxzvenyei .- 103
M arama rost suvasut li. részvényei.......... - 100
Marosvásárh.-axaszrég. vasút els. reszv. 130 
Nagykt.cinda-nagybecxker. vasút els. r. ... 130 
Crten'.e magv. tengeri hajózási r.-t. ._ 1030 K.
Oeztrak-magyar aliamvasút.............. 200 ar.
Pecs-barcsai vaxut...______ _____________200

■ ^ í-. els. r. K -
-zlavomai b. ó. vasút els. részvény _ 230

■ Szt.-i-'h-ivz *-•'! '. r.-t v. ». els. r. :u3
I Temexvár-M-'-doxi h. •:d. v. r.-t. els. r. 203 K.

Zsibú-.X.igy-Bányai h. é. vusuí els. r._ 400 K.

Xr\*. Sorsjcj»7ak.
Bazilika sorsjegy......................... ....................  _ ^

x • os?tr. felülbélyegzéssel.. _
- „ nyeremvny-jag}- ._ ... _ ._

P.écsvárcsi nyer^ménykölcsun 1874. evríl _
Budavarcsi sorsjegy .............................................

- - osztr. í-?iüibdlyegze-ss!___ _
*Ju bztv* egyesületi sorsjegy___ I. ..................._

• . csztr. feiillbelyegz.
Magyar vt.rvs-kereszt Sorsjegy... ..................._
see • osztr. felülbsivegz.
- - . , nyeremeny-jdgy _

ulaaz vörös-kereti vorsjagy .............................. ...
- - - - osztr. felillbdlysgi.

Osztrák vörös-kereszt sors egy________ __ __
Oaztrrd: hitelintézeti -őrs,egy ____ . Z. \—
Fái ily sorsjegy______________________ _ _

XV. Pénznemek.

ÄrMiy, rs. es Í r. vert ... ________ ___ _ _ _

• osrtrák vagy magyar 8 frt > *_______ _ _

í K*treí bírod. va_-y »syen-rt. bankj. (100 markai
i ranr-/;a bankjegy íuu frank:.__________ ._ ._
Olasz bankjegy ;0U líra. 1 ...__________ ___ —
Papirruhel d.irai on:;mt ________ _______________
Horn. :i bankjegy (100 let) ..._________ _____
bzerb bankjegy 100 ezüst dinar)_____ _ __

X • «• Váltók árfolyama (látra).

L.
Nemet car.kpiaczok____
1«. 7 ‘•j“’"'1"1”0*

b\;... . Lnnkpiaczoc ...
fcxeutpetervar ______

ICO hollandi írtért _ 
100 frankért__ _

lüo rube.^í

197.53 198.50
173.- 178 -

236.- 203Í-

21 1 - 21 -
95.53 97. -
5J. — 63.-
->9.— 63.-

94 - 95.'-

• 2lC.— 2:2Í-

163.*- 165.'-
80.- £5. —

. 18o!-
t

1851 —

i 6.30 6.83
6.50 7 -

! 185.*- 18?!-
! 62.- 64.-

64.- 6S. —
1 3.50 2.20

2.7ü 4.'C
1 3.- 3, SO

10 25 10.75
V.*25 11.75
12 - 12.50

: 19.75 20.25
l 195.- 197.-
] 63.-

! 5.-0 5.75
- 5.66 5.70

9.57 2. SC
1 9.57 9.6C
: 11.77 11.83
i 5 :*.-:u 59.’IC

47.7" 4-’.90
í 4-1.40 44.60
1 1.2/'. 1.26* 1

45.20 4-'.80
' 42.33 42.SC

I 100.10 1OC.20

I 12DÍ73 121* -
I 52.- 53.20

4-* 50 44.7C
: x7.:o 47.90

47.65 47.7C
j 127.53 128.5G

X\ U. Iie.táridore kötött ertekp.
Cktcbar hó végéra.

Mac>ar aranyjaradék______________
Ä 2j:yar koronajaradek___ ______ __
S s.irjar aitalani.s lute! bank..._____
M;. gyár ipar- es tteresKeddlmi bánt
Magyar ieizaiogiut.:lbunk ...............  ______
Magyar leszámítólo es pénzváltó Dani____ __
R imamurán yi vasai u......  .........._______ y , _ _
Budapest közúti vaspaiya-tarsasag _____{ 343^10 544 —

115.75] 116.-' 
95. : 95.20

365.75j 370.25
55.50 96.50

235.- 235.50
249.50, 2 50.—
33.50 339. -

Osztrák hdehntézet____ ___________

Osztrák-magyar aiiamvaaut
---------- - í 368.-; 368.25
------------ I 79.50 71.50
-------------- . 23-25' 328.75

I*eseáxxltoI5 árfolyamok okxóber 21-óroL
M»n-ár AH hitelbank______________
Osztrák hitelint'*ret.
Magyar arar.yaradek _______ _ —
Magyar koronájára lak__________ _
Magyar in. •« ívr. . bank.     —.
Vagy ar ielrj*li>gh»'.“>lb.aiik__ _ _
Ma#var lesz-vuituio oanK  ____ —.
Rima-Murányi vasiul r.-t. ____ __
Bpesti közúti vaspálya t.____ ___ _

367.-1 
255 -

Osztr.-magyar a 
Budapest i ban kegyes tuet 
Fi nő magyar ipsi ...» 
liaz.it nank r.-t............

Az U..*ra •*..« •» .*

Festi ni. keieslc. baj._...

Magyar czukonoar r. t. ____
M. takp. .% ,z:..'jdi.-al ...................
Magyar a&phalt r.-t „
B. i maróéi titkttrdkr. enztár r.-t.

Bp. közúti vasi. id. r. j- gy

A't. wa_T •>>' V. ~
M.'gy. kerámiai gyár r.-t..........

SrlilicL-feie Vasöntöde r.-t. ...

Saigá Tarjani kőszénb. 

K őszen banya ex tcgl tg

3C8.-

->u viu. városi vasút_— 187.

Victuna-gőzmaloin________ i —.
vi (x- neutgyar r.-t. _ __ , 23.

Bp. iőv. taiarokp........ ............ . ,1155.
- > 1 a: :ípénztár ... j - .

Í-1 :>

Ix-übúnyai Hirálysöríozö

ím a 1 áiasöreS ^ kir. sz;
»r:.eile.l a iegk'iHe!i:eáei>b üdiíö italé

,• ör Koruayi. Br Kóíly budapesti, — e.- ír. 
-teuilit : >i evvetemi tanar uraktul. 3ó^.jü

Óvakodjunk utánzatoktól!
*.or credoii vn'ódt, ha a palaczkok ozimkéi, valamint 

yakszaIngja! a kőbányai kiralysőrfözö r.-t.

i=ső htixása

yysorsjates
novemlier 14$. és i7=én.

Ered. egész sorsj.
„ föl

n negyed n 
„ nyolezad „

otj'J-J-í-

1 at: iuuto!.u»n.i!
fcSflC Cfl

Mcgi'cndctcntiőit

Csak t. szír ft __
v‘--j acyeve; vann«.k~eí

i' jr kir allamvasutak üzletvezetösége Aradon.

Pályázati hirdetmény.
1 uiya!'-:.tartási fák szállítása iránt.)

: - . .. államvasutak aradi üzletvezetusége a vonalai
• i •. -ere 1%0 es esetleg a kuzcíkezö 1901 es

11 /*-' palyafentartási f ik szállításának biz-
: e/‘ l :-ei - yilvanus pályázatot liirdet.

>et. mely a t-nyleges megrendelés al- 
1 - ***** .1.« tu. vu. y lejvbbitiietö, a következő:

•** :•>0 deszka.................. 214.

'i’et.e.’i - . • rv.e fenyő deszka ......... 15
•-1"1 i-i'Z fenyő-fa................................. 7o

■- (.„Ja 1 -J inét.-ig ........................... 29á
1- met. felül ..................... tlü4

- -:l tölgyfa 7 mét.-ig........................... 419
12 ILvt.-Jg ...............

• -• sűrített lecz kemény fábul .. 
r puha lábul

v- -vz puha Inból ........................
1 [/^jiü lábul ..

i'-nyu pailu ...
•:••• pali-, ..........................;;

•-U Jegenve fenvu palló
palló ....... .*.........

; ftnyó palló ..................... ’

•si rúd tol/ytabui 50/50 in. átm .
- puhafából ...
„ ^tölgyfából 80 >0 ..................

00 „
180 darab 

9ÜU0 n 
053-5G fm. 
2070 darab 

12 m3 
125 ,

Ez.,
id elv

118 „
» n 

11 r 
10SOU frn. 

7700 w 
300 ,
.59 m*
48 r

27<X) darab 
433000

b.z:,,-;vút mennyiségnél kevesebb megrendelés esetén 
a ';i L‘r- allamvasutak ellen sein mi névén nevezendő

f em támaszthat.
■ ■ ■'<, .-'■A pontos méretei a részletes méretjegyzékben 

so/"lva. mely méretjegyzék ajánlati minta es pályá- 
•• -r. az aluhrt Üzletveze;Őségnél ingyen kaphatok ; 

7 ••/v'áurtos es különleges szállít.isi feltételek csakis kész- 
‘ !‘Zf *-= ^lenében a magy. kir. ídlamvasutak nyomtat- 

f ' 1 Ba-lapest, Andrássy-ut 73.75. sz* zlatt) 25, illetve 
.ion szerezi)etők meg

•.aulátok a külön e czélra szerkeszted ajánlati mintán

' ^ --Ittas a magyar királyi államvasutaknál érvényben levő 
i - * szalhtására vonatkozó 122291/9G. sz altalános, 

„ f:' -;z épület és vágott fák szullitásara vonatkozó 130719,92
• • rti -es feltételek értelmében eszközlendö, mely fel- 
a pályázati batáridőig, alólirott üzletvezetóség anyag- 

: beszel zvsi osztályánál, valamint a magy. királyi állam*
ítél­

és ]

; :gazgatós.tgánál és minden üzletvezetósegnéí napon*
a hirataio .................................... -

Az ivenként
urak alatt megtekinthetők.

i„ -‘ ^cii 50 kios magyar okinanvbélyeggel ellátott aján-
a •• '-zen alabbi kük-zi mm el :
lkVjf ^ . ‘ ^úletfak szállítása iránt 26707/99. számhoz“ 
n , ^ °vi uoveaiber hó 15-ikónek déli 12 órájáig a
0-'", Ki/' ídlamvasutak aradi üzletvezetőségének általános 

- lya tűnőkéhez benyújtandók, vagv posta utján oda be-
*Jiiendők.
je Lu: u‘lj':nz gyanánt ajánlott mennyiségek értékének megfe- 
L.° ' • ktszpénzíien, vagy allarni letétekre alkalmas érték- 
aph'í.voan 1 ''99. évi november hó 14-iki déli 12 órájáig az 

1,.dJl üzlet vezetőség gvüjtöpénziáránál leteendő, esetleg posta 
ü^n oda beküldendő.

A-ad *899 október havában.
Az üzletvezetőség.

1 í 1 a l ■ r' F ő

Ifn o m
11 A \ m

A fö és széli vár os legnagyobb és Iegf»;nyesebb asztalos és kárpitos bútor telepe, felülmúl minden 
ily nemű vállalatot. Ezért kiváló látványosságot képez úgy a fővárosi, mint a vidéki n. é. bútor-vásárló közönségnek. 

Állandó bútor ill,tásunkon az árak rendkívül olcsók, és minden hirdetett árat messze túlszárnyalnak, hozzá
képeit pedig a lehető legszilárdabb és Ízlésesebb kivitelben van minden dolgozva. 3öbl8
MTYI KÁLMÁN és TIWIMK (Testvérek)

Üzletünk kizárólag Kossuth Lajos-utcza II. földszint.
Vidéki megrendelések gondosan csomagolva és biztosítva lesznek szál­

lítva. Üzletünk szolidságáról számos elismerő levél van birtokunkban.

"W O I"I L föelárnsitonál
Jtiudapssten, Dianci-fiirdő.

Arainfrrr it>. a n<m 
s; -t i i; ii í ! I it ásót /

yyt*\\iysu*rij- 
,1 1SSÍ>.

Köiiögés, rekedtség einyáikásoiiás stb. ellen.Iái

3G255 Vaicd.1 t
t-3,.

Wiiheímsdcrfi maláta-kivonati, || 
14-szer kitüntetett ezukorkák 1

erős malalá tartalmuk miatt sokkal nedves!több. in- í 
«rercsiUapitobb vs nyaikaoldobl»« mint azon me!l<zu- L 
korkuk. melyek v/.ukonial sem egyebet, \ a try a melleit 

vgrsz hatástalan anyagot tartalmaznak.

Fiók Budapesten: váczi-uícza 13. szám.8
Raktár a Iv.tobb gyó_*yszerrsz

I Csak. akkor valódi, h.i

■TÁ-T-r-i-x-F

kereskedő uraknál,
duliuzon áll:

) KiiíPerie es Társa. ’
S3EMQ3

WMŰLM3

ORLAY SÁNDOR perzsa császári és spanyol királyi udvari szállító

Koronaherczeg-utcza 8. sz. BUDAPEST, Koronaherczeg-utcza 8. sz.
Gyémántntánzat, ékszerek, párizsi legyezők, nászajándékok, bronce, chinni

ezüst-áru és diszmti-áruk. augu-j

Gyári áron. Gyári áron.

HEGEDŐS ÉS TÁRSA
fotoczinKografiai, autotipiai (ellené) és rajzmüintézet

Budapest, VIII., Kerepesi-ut 53. szám.
Készít mindennemű fotoeziiikogratlai, autotipiai (cliche) 
és rajzokat, árjegyzékei, könyvek, szak- és hírlapok stb.

nyomtatványok képes kiállítására. 36t>79
Tervek és rajzok művészi kivitelben.

Specialista képes levelező-lapok kéasitéeóben

elnevezése alatt rejlő különféle legeliiunyagoltabb buiitidmak. a vér 
infekhoRatis betegségei, valamint bármily nagryfoku gyangstégl 
allapotok (lmpotenoxia) ellen páratlan aikerft gfyógybatáeal 

folytán legmelegebben ajánljuk

Dr. Mitzger Tivadar
Hírneves hydro-elektrotherapial rendelő-intézetét

Budapest, Teréz-körut 44., L em.
Az intézet, mely a maga nemében páratlanul áll. a modern Hvgieri 

x. orv-ixi technika eláörendü vivmanvai szerint a korszakalkoto 
„Katophorese“ gyógymód alapjan nagyszabású gyugytermekkel 
\,m i-erendezve és a legrövidebb idß alatt gyökeres, állandó és 
teljes gyógyulást biztosit.

Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán hono­
rárium teljes gyógyulás után fizethető.

Az intézet nyitva d. e. 8—1-ig, d. n. 2—8-ig.
Levelekre díjmentesen válaszolta tik.
Külön váró- és gyógy termek, külön be- és kimenet 36969

Kataphoreez gyógymód. Ideg- és nemi betegségek 
gyógyítása. Irta Pr. Mitzger Tivadar. Ára 2 frt 30 kr.

Bátorok hitelre
helyben és vidéken a legolcsóbb árakért minden elfogad­
ható fizetési föltétel mellott. Nagy választok egyszerű ex tinóm 

bútorokból, u. m. :
teljes lakberendezések, menyasszonyi kelengyék, valamint 

egyes bútordarabok - Fölvi!agu'MU»»ai vzolg.d

HAGY IMRE hitelfönök
Budapest, IV., Koronaherczeg-utcza 2. butorraktárban,

A legújabb ártegyzéket több mint $00 képpel 25 krnak bélyegben való 
beküldése ellen- ben franko küldjük. $6böl

mmt

’SA'íW&ÍAÍ

A icsjobb amerikai

[Iliül

Magyar királyi államvasutak.

32907,1. szám.

Pályázati hirdetmény.
A vonalainkon 1900. évben esetleg a következő 1901 és 

1902. évben szükséglendő különféle pályafentartáai fák 
szállításút biztosítani óhajtván, azok szállítására nyilvános 
pályázatot hirdetünk.

Az ajánlatok folyó évi november hó 10-óig az iizlet- 
vezetöségunknel (Teréz kőrút 62. sz. 1. em. 5), a bánatpénz 
pedig ugyanott a gyújtó pénztárnál f. é. november hó 9-éig 
teendő le.

A részletes pályázati feltételek, nemkülönben a megköze­
lítőleg szükséges mennyiségekről szerkesztett jegyzékek s 
ajánlati űrlapok, általános osztályunkban (Teréz-körut 62. sz. 
1. em. 8. alatt) valamint az összes kereskedelmi és iparkam­
ráknál megtekinthetők s ugyanott megszerezhetők.

Budapest, 1899 október havában.
Az üzletvezetóség.

1477 (Utánnyomás nem dijaztatik).

j-ymint nagy vulasztuk és átjátszott

ifltóiyuiM
zongora-termében

IV., Gizella-tér 2.
(a Váczi-utcza sarkán).

bar F. Becs és Schledmayer 
n ű Stuttgart egyedüli képviselete, 

Nagy kölcsönlntózot. 

Jutányos árak. Jutányos árak

nokúnU bemutató t számtalan megbízható bltelos 
kőszonolrat folyton ezen negyedszázad óta fönnálló ren- 

deló-ir.tézot a legmelegebben ajánlható.
Rendelő intézet VI. Andrássy-ut 24. szám, ]

Opera mellett.

Titkos betegségeket,
bngyosöfolyásókat éa sebeket, az Önfertöztetes utobajait, 
az elgyengült férfiéről, magömléseket, a bujakornak utó- 
köretkezmanyoit, nőknél fvhérfolyóat, bármennyire is i ldlte. 
valamint mmóanm női betegségeket, melyeknek a magtalanéig j 
egyik föokotuja e* bőrbetegségeket gyógyít új gyógymód azcrml 

biztos sikerrel, gyorsan óe alaposan

Dr. GABA1 ANTAL
orvos, sebsaz, ezüleez ee szemen tudor, volt csaax. kir. ogat.-főorvsa. 

Rendel: naponta ÍO órától d. e. egeaz « óra délutánig, este 1 oratnl C 
S óráig. Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel vaUszoltatik [
•a gyogyazerekról ie gondoskodva lesz.

váróterem.
— Nőknek külön

a szerzőnél l)r. ti AKAI ANTAL-nai meg-l gyártott megjelent «
- teuoe.celő

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
tmar a 12-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek ex ezet eezazerü !

gyugykezelesehez ezunü könyv, volt ara 2 frt 50 kr., Ö635C j
S®F* most csak 90 kr.

A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldexe mellett bermentva Küldetik mag.
I ▲ könyv tartalma: 1. Aa i varszervek leírása. — fi. A nemi oh:
I ebredeee. — ill. Az onfertőzex és az ejjeli magömlések. — IV. A bugv- 
[ cbőtakár (tripper) es hugycsöszükületek. — V. A bujakor (siphihsj. — I 
I VI. Fehérfolyas. — VII. Elgyengült férfierS. — VIII. Női inagtalanság. j 

IX. Az ivarazervek megnetegeuesenek f->tenyezóje a proxtitucno.

Heim-íéle Meidiager-kályhák.
A feltaláló tir. Meidi.iger tanár által kizárólag jogosított 

I:5'IAÍ i'í., Budapest T*n Hees

* csász. és kir. udvari szállító

< Kitűnő h.'rnevQ cs. és kir. kiz. szabad, kályháin!

MEIÜINGER-QFEN
é H. 3o3o4

eredetiben csakis üzletünkben
Buőapeston, Tkonet-ndvar. kaphatók.

Magy. királyi államvasutak üzletvezetőség Szeged
27SU5 99 szám.

Pályázati hirdetmény.
szegedi üzletvezetősége ; 
következő 1901 es 1902 
iák szállitásara ezeune'

drb

A magyar királyi államvasutak 
vonalai rt szere 1900, us esetleg 
evekben szükséges palyafentartási 
pályázatot hirdet.

Az U-UO. évben körülbelül az alább kitüntetett mennyisegek 
fognak szükségeltetni:

•Í-S köbméter eredeti fenyő deszka.
15 „ jegenye, „

153 n luez, „ n
1 „ tölgyfa, . n
- n vörös.

1*3 „ szvlmetszetlen jegenye fenyő deszka,
365 „ faragott puha la,

faragott tölgyfa, 
kéri tus sűrítési lécz tölgyfából,

ÖUUUU m vágott lécz.
-3U drb keiitesi oszlop puha Iából,

1920 .. „ tölgy lábul,
59 köbméter erdei fenyő palló,
46 n jegenye , „

lü7 r luvz. r „
67 „ tvlg_\ fa palló,
5 „ v.jr's fenyő palló,

28 r puhafa rúd,
2510 drb keiite^i rúd,

66 „ puha sjz.iilíu,
3500UU . fedő zsindely 47 c m hosszú.

Az 1900, és esetleg 190! és 1902. évre szükséges fanemüek 
ugyanazon év április hó véceig szallitundók be.

Az üzlet vezetőség fentartja magúnak a jogot, hogy az 1900 
évre történő megrendelés alkalmával a tájékozásul szolgáló 
fenti mennyise-ri. 1. illetőleg a méretjegyzékben felsorolt fákba1 
korlátlanul többet v. 25-°/rt-al kevesebbet rendelhessen, ugy- 
sziiitun azon jogot, hogy a szállítási ev folyamán korlátlan 
mennyiségben pótmegrendelést tehessen. A palváza: í feltételek 
alapján szerkesztendő ajánlatuk legkésőbben 1899 évi 
november 21-on dőli 12 óráig nyújtandók be az üzlet- 
y eze tv súg 1. osztályánál. A bánatpénz pedig novembei 20-un 
deli 12 óráig teendő le az üzletvezető ~eg gy üj topéi íztárán al.

A pályázati teltuteleí: us a méretjegyzek minden üzletveze- 
tőségnéi us keru-K. ;; .rkamaránál megtekinthetők, es a szemeli 
iiziutvezetöség altul dijtalaitui ki-z<jlgultatnak, esetleg po>ta 
utján megküldetnek.

A szállításra érvényes általános és a palyafentartási luk 
szállítására vonatkozó különleges feltételek megtekinthetők 
minden üzletvezetőségnél es készpénz fizetés mellett szerez­
hetők meg igazgatóságunk nyomtatvány tárából.

(Andrássy-ut 73/75 sz.)
Szeged, 1899 oktuber havában

Az üzletvezetőség.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)1493

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8.



Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

TELEFON 6354.
Csak oly levelesre válaszolunk, melyekkel a vaiaszra szükséges levelbeiyeg vagy levelezőlap

hirdetéseket
fl'ogad az Egyetértés számára 
n központi hivatal Papnövelde- 
litcza 8. sz. és a következő 

liék kiadóhivatalok:

Brener nővérek
ilohánytözsdéje VI. kér., Teréz- 

körút 54. szám.

Bürger Vilnaosné
dohánvtözsdéje Andrássy-ut5l.

(Oktogon.)

Nemecsek A.
dohánvtőzsdéje IV. Peíőn-tér 

3. szám.

Deutsch Jnlia
dohány tőzsdéje lózser-körut 

5D. sz.! 1 LSaross-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
iOnyvkereskedése Buda, II., 

Fi-utcza 2. szám, 
yclaniint minden hirdet«»!

Kiadóhivaiali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg bekiiidetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Használt e■ «J

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kauhatók 
a becsi peazsiekrénygyár raktá­
rában. 3u«Sapes$, V., 8ál- 
aányutcga 8. s*- 31885

Boróka-pálinka
kivaló finom minős«-" 4 litert 
bérmentve utánvéttel 5 frt. 
Küld Cornldea K. Felka 
Szép es in.____________ 3G942
Birtoktulajdonosok és 

gazdászek! «w
6 darab egész uj hídmérleg 
10 oszlopu Vasruddal, 150U kgr.

súllyal, olcsón átveteliető 
Dénes Manónál mérlegmestcr 
Budacesí, Dohány-utcza 78.

Miskolczon
a Kis-Hunyad-utcza 8. sz. alatti 
telek 3 lakóházzal, jó pinezé- 
vel, udvarral és kerttel, közel 
a városház, megyeház és tör­
vényszéki palotához, szabad­
kézből eladó. Czim a kiadó­
hivatalban. 7897

Gyümölcsöt,
a legnemesebb fajú uradalmi 
termést, mely tólen át tar­
tós, a kővetkező árak mellett 
szállítok utánvétellel: frt 
100 drb szercsika alma 2.— 
100 „ jeges alma — 2.—
100 „ bor alma......... 2.—
100 „ óriás (czitrom-

izü alma..................... 3.—
100 „ császár körte 2.50
100 „ „ » 

a legnagyobb fajtából 3.-— 
Rendelményeknél kérem az 

utolsó vasúti állomást i= me; 
nevezni.

Ferlesa Fiilöp
40947 Mohácson.

Előkelő kávéház
nagy forgalmú helyen, a város 
központján, családi körül­
mények miatt sürgősen és 
igen jutányosán eladó.
Czim kiadóhivatalban. 11b»7

Alkalmazást Keres.
Fiatal

müveit német leány (hoch­
deutsch) január 1-re állást 
keres jó háznál, gyermekek 
mellett. Ajánlatot kér W. 
120, Görlit,, Postlagernd 
(Schlesien). 7900

Egy joghallgató
szerény fettételek mellett dél- 
utánra ügyvédi irodában alkal­
mazást keres. Czim a kiadó­
ban megtudható. 11197

Ügyes szabónő
sok évi gyakorlattal, elvállal 
ruhavarrást a legegyszerűbbtől 
a legelegánsabbig, úgyszintén 
egész kelengyéket mérsékelt 
ár mellett. Czime a kiadóhiva­
talban. 11195

Kisasszony,
ki már 3 év óta irodában volt 
alkalmazva, állást óhajt elfog­
lalni. Szives megkereséseket 
kér e lap kiadójába vSzor- 
galmas 50“ jelige alatt. 11190

Házvezetőnői
állást keres magányos urnái 
fiatal csinos nő. Ajánlatokat 
„H. T.“ jelige alatt a kiadó- 
hivatalba kér. 11199

Fiatal fodrásznő
ajánlkozik divatos frizurák fé­
sülésére, csekély havi díjért. 
Leveleket „fodráainö1 jelige 
alatt kiadóhivatalba kér.

7893
Intelligens

fiatal n(i, ki a háztartás min­
den teendőit jelesen érti, ház­
vezetőnői állást kei es. Szives 
ajánlatokat „R. H.u jelige alatt 
kér a kiadóhivatalba. 11200
Okleveles erdőőr,

elméletileg képesitett, 8 évi 
gyakorlattal, állást keres. Czim 
a' kiadóhivatalban. 7909

Igen ügyes,
tevékeny és megbízható
kisasszony elárusitúnonekajánl- 
kozik valamely üzletbe. Az il­
lető magyarul és németül beszel 
s igényei igen szerények. Czime 
a kiadóhivatalban megtudható.

11175

Frangaise
bonne éducation, enseignant 
sa langue avec succés daus 
toutes les branches, grande 
adresse travaux manuels, ex- 
cellents certificats; désire place 
institutrice auprés d’enfants de 
10 ans et au dessus. Salaire 
35 á40 florins. S’adrosser avec 
conditions au bureau du jour­
nal sous: .Education- 7 05

Oktatás.
Állatorvostan-hallgató

ajánlkozik nevelőül egy 1-ső 
gymn. ifjú mellé ; jó sikerért 
garancziát vállal; Igényei sze­
rények. Czim a kiadóban meg­
tudható. 11196

Önkéntességi jog
megszerBÓBe. Az 1900-ban 
először katonasor alá kerülők, 
megfelelő mód és intelligenczia 
alapján, szakférfiúk tanítása 
révén, ha Önkéntességi joguk 
nincs, ezt még megszerezhetik. 
Levelek „Önkéntesség“ czi- 
men a kiadóba küidendök.

7891

Lakas es beriet.
Egy csinos kis szoba

az Uj-utczában — a Váczi- 
körut és Páris szálloda köze­
lében — özvegy úri nőnél 
kisasszony részére kiadó, 
esetleg ugyanott teljes ellátás 
kapható. Czim a kiadóhiva­
talban. 11172

Különféle.

Tanítónő,
(izr.) ki magán utón kitűnő 
eredménynyel oktatja a4 elemi 
osztályt, még 2 órai szabad 
idővel rendelkezik. Szives aján­
latokat kér .Lelkiismeretes
25.“ a kiadóhivatalba. 11183

Joghallgató
kisebb fiuk mellé házi nevelő­
nek ajánlkozik. Czime megtud­
ható a kiadóhivatalban. 11191

BÚTOR
úgy készpénzért, mint

részletfizetésre
leßjntanyósakban S6952

Ehrentreu és Fuchs
testvéreknél

Budapesten,

VI., Teréz-körut 8. sz.
(Andrússy-ut közelében.)

Ehe der Zukunft.
(A jövő házassága)

46-ik kiadás képekkel. Időszerű tanács­
adó minden rendű házasfeleknek s 
mindkét nembeli felnőtteknek. Tar­
talma : a házaa eleiben előjöhető 
összes kérdéseknek, a legsulyo-mbbak- 
uak is kimerítő taglalja, amelyek a 
házas élet összhangját megzavarhat­
ják ; tanácsok a férfinak és nőnek úgy 
tudományos, mint gyakorlati szem­
pontból ; értékes és időszerű, eddig 

*" ragy csak kevéssé ismert termé- 
es és mesterséges mihez tartási 

szabályok minden előjöhető esetre. 
Igen tanulságos, emberszerető és rend­
kívül érdekes ! 208 oldal, Ara 30 kr., 
ehhez portó költség 12 kv., (levél­
jegyekben is.) Discrét szétküldés. Után­
vétnél 23 krral több. 3694G

J. Zamba S Co. Hamburg.

Gyümölcsfák
és szőlövesszők,legnemesebb fa­
jokban megrendelhetők Teleki 
János faiskolájából, Balaton- 
Henye, posta Küves-Kália. Tes­
sék árjegyzéket kérni.

Hét nyilvános kiállításon első díjjal kitüntetve.

Valódinál

C.uETEPByprti

védjegy

látható.

$1A

Önműködő tömegcsapda.
patkánynak 2 frt, ogémek 1.20. 
llinden felügyelet nélkül, ejjente 40 
dbot is összefognak, szimatot vissza 
nem hagynak s ön maguktól ismét be- 
állanak. " .Eolipse*. sváb és orosz 
bogár fogó, ára 1.20. Mindenütt a l-g- 

jnbb »iker. Szvtküldi utánvéttel 
FEITH BT., Becs, U., Taborstr. 11/B

Grötzner-féle 
I Tarolin capsulák

Specificum:

A gyár naponkinti 
munkaképessége

íKizárólagos joga meghatalmazottak: MESSTORFF, BEHN & Co., Wien, I. j- K^>a **<»
Kicsinyben kapható minden jobb czipö-, gumini- és divatáru-üzletben. stisu

jBadapeeti képviselő: ZUCKER M. H„ V. Bálvány-utcza 20.

GJOB3

ffpj Í& Egy doboz 
ára 30 kr.

Gimnáziumi érettségire Ernái
C-:: k-szitek legalább \1, k z*T»i»k «laT.il bírókat.

siuíi
lübb IV. kwzepákelaval bírókat.

Bővebb felvilágosítást nyújt

SEI1ÁNY1 S. nyug. tanár és igazgató
Budapest, VI., An&rássy-ut 51. szám.

jexatsek Ignacz

36799

Természetes nagyság! Szenzácziós!
ISedelMiagí

óriás cseresznye,
a legnagyobb, legjobb és legszebb 

csei-esznye a világon.
Vörös-barna, ropogós cseresznye, rend- 
kívül bőtermö és finom ízű. Kivitelre a 

BegaikaÉmasafab.
A hidegtől nem szenved : jobb és nagyobb szemű a 

germersdorfi cseresznyénél.
I—!1/-, méter magas fácska darabja 1 forint.

Szétküldés postai utánvéttel, nagyobb reu- 
delmény vasúton. — Egy 5 kilós posta­

csomagig 3 darab megy.
Szétküldés és ültetési idő október 15-től.
A legkisebb kertből sem volna szabad 

hiányoznia.

Készlet 1G.OGO díszpéldány.

AGÁTSY BENEDEK
ftiihilcol/íjr»

Temesvár, Ennyady-utcza 93.
Alapitíatott 1856.

Kérem az utolsó posta és vasúti állomás 
pontos bejelentését. 30975

megye..................... ... 30
2. Bács-Budroü ___ ... 30
3. Nógrád..................... 20
4 Hunt ..................... ... 15

... 15
6. Zólyom..................... ... 19
7. Liptó .................. ... :0
8. Árva .................... 2 >
9. Turúcz............ ....... 20

10. Trencsén ... ... ... 30
11. Kútra ..................... ... 30
12. Pozsunv ............... ... 30
13. Komárom............ .. ... 15
11. Esztergom............... ... 15
15. Moson ...... ........... ... 20
16. Győr ... ............... ... 15

minden
1 dobos ars 8 korosa. 

Kapható minden gyógyszertárakban
Főraktár Budapesten: Városi 
gyógyszertár, Városháztér.

ö.
Méretük 1 : 500.000

Sz. Egyes térképek ára kr. 
1. Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun-

18. Vas..................................... ...
19. Zala ............... .....  ...
20. Veszprém......... *..........
21. Fehér ...............a..........
22. Somogy ,....................
23. Tolna ...........................
21. Baranya ... ...............
25. Jász-Nagy-Kun-Szolnok

Heves ...........................
27. Borsod...........................
2b. Göuiur és Kis-Hont-

29—30. Abaui-Torna.........
31. Szepes............. .............

33. Zemplén

Csakekkor valódi he 
minden doboz fenekén 
aláírásom látható.

Réthy Béla, gyógyszerész Békea-Caabán

WKíiííBWAMArD

A váczi püspökség! javak igazgatósága küzhirré 
teszi, hogy Vaczon u Naszály liegyben levő kemény 
homokkő bányája 1900 jauuár 1-túl újabb haszon­
bérbe fog kiadatni.

A bányából nyert kő az építkezésekhez, neveze­
tesen erkélyek, lépcsők és kaputeleknek kiválóan 
alkalmas.

Bővebb értesítéssel szolgál e javak igazgatósága.
Váezon, 1899 október hó 17-én.

369G6 A váczi püspökség! javak igazgatósága.

a Kiaaonivatai ingyen, enzimmel eil»» 
tott hirdetések minden közlése után 
mégSOkr. bólyegllletéklsfizetenu^

TELEFON 6354Közőltetik.

TWétr« po

ügyekoen
forduljunk CG7S3

Neufeíd Ármin

by nr*
J&tHéTr*

tnocúOll

hites szabadalmi Ogy.r,
BÜDAPE S X, 

Józaef-körnt 8 13.

m*i 1
Vei**
Késel

fcéprise

di franczia uzonxegea

Táré*
Kwegs

Erényi-féle
Batanella hölgypor Bird
Gabriella Ö Méltósága jeles prima­
donna, fővárosi szépség legkedveltebb 
arc* pora. Ártalmatlan 1 Cum a ki­
adóhivatalban. 36190/1V.

Üzlet tulajdonos
3 ezer frt betétet keres, két 
keresett czikknek nagybani elő­
állítása és forgalomba hoza­
talára. Az összeg 20 százalékát 
biztosítja. Érdeklődök levelét a 
kiadóhivatal továbbítja Buda 
peat 20 jelige alatt. 11193

KávéésTea
4i/2 kg. Honduras káré 6.30 
4V, „ Jáva kávé ... 6.25 
41/. - afr. mocca kávé 6.25 
4Va v Gyöngy kvé ... 6.3U 
1 „ mandarin ve­

gyitek tea.........6.—
1 csinos próbadoboz mandarin 
vegyitek tea, — mely a kávéhoz 
csomagolható — 35 kr. Bér 
mentve utánvéttel, vagy a 
pénz eloleges beküldése mellett. 
A postacsomag vegyes-fajokból 

is összeállítható.

Németh Viktor
Budapest,

Vili, József-körut 44, sz,

ségek (gummi e- hali.vhL/, 
összes női óvszerei: s:tlj. 
csakis F. Berguerani 
fila leghirneveseLíj \ r. , 
gyárostól legeiunv seóbeit 

beszerezl-t:'- .

POLGÁR SÁ: OCR sál
BWíSt, Erzsi:..-:. :

QaSy Részletes k.-. -
,-enésbérme:it'.

í?u.w% i
v

1oa.33.k- és váJ.tó-'CS.Blet
Budapest, V.- Borottya^utcza í!í-

50<>,íí6?6> korona nyerhető ;k
1 db 3U n-oa Magyar Jelzúlo" ifrvrvcnynycl ‘ 2. ! 5

Húzás október 25. Főnyeremény ICO,000 korona.
1 darab Bocs városi 8ora,*;ct;y.ir;órvónynyel 

Húzás novomnor l-én. Fonyoronéry 4GC.OOO 
369G1 Á kettő együtt C'ik 6 frt 50 kr.

Postai mejrer.aeléstiknel portóért 15 k.-. s Jend;.

mm&i.süthess

m

aláírási felhiwá
és mm

Isi

ea.1

GYÓGYFÜRDŐNEK
részvénytársasággá való átalakítására vonatkozó

.■pitiasi t©F'V©S

I
^SL-c

Alulírott alapítók Késmárk városában .Késmárk“ székhelylyel

BANE- ES VáLTöüZLET R.-T.
Budapest, V., Boroitya-utcza 12. 

r. m. kár. szabad

OSZTÁLYSORSJÁTÉK
főelárnsitó lielye.

A nálunk kifizetett nyeremények 
szege étidig tSbb, mint

2,000,000 korona»
egyebek liöaőtt 600,000 koronás díj, 
300,000 koronás főnyeremény etb.

Legközelebbi bazás november 16. és 17.
Egész fél negyed nyolezad
6 frt 3 frt I frt 50 kr. 75

Rendelések pontosan intézteinek el

mm

ling........................ ....... 15

fllsó-Tátrafüred gyógyíürűö-részvénytársaság
czim és bejegi'zett ezég alatt részvénytársaság alapításút tervezzük, melynek czélja a jelenleg a Késmárki Bankrész­
vénytársulat tulajdonát képező és úgy elismert gyógyhatású, valamint gyönyörű fekvése következtében a legjobb Inrn-vm-K 
és évről-évre emelkedő látogatottságnak örvendő Alsó-Tátrafüred gyógyfürdőnek megszerzése, fejlesztése és lehető legma­
gasabb színvonalra emelése.

A társaság alaptőkéje

Bereg
3ö. Ugocsa...
37. Máramos ............... ..... 2U

Szatmár .....................20
39. Szilágy...........................20
40. Szabolcs .....................30
41. Hajdú .............. ........... 15
42. Bihar ...........  30
43. Békés ............. . ....... 15
44. Üeongrád.....................20
45. Csanád......... ................... 20
4ü. Arad ............................. 20
4 7. Toron tál ... ... ........... 30
48. Temes............................. 30
9-50. Krassó-Szörény ... 30

51. Hunyad ....................... 20
52. Szeben........................... 15
53. Alsó-Fehér........   ... 15
54. Torda-Aranyos ........... 20
55. Kolozs..............  30
50. Szolnok-Doboka ........... 20
57. Besxtercze-Nttszód......... 15
68. Csik ............ . ... 30
59. Maros-Torda ......... ... 20
60. Udvarhely ...__ ... — 15
61. Nagv-Kük üllő___   — 20
02. Kis-Kuküllő ... 20
63. Fogaras ...__ — 15
64. Brassó................... . ... 20
65. Háromszék.................   20
66. Fiume város és kér... 15
67. Fiume m..........................15
08. Zágráb iil... ..._... 20
69. Var ásd... ^ ^ ... 15
70. Kőrös ... ... ^ _ 15
71. Belovár _ ef, ... 15
72. Pozsega ^ ^ ^ 1
73. Verőcze ... w 20
74. Szerém.................. .. ... 15
75. Péterváradi kér......... ..15
76. Bródi kerület......... 15
77. Gradiskai kér. ..._15
78. Báni kerület .............  15
79. Ogulin-Szluini kér. ... 20
80. Lika-Otocsányi kér. ... 20
81. Magyarország átnézeti

térképe.................. .. ... 20
E térképeket a közokt. minisz­
térium az öszszes iskoláknak 
1879. évi 14569. számú rende­

letével használni ajánlotta. 
Az egész 81 térképből álló 
atlasz, ha egyszerre rendel 
tetik, diszkötésben 12 frt elő­
fizetési áron adatik ée I forintos 
havi részletre Is szállittatik 

Megrendelhető:

Lampel Róbert
(Wodlaner F í» Fial) 

köuyvkereskedésélieu 
Uflanyt, VI., Andrássy-ut 21

teeronában
állapittatik meg, mely 3250 darab 200 koronás névértékű, bemutatóra szóló részvényre lesz felosztva.

A részvényaláirók kötelesek a jegyzett részvények névértéke után 
a jegyzés alkalmával 10% 20 koronát, a további -0% — 40 koronát
pedig 1S99. évi november 30-ig a Késmárki Banknál Kés­
márkon vagy azon lent fölsorolt aláírási helyek vagy ezégek egyiké­
nél befizetni, a hol a részvényjegyzés történt: a hátralékos 70% be­
fizetésének batáridejét a részvénytársaság alakuló közgyűlése fogja 
megállapítani és közzétenni.

Az aláírás határideje: 1899. évi november 30-ig terjed.
A társaság tartama a bejegyzés közzétételétől számított 00 évben 

állapittatik meg, mely azonban közgyűlési határozattal meghosszabbítható.
Az alapítók föntartják maguknak a jogot, hogy
1. Alsó-Tátrafürdő gyógyfürdőt, annak összes épületeit és beren­

dezéseit (ismertetés mellékelve) a Késmárki Bank-részvénytársulat ajánlata 
alapján, ettől 1900. évi márczius 30-ig foganatosítandó birtokátvétel 
mellett, a 17 éven át való leírás után megállapított jelenlegi 
mérlegszerű értékében, azaz őáü.UOO koronáért megszerezhessék, mely 
összeg a nevezett intézet befektetéseinek megielel; a Késmárki Bank

sek sorábabefektetett tőkéjének egy jelentékeny részével a részvényese 
lép, minek jeléül ezen aláírási ivet mint alapitó szintén aláírja;

2. hogy Alsó-Erdőfalu erdőbirtokosaitól, mint a telek és erdő jelen­
legi tulajdonosaitól körülbelül 25 kataszteri holdat □ ölenkint logtv. elm 
1 írtjával örökáron megszerezhessenek s ezáltal a vállalat biztos alapi ina 
fektetve lehetővé tegyék, hogy azon magánfeleknek, kik a fürdöte -ren 
nyaralókat szándékoznak építeni, méltányos árban lehesen telket ateng-m::

3. hogy a törvény értelmében az első bárom üzleti évre barom 
igazgatósagi tagot kinevezhessenek, a többieket az alapszabálvszerü 
számban a közgyűlés fogja megválasztani:

4. az alapítok a részvénytársaság megalakításával összekötött köz­
kiadások és költségek megtérítését igénybe veszik, egyebekben minden 
anyagi előnytől eltekintenek;

5. az aláírási batáridő lejárta után két hónapon belül egybe fog 
hivatni az alakuló közgyűlés, mely az alapszabályokat megalkotni es a 
törvényes teendőket elvégezni fogja.

Kelt Késmárk, 1899. évi julius 25-én.

Késmárki bank-részvénytársulat:
Dr. Tátray s. k. Tátray Ödön s. k.

Dr. Papp Sámuel s. k.
országgy. lépv. fünlöorvos, budapesti lakos.

Dr. Tátray Gergely s. k.
városi tőorvos, késmárki lakos.

Demiány Albert s. k.
kereskedő, késmárki lakos.

Gencrsich Károly s. k.
gyógyszertár-tulajdonos, késmárki lakos.

Hoi'll Valér s. k.
A késmárki hank igazgatója, késmárki lakos.

Dr. Schwarz Károly s. k.
Késmárk szab. kir. város polgármestere, késmárki 

lakos.

Koromzay Viktor s. k.
magánzó, késmárki lakos.

Dr. Mattyasovszky Elemér
ügyvéd, késmárki lakos.

Gresch Ágost s. k.
ügyvéd, szepes-bélai lakos.

Genersich Tivadar s.
nagykereskedő, késmárki lakos.

>.h

k.

Aláírásokat és befizetéseket elfogad:
Budapesten t

Aradon: 
Bebreczenben i 
Eperjesen:

A magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank, V., 
Dorottya-utcza G. szám.

Belvárosi takarékpénztár, Koronaherezeg-utcza 3. 
Pesti magyar keceskelmi bank váltóüzlete. 
Arad-csanádi gazdasági takarékpénztár-i'észv.-társ. 
Debreczeni első takarékpénztár.
Eperjesi bank-egyesület.

Kassán:
Lőcsén: 
Pozsonyban t 
S.-A.-Uj helyen: 
Szegeden: 
Szepes-Iglón: 
Temesváron:

Kassai takarékpénztár.
Szepesi takarékpénztár.
Magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank fiókja. 
S.-A.-Ujhelyi polgári takarékpénztár- és hitel-egy-*- - 
Szegedi kereskedelmi bank.
Szepes-iglói takarék- és hitelintézet.
Temesi agrár takarékpénztár-részvénytársasag.

36995

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV-, Papnőveide-uteza 8. szám.

(i)
széröl 
mindent! 
ezunk m 
szégyenl] 
pedig, 
Hentzi-u| 
járnia, 
újabb rrj 
ránszky 
megrnai-] 
melyet 
törvény 
kijárt n| 
eziánka: 
mint tiol 
leg kelj 
vezérei 
nem c 
tudja ; 
hozni Aj 
saságokn 
igazan ti 
érdeklődj 
bér 3U-19 
összeui. I 
szült is I 
múlva: |

dekét. nt| 
elyhozakj

Pedig I
gyaiazatd 
katonai d 
gyár állal 
koltak éj 
szolgalat] 
szabály j 
nálni. Vj 
nemű m] 
mert kat| 
a szabaij 
Az törted 
nei ; ez| 
nél. A -el 
tűmlücz I 
saru. liléd 
is beadj. ]

Ennek 
latosan ti 
Oaeskai s| 
lőldmivell


